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Rokopisi se ne vračajo 

Pred spremembo 
režima v Romuniji 
V Rumuniji so imeli v nedeljo splo-

šne občinske volitve, katerih izid je tu-
di politično zelo zanimiv in važen. Prav 
določno se je pokazalo, da si je pribori-
la narodna kmečka stranka nepričako-
vano veliko število odbornikov. Po-
vsem podobno so pokazale volitve raz-
vrščene glasove za mandate v okrajne 
zastope. Narodna kmečka stranka po 
skupnem številu dobljenih glasov ne 
zaostaja mnogo za vladno liberalno 
stranko, v malo manj ko polovici okra-
jev jo celo prekaša. In to v Rumuniji 
dosti pove. 

Posebni pomen nedeljskih občinskih 
volitev v Rumuniji je v tem, da pote-
če letošnjo jesen štiriletna zakonodajna 
doba rumunskemu parlamentu in bodo 
torej še letos nove volitve tudi v par-
lament. Toda ne le to. V Rumuniji je 
že davno praksa, da pomenijo nove 
parlamentarne volitve hkrati spremem-
bo na vladi. Ampak samo s tem kitere-
santni mrazločkom napram, recimo, nor-
malnim običajem, da se tu ne spreme-
ni vlada, ko se izkaže, kake rezultate 
so dale volitve, tako da bi bila nova 
vlada praktično upoštevanje tega, kar 
so razkrile volitve, njihova parlamen-
tarno-politična posledica. Marveč je ta-
ko, da se v Rumuniji pred volitvami 
spremeni vlada, in da dobi ta nova 
vlada mandat, da izvede volitve. In ru-
munska praksa, preizkušena v seriji 
političnih sprememb predvojne in po-
vojne dobe, kaže, da dobi vsaka nova 
vlada vedno zaupanje volilcev in se iz-
kaže za zmagovito v volitvah. 

Nova vlada je — vsaj v teoriji — to-
rej že izraz političnega razpoloženja 
med ljudstvom, ki mu dado volilci po -
tem še formalnega potrdila s tem, da 
potrdijo vlado z večino glasovalcev na 
dan volilnega akta. Seveda se da stvar 
tolmačiti tudi na drug način. Vsaka no-
va vlada poskrbi v skladu s preizkuše-
no volilno prakso za to, da dobi v vo 
litvah krepko večino. Volilci so na ta 
običaj že navajeni, pa se v skladu s tem 
izrekajo za novi ministrski svet, ki po-
meni tako rekoč polno moč in program 
za naslednja štiri leta. 

Odločilna doba v rumunskem politič-
nem življenju se začne potemtakem že 
v mesecih pred volitvami, odinosno pred 
terminom, ko poteče štiriletni rok par-
lamentarnemu zastopstvu, in ne še le 
v času volilne borbe, odnosno po izidu 
volitev. In taka doba pred temi odločil-
nimi dogodki je že sedaj. 

Že vrsto tednov ali celo mesecev se 
ponavljajo iz Rumunije vesti, ki vedo 
poročati o ukrepih strank in politikov, 
da se primerno pripravijo na nastopajo-
čo odločilno dobo. Liberalna stranka je 
bila trdno na vladi štiri leta, a po stari 
praksi mora sedaj računati z verjet-
nostjo, da jo na tem poslu zamenja ka-
ka druga stranka. Rumunsko politično 
življenje se ne odlikuje o tem, da bi 
se v njem uveljavljalo zelo veliko 
strank. Sedaj na primer se poleg libe-
ralov potegujejo za politično vodstvo 
samo še agrarci, ki so združeni v nacio-
nalno-caramistični stranki Ta stranka 
edina razpolaga s strankarskim apara-
tom in volilci tolike moči kakor libe-
ralci. Ostale stranke, kakor so močne, 
vzemimo, v nekatprih mestih, vendarle 
ne morejo resno, odnosno v normalnih 
prilikah prihajati v poštev za tekmo 
okrog sestave ministrstva. Praktično 
vzeto, gre danes potemtakem dejansko 
za to, ali ostameio liberalci še nadalje 
na vladi ter izvedejo tudi nove volitve, 
ali pa prevzamejo vodstvo vladnih po-
slov narodni caranisti ter izvedejo vo -
litve. 

Narodno-caranistična stranka je ime-
la v zadnjih letih velike težave s tem, 
da med njenimi vodji ni sloge. Vaj da 
Veovod, Michalake ter Maniu, to so 
njeni vodilni politiki, ki pa med njimi 
niti v načelih, še mnogo bolj pa v takti-
ki ni bilo soglasja in ga morda še da-
nes ni. Stranka se na znotraj še ni do-
vol j strnila, še ne dovolj poenotila, za-
kaj nastala je iz koalicije in potem fu-
zije starih caranistov, ki so bili stranka 
v predvojnih pokrajinah rumunske 
kraljevine, ter narodne stranke, ki je 
predstavljala politično organizacijo Ru-
munov v Transilvaniji in katere tradi-
cije segajo še v dobo politične borbe z 
Madžari. Že iz tega se more razvideti, 
da so se med novimi ter starimi pokra-
jinami uveljavljala razna nasprotstva 
tudi v okviru narodnocaranistične 
stranke same. Prav v zadnjih tednih 
se je zopet moöno uveljavljalo priza-
devanje, da se doseže popolno soglasje 
med vodji in se na ta način stranka tu-
di v tem pogledu usposobi za oblast. 

Med težavami, s katerimi se je mo-
rala in se še mora boriti caranistična 
stranka, so tudi diference med njenim 
glavnim šefom Maniom in kraljem Ka-
rolom. Njihova vsebina široki javnosti 
nikdar ni bila povsem pojasnjena, zna-
no pa je, da obstoja v njih nemajhna 
ovira za prevzem vladnih poslov. Ali 
ovire te vrste so se že često prebrodile, 
pa tako tudi v Rumuniji sami in sicer 
še pred nedavnim. Zato prav gotovo ni 
neutemeljen zaključek, da v tem pogle-
du nepremostljivih saptek ne bi bflo. 

ZADNJA POT PATRIARHA VARNAVE 
Pogrebnim svečanostnim je prisostvovalo nad četrt milijona ljudi - Nj. Vel. kralja 

je zastopal kraljev namestnik Radenko Stankovič — Pretresljivo slovo vernikov 
Beograd, 29. julija, p. Danes je bil na 

izredno svečan in veličasten način pokopan 
pokojni patriarh Varnava. Pogrebnim sve-
čanostim je prisostvovalo skoro vse beo-
grajsko prebivalstvo, pa tudi ogromne mno-
žice, ki so prišle iz razn:h krajev države. 
Središče mesta, kjer se je pomikal pogreb-
ni sprevod iz saborne do svetosavske cer-
kve, je bilo že v prsnih dopoldanskih urah 
polno množic in se je promet le s težavo 
razvijal. Cenijo, da je pogrebnim svečano-
stim prisostvovalo nad čert milijona ljudi. 

V Saborai cerkvi 
Pogrebne svečanosti so se pričele v sa-

bomi cerkvi s službo božjo, kd so jo izvr-
šili mitropolita Gavrilo in Petar ter epi-
skopa Georgije *'n Nikola ob mnogoštevil-
ui asistenci ostalega svečeništva. 

Ob 8.45 so prispeli iz patriaršije v sa-
borno cerkev sorodniki pokojnega patriar-
ha Varnave, cerkveni dostojanstveniki srb-
ske. rumunske, bolgarske, ruske in alban-
ske pravoslavne cerkve, ks. so nato priso-
stvovali pogrebu. V cerkvi so bili navzo-
či tudi bivša predsednika vlade Ljuba Da-
vidovič in Bogoljub Jevtič, večje število 
bivšiih ministrov, več povabljen:h senator-
jev, med njimi Jovo Banjanin, Milan Po-
povič, Ljubibratič, Protič in drug: ter ve-
liko število povabljenih narodnih poslan-
cev. Na levi strani katafalka so se razvr-
stili predstavniki diplomatskega zbora ter 
zastopniki raznih drugih veroizpovedi, med 
njimi predstavnik muslimanske verske za-
jednice Šarič, predstavnik južno-srbijanskih 
muslimanov Ibris, vrhovni rabin dr. Alka-
laj, starokatoliški škof dr. Kalodiera, eske-
naški rabin dr. Kaufmann, zastopnik slova-
ške evangeljske cerkve škof Starke, zastop-
niki nemške evangeljske cerkve itd. Obre-
dom je prisostvovala generaliteta z načel-
nikom glavnega generalnega štaba genera-
lom Nedičem na čelu, nadalje predsednik 
akademije znanosti dr. Belič, večje števi-
lo akademikov, predsednik kasacijskega so-
dišča Jankovič, kraljev guverner senator 
Jeremije Ž; van o vi č, predsednik beograj-
ske občine Vlada Il;č, zastopniki nacional-
nih organizacij Sokola kraljevine Jugosla-
vije, univerze, stanovskih zbornic itd. 

Zastopnik Nj. Vel. kralja 
Ob 10.10 je prispel pred zapadna vrata 

saborne cerkve zastopnik Nj. Vel. kralja 
kraljev namestnik Radenko Stankovič, v 
čegar spremstvu so bili maršal dvora Bo-
ško Čolak-Ant:č, minister dvora Milan An-
tič, prvi kraljev adjutant divizijski gene-
ral Nikola Hristič ter adjutant polkovnik 
Popovic. 

Ko je kraljev namestnik Radenko Stan-
kovič stopil v cerkev,'je s svojim sprem-
stvom krenil h krsti s trupdom patriarha 
Vam ave ter zavzel mesto pred njo. Med 
tem so se nadaljevali verski obredi. 

Odhod iz cerkve 
Po končani službi božji, je spregovoril 

mitropolit Dositej, podpredsednik sv. sino-
da, ki se je v imenu pravoslavne cerkve po-
slov;l od pokojnega patriarha Varnave, pri 
čemer je slavil njegove zasluge za cerkev, 
narod in državo. 

Ob 10.58 so arhiereji pristopili h krsti, 
jo poljubili, nato pa dvignili in odnesli 
skozi zapadna vrata med zvonenjem zvo-
nov in svranjem vojaške godbe okoli cer-
kve pred južna vrata Množica, ki je stala 
v bližini cerkve je pokleknila in s solzni-
mi očmi gledala ves prizor. Za krsto so 
šli, patriarhovi sorodniki, kraljev namestnik 
in zastopnik Radenko Stankovič s sprem-
stvom, diplomati in drugi zastopniki, ki so 
prisostvovali službi božji v cerkvi. Krsto 
so nato položili na mrtvaški voz, ki je bil 
ves prekrit s črnim blagom in ki so ga vo-
zili svečeniki, Sokoli, četniki ter meščani. 

Pogrebni sprevod 
Kmalu nato je sprevod krenil od saborne 

cerkve po ulici Kralja Petra. Na čelu so 
nosili bandero. križ in žito, venec srbske 
pravoslavne cerkve iz trnja, venec Nj. Vel. 
kralja, ki so ga nosili gardisti, nadalje ven-
ce Nj. Vel. kraljice Marije, Nj. Vis. kneza 
namestnika Pavla in Olge, male kneginje 
Jelisavete ter venca kraljevih namestnikov 
Perov'éa in Stankoviča. Ostalih vencev niso 
nosili v sprevodu, temveč so jih prepelja-
li takoj v cerkev sv. Save. 

Za venci so nosili patriarbova odlikova-
nja, nakar je sledil večji oddelek vojske z 
godbo na čelu, nato pa pevsko društvo 

»Obilid«, mladina beograjskih šol. k? jI Je 
sledilo ogromno število svečenikov iz vseh 
krajev države. Nato so peljali krsto s trup-
lom pokojnega patriarha Varnave, ob kate-
ri so bili za častno stražo Sokoli lin čet-
niki. Za krsto je korakala pokojn;kova rod-
bina, kraljev namestnik Radenko Stanko-
vič s spremstvom, diplomatski zbor, za-
stopniki bolgarske, rumunske, albanske in 
grške pravoslavne cerkve, skupina pravo-
slavnih svečenikov iz Jeruzalema, nadalje 
bivši predsednik? vlade in ministri, pred-
sednik beograjske občine in drugi dosto-
janstveniki, ki so prisostvovali službi bož-
ji v cerkvi. 

Ob sviranju pogrebnih koračnic Je spre-
vod prispel med tem na Terazije. kjer se 
je voz s krsto ustavil in kjer se je poslo-
vil od pokojnega patriarha predsednik beo-
grajske občine Vlada Ilič. 

Po njegovem govoru je pogrebni spre-
vod krenil dalje po Kralja Milana ulici do 
SLavije, kjer se je v imenu narodnih dru-
štev poslovil od pokojnega patriarha pred-
sednik Narodne Odbrane Ilija Trifuno-
vič. 

V cerkvi sv. Save 
Ko je sprevod prispel po svetosavski 

ulici do cerkve sv. .Save, se je tam poslo-
vila v imenu ženskih društev od pokojne-
ga patriarha predsedn:ca Jugoslovenskega 
ženskega saveza ga. Leposava Petkovič. Go-
vorili so tudi rumunski episkop Vasilije, al-
banski episkop Visarij ter v imenu prebi-
valstva pairiarhovega rojstnega kraja Plev-
lja g. Neman;č. 

Po govorih je vsa ogromna množica, ki 
je korakala v sprevodu defilirala mimo pa-
triarhove krste. Po končanem defileju so 
svečeniki cerkve sv. Save dvignili krsto z 
voza ter jo prenesle v cerkev, kjer so bili 
•zvršeni poslednji pogrebni obredi. V krip-
ti cerkve, sv. Save je pokojni patriarh na-
šel svoj zadnji počitek. 

Pogrebne svečanosti so bile končane ob 
2 popoldne. Prizori, ki so se odigravali 
med pogrebom povsod, kjer se je pomikal 
sprevod skozi mesto, so bild žčv dokaz, ka-
ko hudo je prizadela smrt patriarha Varna-
ve vse pravoslavne vernike, ki so se po-
slavljali na njegovi zadnji poti od njega 
kleče m s salzami v očeh. 

Nj. Vel. kraljica 
pri opelu 

Miločer, 29. Julija. AA. NJ. Vel. kraljica 
Marija je danes 0 b 9.30 dopoldne priso-
stvovala z Nj. Vis. kraljevičem Andre, 
jem opelu za blagopokojnim patriarhom 
Vartnavo v cerkvi samostana Praskairice. 

Knez namestnik na 
parastosu v Ljubljani 

Ljubljana, 29. julija 
Pravoslavna cerkvena občina v Ljubljani 

je daneß dopoldne na dostojanstven način 
od daleč spremljala pogrebne svečanosti za 
blagopokojnim patriarhom Vartnavo. Ob 10. 
so se v cerkvi sv. Cirila in Metoda pričeli 
zbirati pravoslavni verniki» ki so se jim 
pridružili tudi številni zastopniki nacional-
nih in kulturnih organizacij, da množica 
občinstva ni mogla v božji hram in je mo-
ralo mnogo občinstva pred cerkvijo priso-
stvovati posmrtnim molitvam- Opelo je opra 
vil prota Kokič iz Zagreba, ki nadomešča 
obolelega ljubljanskega proto Buclimirja. 

K parastosu, ki je sledil ob 11. opelu. so 
mimo drugih predstavnikov in dostojanstve-
nikov prihiteli tudi ban dr. Natlačen, za-
stopnik divizionarja general Popadič 6 šte-
vilnimi oficirji garnizije. podpredsednik 
mestne občine dr. Ravnihar, zastopnika 
konzularnega ztora češkoslovaški konzul 
Minovski in belgijski dr. Dular, rektor dr. 
Samec in drugi zastopniki korporacij in 
oblastev. 

Ob 11.10 se je pri cerkvi ustavil avto-
mobil, g katerim je prispel Nj. Vis- fene®-
namestnik Pavel s kmeginjo Olgo in njeno 
materjo kneginjo Jeleno z Brda- V njihovem 
spremstvu je bi.l kraljev adjutant general 
Dekane va. Ob izstopu je visoke goste spre-
jel kraljev adjutant polkovnik Petrovič, ki 
se je bil že zjutraj pripeljal v Ljubljano. 
Knez—namestnik je bil v generalski unifor-
mi, kneginja Olga in njena mati pa v črnih 
žalnih oblekah. V cerkvi eo visoki gostje 
stoje prisostvovali molitvam. Po končanih 
obredih se je knez—namestnik Pavle s kne-
ginjo Olgo in kneginjo Jeleno vrnil na Brdo. 

Ljubljana je bila danes skoro VES V žal-
nih zastavah. 

Teroristični izgredi na Irskem 
Atentati radikalnih irskih republikancev ob obisku angleškega 

kraljevskega para v Belfastu 
Belfast, 29. julija, o. Včerajšnji obisk 

angleškega kraljevskega para v Belfastu 
je dal radikalnim elementom med irskimi 
republikanca -povod zo mnoga teroristična 
dejanja. V raznih krajih Severne Irske, 
zlasti v obmejnem ozemlju med obema Ir_ 
skama so bili izvršeni atentati z eksplo-
zivnimi snovmi ter oboroženi napadi na 
policiste in carinske postaje. Atentati so 
se pripetili povečini vzdolž meje med ir 
sko svobodno državo in Ulstrom, na po. 
dročju kakih 100 kvadratnih kilometrov. 
Teroristi so med drugim razstrelili tudi 
veliki železniški mest pri Dundalku- Mno-
go carinarnic ob meji so napadli z bom 
bami ter jih požgali. Carinike, v kolikor 
niso že prej pobegnili, so pretepli in mu. 
čili. Na vseh cestah, ki vodijo v Severno 
Irsko ,so bili zbrani mnogoštevilni repu-
blikanski napadalni oddelki, oboroženi s 
samokresi, strojnicami in razstrelivom. 
Policijske oblasti V Severni Irski so bile 
vse alarmirane ter so povsod podvzele ob-
sežne varnostne ukrepe. Mnogi pristaši 
republikanskega gibanja so bili aretirani. 

V Belfastu je policija zasedla vse hiše 
v ulicah, po katerih se je vozil kraljevski 
par. Republikanci so porabili za svoja te. 
roristična dejanja prav to ugodno priliko, 
ker ni bilo na podeželju skoro nobene po-
licije. 

Angleški kraljevski par pa je bdi na-
vzlic temu sprejet v Belfastu z velikim 
navdušenjem, le med obiskom v mestni 
hiši je nastala v nekem skladišču v bliži. 
ni huda eksplozija. Med množico je na-
stalo silno razburjenje, kakor pa je pozne-
je objavila policijska direkcija, je nastala 
eksplozija zaradi uhajanja svetilnega pli_ 
na. Danes pa, je v drugem komunikeju 
priznala, da eksplozija ni bila slučajna. 

Nadalje je bilo zoper narodne caraniste 
precej očitka v dejstvu, da so pretežno 
»prečanska« stranka, ki bi hotela cen-
tralistično ureditev države zamenjati z 
uveljavi j en jem pokrajinskih avtono-
mij. Ko je bila že na vladi in je začela 
ta svoja načela z upravno reformo pre-
vajati v prakso, so prav ta moment iz-
rabili nasprotniki ter j o strmoglavili. 

Narodna kmečka stranka je v zad-
njem času pridno na delu, da se kljub 
vsemu »usposobi« za vodstvo državnih 
poslov ter doseže mandat za vlado in 
za volitve. Občinske volitve so bile po-
temtakem za njo silno važna zadeva, 
saj je mogla v njih dokumentirati, ko -
lika je njena sila in kolika upraviče-
nost, da se ji prizna mandat za vodstvo 
države. Ako je mogla kot opozicijska 
stranka zbrati za svoje liste tako veliko 
število volilcev, potem ne more biti 
dvoma, da bi v izvedbi vladnega glav-
nega mandata, v parlamentarnih volit-
vah dosegla ogromno večino in da bi ji 

temveč so teroristi pripravili atentat na 
mestno plinarno. 

Po ugotovitvah varnostnih oblastev v 
Ulstru so teroristi v obmejnem ozemlju 
Carlingforda na vzhodu ter Bundorana na 
zapadu izvršili skupno 28 atentatov. Re-« 
publikanski teroristi so preko meje vdrli 
tudi v Ulster ter prerezali vse važnejše 
brzojavne in telefonske naprave- Angle-
ško vojaštvo je bilo odposlano iz Severne 
Irske v obmeino ozemlje, da zatre tero. 
ristična dejanja 

Belfast je včeraj izgledal kakor da bi 
bil v vojnem stanju Vse važnejše promet-
ne točke so zasedli močni policijski ta 
vojaški oddelki. 

Kralj Jurij in kraljica sta se že »noči 
zopet vkrcala na jahto »Viktoria and Al. 
bert« ter odpotovala nazaj na Angleško. 

London, 29. julija, o. Vso preteklo noč 
so močni oddelki poücije ta redne vojske, 

oboroženi s puškami ta ročnimi granata, 
mi izvrševali preiskave ob meji med Ul-
strom in svobodno irsko republiko. Ob tej 
priliki je bilo izvršeno večje število are-
tacij. V teiku noči se je posrečilo pravo, 
časno preprečiti atentat na poseben vlak, 
s katerim se je vozilo iz Belfasta 750 
orožnikov v Londonderry. Našli so nam-
reč peklenski stroj na progi Demble—Pa_ 
trick, nekoliko trenutkov prej, preden je 
prispel vlak. 

Londonski tisk poroča o dogodkih na 
Irskem z veliko rezervo. Listi izražajo 
upanje, da jih bo vlada svobodne irske 
države' obsodila, čeprav doslej tega še ni 
storila- Preiskava je dokazala, da so vse 
izgrede pripravili člani irske ilegalne taj-
ne zveze, takozvane Ira of Irich Reprati, 
can Army, čisto politične organizacije, 
o kateri se že dolgo trdi, da uživa podpo-
ro iz inozemstva. 

Boji pred Madridom 
Ponovno odbiti napadi Francove vojske 

Madrid, 29. julija. AA. Francove ^ete so 
izvedle dopoldne^ več napadov na vladne 
postojanke južno od Villanueve de la Ca-
nada. Navzlic vsem prizadevanjem pa so 
se vsi ti napadi razbili ob republikanskih 
obrambnih črtah. Moscito, ki leži v gozdu 
8 km vzhodno od Brunete na levem bregu 
Gvadarrame, je še vedno v vladnih rokah. 
Te oddelke podpirajo s severne strani vlad-
ne čete pri Castilio de Villa Franca. Vst 
napadi Francovih čet so se izjalovili. Nji-
hovo topništvo je dalje časa obstreljevalo 

narod nedvomno v polni meri potrdil 
vodstvo državnih poslov za naslednjo 
štiriletno zakonodajno dobo. 

Z zahtevami caranistične stramke se 
veže še neka druga komplikacija. Na 
njeno stran se že dolgo nagiblje Titu-
lescu, dolgoletni rumunski zunanji mi-
nister, ki ga je spor z liberalno stran-
ko odrinil povsem nepričakovano od 
vodstva zunainje politike. Odnošaj Ti -
tulesca do rumunskih političnih krogov 
je seveda vprašanje zase, že po sebi do-
volj komplicirano; za borbo okrog ob-
lasti, ki se začenja sedaj, pomeni ta 
Titulescova participacija prav posebno 
interesantno zadevo. 

Bližnji tedni in meseci bodo pokaza-
li, kako se bo odločila usoda tekme za 
oblast v Rumuniji, ali bodo kljub toli-
kemu drugačnemu prizadevanju ohra-
nili maindat še nadalje liberali, ali pa 
bo prevladalo staliSče, da je treba dati 
narodnim caranistom zopet enkrat pri-
liko, d? - z n a j o in morejo. 

I vladne postojanke, vendar brez vsake ško-
de. Vladni topovi so s svojimi točnimi stre-
li kmalu prisilili nasprotne baterije k mol-

I ku. 

Povratek Franca 
v Salamanco 

Salamanca, 29. julija. AA. General Fran-
co, ki je sam poveljeval ofenzivi pri Bru-
neti, se je vrnil v Salamanco ter je izjavil, 
da je zadovoljen z doseženimi uspehi. Prav 
tako ni prikrival prepričanja, da bodo tudi 
nadaljnje operacije kronane z uspehom. 
Nadalje je potrdil, da so bile v teku po-
slednje ofenzive uničene mnogoštevilne 
mednarodne brigade. Izrazil je svoje mne-
nje, da so čete generala Miaje poslednje 
dni izgubile nad 30.000 mrtvih ta ranje-
nih. 

Največji neprijatelj nacionalističnih čet, 
mnogo večji kakor vladne čete, so nešte-
vilna trupla, ki leže na vesh straneh. Po-
vsod so nacionalistične čete zaposlene z 
odstranjivanjem mrtvecev, da bi se prepre-
čile epidemije. 

Boji na severa 
Bilbao, 29. julija. AA. Republikanske 

čete so včeraj ponovno podvzele napad na 
Castro Alen in Lanevaro, ki so jo nacio-
nalisti zavzeli pred tremi tedni. Te posto-
janke so zelo pomembne, ker so jih navar-
ske brigade močno utrdile zaradi ciljev 
bodočih operacij. Postojanke obvladujejo 
vse ozemlje južnovzhodno od Santandra, 
kar pojasnjuje interes republikanskega po-
veljstva zanje. 

Aguirre o položaju Baskov 
Pariz, 29. julija, d. Predsednik baskovska, 

vlade Aguirre, ki se mudi v Parizu, je iz-
javil zastopniku »Oeuvre« med drugim: 

Mi smo vlada brez ozemlja, kakor je bi-
la Belgija 1. 1914. Naše vojaštvo ima zase-
den le še majhen košček naše dežele, kar 
pa zadostuje za ohranitev baskovskega pa-
triotizma. Organizacija naših čet napredu-
je ter se pripravljajo za prihodnjo ofenzi-
vo. Naše glavno mesto Bilbao je ostalo ne-
poškodovano, le predmestja so bila poru-
šena z bombardiranjem nemških letalcev. 
Pet izmed 7 župnikov v Bilbau je pobeg-
nilo iz mesta, kar dokazuje, da je baskov-
ska duhovščina skoro v celoti na strani av-
tonomne vlade. Duhovščina trpi mnogo za-
radi preganjanja s strani Francovih čet 
Pet redovnikov je bilo usmrčenrh, mnogi 
drugi pa zaprti ali pa izgnani. 

Churchill priporoča 
oborožitev 

London, 29. Julija, b. V debati o problemu 
britanske obrambe je v spodnji zbornici 
ponovno spregovoril tudi Winston Chur-
chill, ki je dejal, da ne more odslej Anglija 
v nobenem pogledu zanemarjati svojega 
oboroževanja. Potruditi se mora, da bo po 
svoji vojaški pripravljenosti dosegla konti-
nentalne države, ki se mrzlično oborožu-
jejo. Nemški vojaški proračun se že dve 
leti suče okoli ene milijarde mark. Pri tem 
pa ne gre le za tehnično ta materialno obo-
rožitev nemškega naroda, ker je treba upo-
števati tudi novo vojaško vzgojo. Angleški 
topovi pri Gibraltarju so velikega pomena 
za obrambo britanskega Imperija, toda za 
nas, je dejal Churchill, ni dovolj, ako vemo 
samo to, da so tam, zanima nas predvsem 
stanje teh topov in pa njih kakovost ter 
sposobnost, zlasti pa bi radi vedeli, ali so 
postavljeni na obeh straneh Gibraltarja. Z 
vso natančnostjo moramo nadalje proučiti 
tudi sredozemski problem, v prvi vrsti . 
strateškega vidika, začenši pri Balearih pa 
preko Malte ta Pantellerie do vzhodnega 
Sredozemlja ta Rdečega morja, ker se 
povsod lahko pojavijo za imperij nov. 
nevarnosti. 

Vojvoda Windsorski 
v Benetkah 

Benetke, 29. julija, o. Snoči ob 10.30 sta 
prispela preko Salzburgt v Benetke vojvo-
da Windeorefci in njegova žena. Njunin pri-
hod v Benetke je bil sicer oblastem napo-
vtedan. vendar pa so ga do poslednjega tre-
nutka čuvali v tajnosti. Kljub temu so no-
vinarji zvedeli še ob pravem čtBu zanj in 
se jih je zato na železniški postaji zbralo 
zelo veliko število. K sprejemu so priöli tu-
di zastopniki tukajšnjih oblasti, angleški 
podkonzul in člani angleške kolonije v Be-
netkah. Vojvoda Windsorski je bil zelo ne-
prijetno iznenadien zaradi vesti, ki . so jäh 
objavili snočnji listi o eksploziji • Belfa-
stu. Po prihodu v Benetke se je odpeljal 
na Lido, kjer se je nastanil v hotelu »Ex-
celsTor«. KoMte $ag§ & j f t g 7 IgSI&Sik 
ni mano. 
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Drugi dan prihovskesa procesa 
V sredo večer je trajala razprava do polnoči — Višek včerajšnje 
razprave je bilo zaslišanje zdravniških izvedencev — Popoldne so 

bili govori državnega tožilca in zagovornikov 
Celje, 29. julija. 

Snočnja razprava je trajala skoro do 
polnoči. Potem jo je predsednik dr. Vido-
vič prekinil in je odredil nadaljevanje za 
danes dopoldne ob pol. 9. Za pričami, ka-
terih izpovedi smo navedli že v včerajšnji 
številki, so bili najprej zaslišani nekateri 
akademiki, ki so se skupaj z nesrečnim 
Dolinarjem vozili dopoldne iz Ljubljane v 
Maribor in popoldne iz Maribora nazaj 
proti Ljubljani. 

Sin mariborskega 
podžupana 

O izpovedi kot priča zaslišanega Doli-
narjevega tovariša akademika Gvida Pla-
ninška smo poročali že včeraj. Le na krat-
ko in samo v enem delu včerajšnje nakla-
de smo mogli zabeležiti važno pričevanje 
akademika Franja žebota, sina istoimen-
skega točasnega mariborskega podžupana. 
Tudi njega je, kakor vse druge priče, pred-
sednik najprej opomnil, da sicer ne bo za-
prisežen, da pa mora vzlic temu povedati 
le samo resnico, ker bi bil sicer kaznovan, 
kakor da je bil zaprisežen. Ce pa misli, da 
bi mu kaka izjava lahko škodila ali bila v 
sramoto, na vprašanje ni treba odgovoriti. 

Priča je najprej izjavil, da se pripravlja 
na rigoroze, zato se ni v zadnjem času ude-
leževal akademskega družabnega življe-
nja, čeprav je živel v Ljubljani. Nekega 
večera je prišel v Akademski dom in tam 
ga je nekdo obvestil, da gredo akademiki 
v Maribor, ter ga pozval, naj se tudi on 
pridruži. »Ker sem Mariborčan, sem to 
storil. Ko sem prišel domov v Maribor, 
sem tam kosil, potem sem pa okoli 2. po-
poldne šel po mestu iskat tovariše in jih 
našel v gostilni »Pri gozdu«, kamor so šli 
na kosilo. Potem smo šli s tovariši v gruči 
po mestu in bili smo tudi pred hotelom 
»Orel«, kjer smo den onstrirali proti živ-
koviču in manifestirali za slovensko uni-
verzo, kakor se pač vedno vrši pri takih 
manifestacijah. Glede kamenja pa ničesar 
ne vem. Jaz nisem imel nobenega kamna. 
Tudi nisem videl, da bi ga kdo metal. Ne 
izključujem pa, ker je bilo polno ljudi tam 
okoli, da je kdo metal kamenje in jajca. 
Kdo je razbil šipe, nisem videl. Potem 
smo šli še po mestu in potem sem šel do-
mov, kjer sem vzel svoj kovčeg ob 3. uri 
pop. da se vrnem zopet v Ljubljano. Ker 
avtobus, na katerega smo čakali na Tr-
žaški cesti pri gostilni Lipovšek, ni še pri-
šel in je začelo deževati, smo tam še nekaj 
vedi-ili. Potem smo šli z nekaterimi tova-
riši proti Mariborskemu dvoru. Tam smo 
zopet vedrili, ker je zopet deževalo.« 

Predsednik: Kakšne namene ste imeli in 
kam ste nameravali z avtobusom? Ali ni-
ste hoteli še v Celje. 

Priča: Saj gre pot v Ljubljano mimo 
Cčija. 

Predsednik: Zakaj ste se peljali v Mari-
bor? 

Priča: Hoteli smo manifestirati! 
Predsednik: Kaj se je zgodilo po odho-

du iz Maribora? 
Priča: Ob pol 6. url smo odšli in smo 

prišli do gozda pri Prihovi brez incidenta. 
Sedel sem spredaj, koj za šoferjem. Bilo 
nas je kakih 35. Ko smo počasi vozili po 
klancu navzgor smo zaslišali neke poke. 
Obrnil sem se, ker sem mislil, da je počila 
pnevmatika. V tistem hipu so že zažven-
ketale šipe in že sem videl tovariša Do-
bovška vsega oblitega s krvjo. Zadet je bil 
od drobcev šip. Mi smo se takoj sklonili, 
globoko na tla, da bi nas ne zadeli drobci 
šip ali kamenje. Ko smo privozili preko 
klanca in smo vozili še približno 1 km od 
mesta, kjer smo bili napadeni, je padel 
strel. Streli se poznajo po udorih projekti-
lov v avtobusu. 

Predsednik: Od katere strani so prišli 
streli ? 

Priča: Odzadaj! Ko smo privozili dober 
kilometer naprej, smo dali avtobus usta-
viti, ker smo vedeli, da pride Se drug avto-
bus, katerega smo morali zaščititi. Imeli 
smo toliko tovariške zavesti, da moramo 
tovariše obvestiti, da bi obvarovali ta av-
tobus napada. Smo izstopili in šli strnjeni 
gori proti kapeli. V tem momentu, ko smo 
izstopali, smo videli, kako vozi proti nam 
Iz smer! Slov. Bistrice črna limuzina. Na 
tej limuzini je stalo na obeh pločnikih ne-
kaj ljudi, nevem več koliko, ko nas je Šo-
fer zagledal, se je začel umikati ritensko 
nazaj. 

Predsednik: Ali so ljudje, ki so stali na 
pločniku imeli kaj v rokah? 

Priča: V razburjenju nisem videl. 
Predsednik: Ali so poskakali doli? 
Priča: Mislim, da so poskakali. Sklepam 

iz tega, ker so se polagoma ritensko 
umikali. V tem momentu je prišla druga 
skupina napadalcev doli in tudi ti so se 
prvotno umikali. Potem pa je nekdo — ga 
nisem videl, sklepam pa in prepričan sem, 
da je bil to Reja — zavpil: »Fantje 
šturm«! 

Predsednik: »Obtoženec Reja, zavpijte: 
»Fantje šturm!« 

Obtoženec to stori z bolj šibkim gla-
som, četudi je skušal močno zavpiti. 

Predsednik: Ali je res bil ta glas? 
Priča: Meni se prav zdi, kolikor se mo-

rem iz tedanjega razburjenja spominjati. 
Ko so padli streli in je nekdo naših tova-
rišev nas opozoril: Pazite, revolverje ima-
jo!, je isti glas v odgovor zaklical: Ne sa-
mo revolverje, mi imamo tudi bombe! 

Obtoženi Reja: Jaz na vrhu sploh nisem 
bil. Ko sem prišel gori, so se že vsi raz-
bežali. 

Priča: Videl ga nisem. Po glasu sklepam 
in prepričan sem subjektivno, da je bil 
glas Reje. 

Reja: Jaz sploh nisem bil tam! 
Priča: Vaš glas je bil pač tam! 
Predsednik: Ste imeli kako fižolovko? 
Priča: Nismo imeli ničesar! 
Predsednik: Ali so bili drugi oboroženi? 
Priča: Nisem nikogar videl! Naši fantje 

so začeli, ko se je začul strel, bežati celo 
mimo mesta, kjer je stal naš avtobus. Po-
tem sem stal 100 do 1500 metrov proč od 
avtobusa, slišal in videl sem čisto jasno, 
kako so razdejali šipe. Potem sem videl 
neko prerivanje. Mimo mene so peljali 
ranjenega Planinca. Nisem videl, kdaj in od 
koga Je bil ranjen. V tem je privozil naš 
drugi avtobus. Ko se je ta prikazal, so vsi 
napadalci takoj zbežali. Kasneje so. y. av-

tobus pripeljali Brajkoviča ln ga zasliše-
vali. 

Predsednik: NateplI so ga! 
Priča: Nisem nič slišal! To sem pa sli-

šal od tovarišev, da so ga nekateri v raz-
burjenju hoteli udariti, a drugI so odločno 
posredovali, da so se zdržali 

Obtoženec Brajkovič: (razburjen) To 
je laž! Tepli so me. Ako sem le besedo iz-
ustil, sem dobil po ustih!« 

Sledila so razna vprašanja braniteljev. 
Med drugim je vprašal zasebni udeleže-
nec dr. Ogrizek, kako je bilo tedaj, ko so 
akademiki v Mariboru korakali mimo Na-
rodnega doma. 

Priča: Policija nam je zaprla vse glav-
ne ulice in tako smo prišli m'mo Narodne-
ga doma. Tam je nekdo iz okna s prsti za-
žvižgal. Tistikrat je padlo jajce na to 
okno, morda je bil tudi kamen. Tedaj sera 
skočil in pomiril fante, ki niso poznali Ma-
ribora in povedal, da je to Narodni dom. 
Potem so se takoj pomirili. Ravno tako bi 
demolirali Cirilovo tskarno ali Zadružno 
gospodarsko banko, če bi bili izzvani. 

Dr. Lipoid: Pobili so toliko oken na Na-
rodnem domu, da se je videlo, da je bilo 
vrženih več kamnov. 

Priča: Jaz sem povedal, kar sem videl! 
Predsednik: Ali so imeli akademiki kam 

ne in nože? Ker Beigott je bil ranjen od 
noža. 

Priča: Ne vem! ' Jfcrp 

A k a d e m i k Ssaftadolc 
Priča Suhadolc Vinko, 21-letni jurist, je 

izpovedal o dogodkih v Mariboru enako 
kakor žebot. Istotako po odhodu iz Mari-
bora. Ko so privozili na klanec pri Pri-
hovi, je padlo več strelov, potem je zažven-
ketalo. Ko je pokalo so se spredaj na av-
tobusu šipe razbile. Bila sta dva ranjena 
od drobcev. Pri vrhu smo ustavili in sem 
rekel, da moramo čakati drugi avtobus. 
Nekateri smo izstopili. Orožja nisem imel 
s seboj, sem še vprašal šoferja, če ima on 
kaj orožja, pa je zanikal. Nekateri so si 
ulomili preklje. Privozila je črna limuzina. 
Na vsaki strani je viselo kakih 6 ali S lju-
di (Smeh v dvorani). 

Predsednik: Saj toliko jih nima prosto-
ra na pločniku. 

Priča: Vsaj štiri je so bili. števila ne 
morem reči. Sem malo kratkoviden. Ne-
kateri so bili oboroženi s prekljaml. Jaz 
sem skočil k hiši in iztrgal palico iz bu-
tare. Zakaj se je limuzina začela umikati, 
nisem videl. Tudi nisem videl nobenega na-
ših, da bi bil kamenje metal. Ko so šli pro-
ti nam, smo se umaknili. 

Predsednik: Kako je prišlo do spopada 
z Dolinarjem? 

Priča: Ko sem skočil ven lz avtobusa, 
sem bil udarjen po glavi. Stekel sem v 
smeri proti Konjicam in sem videl, da je 
en majhen človek imel v desni roki en 
kol. Dolinar je ležal in se branil z levo 
roko. Tistega sem prepodil. Ko sem videl, 
da je par naših v težavi, sem skočil na po-
moč, kmalu nato pa je drugi avtobus pri-
vozil. 

Predsednik: Kakšen je bil oni, ki je Do-
linarja napadel? 

Priča: Eno reč je imel v desni roki. Ta-
krat je udrihal z neko rečjo po Dolinarju. 

Obtoženec Dugina: Nisem imel drugega 
v roki, kakor nož. Mlinar me je opozoril 
potem, da imam krvav nož v rokah. 

Priča: Kri mi je tekla in sem očala bri-
sal. Kdo me je ranil, ne vem. Ko se je raz-
vedelo, da se dva skrivata, sem šel pogle-
dat in so tam držali Beigotta. Potem so 
rekli, da je še eden zgoraj. Sem šel gori 
pogledat na skedenj. Sem malo poiskal, je 
bil zasut v mrvi. Sem rekel, tu je eden. 

Predsednik: Potem ste udarili po njem. 
Priča: Ne! Nisem udaril! 
Sodnik dr. Ročnik: Na kateri strani av-

tobusa so bile šipe razbite? 
Priča: Prve šipe so bile razbite spredaj. 

Potem pa še na levi strani. Pri poznejšem 
spopadu je bilo potem vse razbito tudi na 
desni strani, razen par šip, ki so bile dol 
spuščene. 

Predsednik: Ali ste videli kak projektil 
v avtobusu. 

Priča: Spredaj v šipi sem videl malo 
luknjo. 

Branitelj dr. Jančič: Kdo je vrgel kamen 
na enega onih, ki so stali na limuzini? 
Eden je bil težko poškodovan. 

Priča: Tega ne vem; nisem videl. 
Dr. Jančič: Ali je metal kdo kamenje od 

vaše strani? Priča: Nisem videl. 
Dr. Ogrizek: Koliko je bilo po vaši sodbi 

napadalcev vsega skupaj v akciji? 
Priča: Takoj jih je bilo kak h osem, po-

tem so še prihajali. V drugem spopadu jih 
je bilo kakih 15. 

Priča iz Prlhove 
Nato je' bil zaslišan priča Ivan Pirš, po-

sestnik v Prihovi. Ko je prišel ob 7. zvečer 
iz vinograda domov, je videl na cesti avto-
bus z napisom: Tržič — Kranj — Ljublja-
na. V avtobusu je bilo nemirno. Ljudje so 
bili razbunnjenii. Na levi strani so bile ši-
pe razbite- Potem je prišel črni osebni av-
to, čisto počasi> ob strani so stali gori na 
stopnicah ljudje. Dva na vsaki strani, na 
eni strani mislim trije. V tistem času sem 
slišal pok sitrela od kakih 200 korakov da-
leč. Potem je črni avto pričel ritenski vo-
ziti nazaj do hiše in je obrnil malo v stran. 
Nekdo je prišel gor po cesti- Hitro po tem 
sem videl dva moška. Eden je bil bolj de-
bel, eden pa fino oblečen gospod. Eden je 
izvlekel samokres- drugi mu ga je basal. 

Na vprašanje predsednika, če priča pozna 
ti dve osebi med obtoženci, se je priča^ dol-
go razgledal po obtožencih in slednjič po-
kazal na obtoženca Rejo in rekel: »Ta ie 
držal samokres; potem ie pokazal na ob-
toženca Goriška: »Ta je basal«. 

Obtoženec Gorišek: Jaz sem bil v avtu^ 
Priča: Ta dva sta šla po cesti doli proli 

onim, ki so se doli tepli-
Gorišek priči". Jaz sem tisti, ki sem avlo 

peljal ritensko nazaj- Z Rejo nisem prišel 
v dotiko. 

Reja: Kako je bil oblečen gospod, ki je 
bil z Goriškom? 

Priča: Eden je bil JV šoferski obleki, dru-
gi v fini plavi obleki. 

Reja: Jaz sem sel sam po cesti. 
Gorišek: Jaz sem imel ta dan prav Jo 

obleka ki K> Imam danes na sebi, fn ta 
je svetlo sive barve. Nisem mogel imeti 
plave obleke. Predlagam razne priče (jih 
imenuje), ki so videle, kako obleko sem 
imel tisti dan. namreč da sem imel to oble-
ko, ki jo danes nosim-

Predsednik priči: Ali morete povedati z 
gotovostjo, da je bil oni fini gospod Gori-
šek, ki ste ga pokazili? 

Priča: Z gotovostjo ne morem reči, mi-
slim pa, da je bil on. 

Še dva akademika 
Priča Vlado Pograjc, 22-letni študent 

tehnike, je med drugim rekel: V Mariboru 
sem šel pred hotel >Orel«. Tam so začeli 
dol leteti kozarci in jajca. Potem so začeli 
tudi od naše strani jajca gori frčati. 

Predsednik: Tudi kamenje, 60 bile šipe 
razbite-

Priča: V Narodnem domu je Sipa zažven-
ketala. Potem sem zvedel, da je to Narod-
ni dom. Popoldne je prišel eden vprašat, 
?e hočemo iti v Ljubljano. Xekateri so pra-
vili, da se l»onio ustavili v Celju, drugi 
bili za to» da gremo domov. V Prelogah so 
nas napadli. Jaz sem sedel na levi strani 
avtobusa. Slišal sem. da je spredaj šipa 
počila. Me ni nič zadelo. Na levi strani av-
tobusa so bile razbite vse šipe razen dveh. 
ki so bile spuščene dol- Zadej je bila šipa 
tudi razbita- Na drugi strani klanca sein 
slišal natančno tri ßtrele. Prej je pokalo ka-
menje ali karoserija, prav nisem razločil. 
Na klancu so nekateri vpili, da se ustavi-
mo- drugi ne. Ko smo prišli čez, sem bil 
za to, da se ustavimo, da ne pustimo, da 
pride drugi avtobus v nevarnost. Bil sem 
prepričan, da je drugi avtobus takoj za na-
mi. 

Predsednik: Ali ste bili oboroženi? 
Priča: Prej nič. Potem smo pobrali fižo-

lovke. Seboj nismo imeli nič drugega. Ni-
sem- ničesar videl. Kamenje smo pobirali, 
kar ga je v nas frčalo. Ko se je avlo usta-
vil smo slišali razbijanje šip- Drugi so šli 
iz avtobusa in rekli »Pojdimo naproti dru-
gim«. Med tem je prišel črn avto in je 
šel ritenski nazaj. Tisti, k'i so viseli na 
pločniku so dol poskakali. 

Predsedmik: Kako se je zgodilo z Doli-
narjem? 

Priča: Nisem videl! Sem dal očala doli. 
nisem mogel videti. Ko sem slišal strel, 
sem šel proč. Tedaj pa je rekel Suhadolc: 
»Dolinarja štihajo*. Pa sem rekel: Tova-
riša ne smemo pust it k. Med tem je prišel 
že drugi avtobus. Videl sem, ko so Braj-
koviča iz skednja dol pripeljali. Eden ga 
je hotel udariti. Drugi so rekli: »Pustimo 
g a - po k rsčansko ! < 

Priča Branko Planine, jurist je med dru-
gim izpovedal: Smo rekli, da gremo na 
ekskurzijo v Maribor- Sem bil na želoz>niri, 
pa ni bi.lo nikogar, potem sem slišal, da 
gremo z avtobusom. Demonstrirali smo pri 
»OrltK in pred Narodnim domom. Kdo jo 
aranžiral izlet, ne vem. Reklo se je. da bo-
mo plačali po 40 dinarjev vsak. Hrano sem 
plačal sam. Nisem vedel, da namerava Äiv-
kovič prirediti shod v Konjicah in Celju. 
Na vrhu na Prelogah smo bili napadeni. 
Tam je klanec. Naš avtobus jc počasi vozil, 
sem slišal strel- a se nisem zmerni, ker 
smo prepevali. Koj za strelom je padlo ka-
menje z leve strani, šipe so razbili tudi za-
daj. Potem smo ustavili, da počakamo dru-
gi avtobus- Ko smo se ustavili sem slišil 
strel. Ustavili smo se. ker smo hoteli ohra-
nili. da ne bi bil razbit tudi drugi avtobus. 
T udii nisem bil zadet v avtobusu. V glavo 
sem dobil s kamenjem, ne vem kdo me je: 
imel jc piavo obleko. 

Na poziv predsednika izjavi obtoženi Mar-
kež: Naj pove priča, če sem ga jaz zadel. 

Priča: Ne vem. Ko sem bil krvav, so me 
fantje peljali v hišo. Ko sem šel iz avtobu-
sa dol, je za nanri drvel en avto. Na stop; 
niščih so bili ljudje. Potem s« se umaknili 
in ti, ki so bili gori» so poskakali dol, li-
muzina pa ie šla nazaj-

Predsednik: Ste metali kamenje proti 
njim? 

Priča: Smo metali, kar smo dobili na ce-
sti- Ko smo hoteli prvi napad ustaviti,, je 
padel strel in smo zbežali. Sem jo dobil z 
gorjačo. Na drugi strani avtobusa je zopet 
drugi čakal z gorjačo in nožem. Potem so 
me fantie odpeljali. 

Predsednik: Vi sle dali razne zahtevke 
kot zasebni udeleženec na zapisnik? 

Priča: Vzdržujem. 

Dva šoSerja kot priči 
Priča Stepančč Stanko, šofer prvega 

avtobusa akademikov je izpovedal: Bil sem 
šofer na prvem avtobusu akademikov. Ko 
sem prevozil klanec, fem opazil, da leti iz 
gošče''kamenje na avtobus. Ko sem že dol 
vozil na drugi strani, so vpili, naj ustavim 
in so šli ven. Sem tudi sam šel ven malo 
pogledat. En luksusni avto sem videl, ki je 
vozil ritensko nazaj. Nisem opaz i, če so 
bili ljudje na vozu. Jaz sem ostal na mestu 
in se nisem udeležil pretepa. Trije ali štir-
je 50 bili še v avtu. Pijani niso bili. 35 jih 
je bilo skupaj. Nisem opazil, da bi bili 
oboroženi. Potem so zunaj vzeli, kar so do-
bili. Okoli avtobusa so se tepli. Ne poznam 
nobenega napadalca, šlosarja sem najbolj 
poznal, k-; je imel bokser v rokah. Doli-
narja nl-rem poznal. On je bil do zadnjega 
v avtobusu, pa so morali vsi ven. Potem 
ne vem, kako so ga tolkli izven avtobusa. 

Predsednik: Ali so že plačali avtobus? 
Pravijo, da nočejo plačati, ker ste bili z 
onimi. 

Priča: Sem hotel naprej peljati, pa so 
hoteli, da u:tavim. So se skoz tolkli, do-
kler ni prišel drugi avtobus. Skoro do kon-
ca sem pobiral drobce šip v avtobusu. 

Dr. Kalan: S kako brzino ste vozili, ko 
ste bili napadeni? 

Priča: Od 15 do 20 kilometrov, na vrhu 
sem pa ustavil. 

Na vprašanje branilcev Je priča izjavil, 
da je naročil avtobus pri niegovem Šefu 
neki Ludvik Jeras, ki je rekel, da bodo 
plačali nazaj grede. 

Kot zadnja priča je bil Zaslišan od ob-
rambe predlagani šofer v pivovarni »Uni-
on« v Ljubljani Fran jo Erman, ki Je če-
škega pokolenja, a živi že mnogo let v 
Ljubljani in zna gladko slovenski. Izoove-
dal je: Ko je bil shod živkoviča v Celju, 
eem peljal gospode njegovega spremstva, 
pri meni je bil tudi g. Orožen. (Na poziv 
predsednika pokaže priča na obtoženca 

Oroba). On ml js na poti pravO, naj pa-
zim, da nas ne napadejo. V Celju sem pa-
sli, da ml avto ne razbije Jo. Ko so poli-
cijski agenti v Celju govorili z Orožnom, js 
ta rekel, da » v Mariboru razgrajali, v 
Konjicah pa Js orožništvo zadrževalo de-
monstrante. 

Pri konfrontaciji z Rojnlkom ta Gab-
rom je priča spoznal policijskega agenta 
Rojnika, ki js pred »Unlonom« v Celju go-
voril z Orožnom in slišal nekaj o Mariboru. 
»Orožen Je rekel, da smo imeli ves čas 
strah, da nas ne bi napadli. Ne spominjam 

Danes dopoldne Je bilo dokazno posto-
panje zaključeno z zaslišanjem poslednjih 
prič, čitanjem sodnih spisov ter izvedeni-
škega mnenja. Višek napetosti Je dosegla 
razprava z zaslišanjem sodnih izvedencev 
primarija celjske bolnice dr. Steinfelserja 
in dr. Marjana Bergan ta. Zlasti strokov-
ni, a poljudno prednašani ekspoze primari-
ja dr. Steinfelserja je Zbudila največjo po-
zornost in je tudi najvažnejši sestavni del 
dokaznega gradiva. Dvorana Je bila tudi 
danes nabito polna. 

Zdravniška preiskava * 
dveh obtožencev 

Na predlog zagovornika dr. Beleta sta 
sodna izvedenca najprvo preiskala obto-
ženca Filipa Primca in Ludvika Urbanči-
ča. Primec je namreč v svojem zagovoru 
navedel, da ima stalni izpah desne roke ter 
zaradi tega sploh ne more z njo izvajati 
nikakih zamahov. Urbančič pa je navedel, 
da je na eno oko slep. Sodna izvedenca sta 
oba preiskala in potrdila, da Filip Primec 
z desno roko ne more niti močno zamahni-
ti, in da zato tudi ne bi mogel z močjo ko-
ga udariti ali metati kamenja. Pri Urban-
čiču sta ugotovila, da je levo oko zaradi 
poškodbe popolnoma slepo in zato ne more 
tako dobro videti, kakor zdrav človek. 

Zadnja priča 
Kot priča je bil danes naknadno zaslišan 

še novinar Maks Koren lz Maribora, ki je 
potrdil, da je imel Slavko Reja že v Ma-
riboru, preden so se odpeljali proti Konji-
cam, poškodovano roko in tako zateklo, da 
z njo ni mogel skoraj niti ganiti. Zato tu-
di ni verjetno, da bi on aktivno sodeloval 
pri napadu na Prelogah. 

Px-edsednik dr. Vidovič Je prečital nato 
še nekaj izpovedi prič, ki so bile zaslišane 
samo v preiskavi, potem pa je prekinil či-
tanje spisov in pozval oba navzoča sodna 
zdravniška izvedenca, naj podata svoje 
mnenje. Ko sta najprvo podala mnenje 
glede Primca in Urbančiča, kakor smo že 
navedli, sta prešla na Dolinarja. Prvi je 
podal svoje mnenje primarij dr. Steinfel-
ser, kl je izvajal: 

Kakor smo slišali in je popisano v ob-
dukcijskem izvidu, gre v primeru Dolinar-
ja za rano ubodnine, ki je prodrla koš in 
ranila gornjo krpo desnega pljučnega kri-
la. Ravnotako smo slišali v izvidu, da so 
bili vsi organi, tudi pljuča s krvjo dobro 
prepojeni In da je bilo v ustih in nosu ne-
kaj penaste krvi. Ničesar nismo slišali, ca 
bi bila kaj penaste ali strnjene krvi v sap-
niku. Nadalje smo slišali, da je bila tudi 
temnobarvna tekočina v želodcu. 

Kaj je žleza thymus ? 1 

Razmotrivatl moramo tudi vprašanje 
glede persistence gotove žleze, ki se ime-
nuje thymus. To je žleza, obstoječa iz 
dveh krp, ki pa nima nobenega izhoda, 
prehoda ali kanala. Je to ena tistih žiez, 
ki jih Imenujemo žleze z notranjo sekre-
cljo. Ta žleza leži tik na zadnji strani 
prsnice, začenši pri gornjem rebru ln sega 
doli do osrčnikov ter je pri novorojenčku 
4 do 5 cm dolga in do 1 cm široka. Rela-
tivno največja je ta žleza pri novorojen-
čku, absolutno največja pa v starostni do-
bi od 10. do 15. leta. 

Dognano je, da ima ta žleza važno funk-
cijo osobito od 11. do 15. leta za rast ko-
sti, živčnega ustroja ter v kalcijski in 
fosforai preosnovi. Po 15. letu organizem 
ne rabi več te žleze v polnem obsegu. Za-
radi tega se ta žleza zmanjša, toda pri 
gotovih ljudeh tudi potem, ko je organi-
zem ne rabi več v toliki meri za svojo 
funkcijo, ostane v svoji velikosti ali se ce-
lo poveča. To imenujemo persistentni thy-
mus. To je povečani thymus v poznejših 
letih. V obdukcijskem izvidu pa Je govora 
ne samo o statusu thymus nego tudi o 
lymphaticus. 

Kaj je status thymus W 
lymphaticus 

To je stanje pri organizmu, pri katerem 
so vse mezgovne žleze, limphe, povečane. 
To so vse mozgovne žleze, tonsile, mandlji 
in povsod kjer se moegovno staničevje po-
veča, To dvojno stanje je navadno zdru-
ženo In se zaradi tega imenuje status thy-
mus lymphaticus. 

Kakšni so ljudje, ki se nahajajo v tem 
stanju, ki imajo status thimus limphati-
tus. Takšni ljudje so navadno bledičasti, 
imajo navadno povečano tndi ščitno žlezo, 
njihovo ožilje, posebno velike žile pa so 
ozke, srce je majhno. Zaradi tega so dov-
zetni za različne bolezni. Njih kons ti tu ci ja 
je manj vredna, slabša, kažejo manj od-
porne sile proti vsem boleznim in tudi 
manjšo odporno silo napram vsem poškod-
bam. 

Ko se je v prejšnjih časih še izvrševala 
narkoza s kloroforom, katerega danes 
sploh ne rabimo več, se je večkrat dogo-
dilo, da je bolnik po par kapljicah kloro-
fora, ki ga je udihal, umrl. Ni bilo možno, 
da bi strup klorofora kot tak učinkoval 
tako hudo, da bi to zadostovalo za za-
strupljenje s kloroforom in bi nastopila 
smrt Pri takih smrtnih slučajih se je našla 
vedno persistenca thymusa in je žleza thi-
mus tiščala na sapnik. Baldauf je bil prvi, 
kl je dognal, da status thymus lymphaticus 
povzroča notranje zastrupljanje vsega te-
lesa In osobito učinkuje jako neugodno na 
funkcijo srca. Pri takih ljudeh zadostuje 

Pol stoletja ie deluje CM D, 
darujmo ie za pol stoletja! 

m prav dobro aa possmeiosti , kar J» bOV 
vse razburjeno. Sem Ceh, « dobro razumem 
slovenski. Pogovor sem sllžal, ker sem bo-
dli okoli avtomobila, ker sem skrbel, óm 
ga celega pripeljem domov. 

Priča Rojnik vzdržuje, kar Je pri svo-
jem pričevanju povedal, in meni, da je 
Orožen govoril proti nJemu, fiofer pa Je 
bU 3 metre proč. Priča Erman pa pravi, da 
je bil komaj 2 koraka stran. 

Nato je bila razprava ob 12. ponoči pre-
kinjena in določeno nadaljevanje razpra-
ve na danes ob pol 9. dopoldne. 

Nato sé Je pričelo čitanje Izpovedi onih 
prič, ki na razpravi niso bile osebno za-
slišane. 

Prvo je bilo prečitano pričevanje koman-
dirja orožniške postaje na Prelogah Anto-
na čampe, ki Izpoveduje, da Je bil nasled-
njega dne obveščen, da pogrešajo Dolinar-
ja. Zato je dal poizvedovati pri prebival-
stvu in poslal na lice mesta orožniškega 
podnarednika Ostroža, kl Je res tudi našel 
Dolinarja mrtvega v pšenici Marije Le-
skovec. Ko je sam prišel na lice mesta. Je 
ugotovil, da je ležal Dolinar v razoru med 
dvema ogonoma na svoji desni strani ta-
ko, da je ležal bolj nagnjen na desno stran 
prsi ter glavo imel obrnjeno na zemljo. Po 
obrazu je bil videti modre barve. Dolinar 
nI ležal z ustmi na tleh, temveč so se usta 
le nekoliko dotikala zemlje. Mrtveca sta na 
to oba orožnika stražila, dokler ni prišla 
sodna komisija, kj je odredila prevoz v 
mrvašnico na Prihovi. Do prihoda policije 
se Dolinarja ni nihče dotaknil. 

Jurij Rottč, državni cestar Je samo Iz-
povedal, da o napadu samem ničesar ne ve. 
Slišal je hrušč in žvenket šip, šele potem, 
ko je bilo že vse končano, je šel pogledat 
in je opazil sredi ceste razbite šipe, ki jih 
je takoj pograbil na stran. Iz radovednosti 
je šel pogledat tudi v gozd in tam našel 
en nož in nekaj kamenja. Palic ni bilo več, 
ker so jih že odnesli otroci, ki so nabirali 
suhljad. 

Marija Ledkovec, žena posestnika. Je iz-
povedala, da Je od daleč gledala, kako .«o 
se spopadli, a ne ve nič podrobnosti. Na-
slednjega dne je šla skupno z orožnikom 
Ostrožom pogledati na svojo njivo in Je 
tam našla mrtvega Dolinarja. 

torej že majhen povod, da nastopi smrt. 
Na primer navadna kopelj, navadna ope-
racija brez narkoze, tudi v lokalni anaste-
ziji, injekcija navadnega seruma, kaka po-
škodba ali živčno ali duševno razdražen je. 

Kako je bilo z Dolinarjem 
Ako se povrnemo k danemu primeru 

Rudolfa Dolinarja je bil pokojni Dolinar 
zaboden, kakor sem prej omenil, v gornjo 
kipo desnih pljuč. Pljuča so bila ranjena., 
ni pa bila ranjena nobena velika žila. l>a 
bi izkrvavel, v danem primeru ni mogoče 
govoriti. Tu o zadušen ju v danem primera 
ne morem govoriti, ker krvavenje ni bilo 
tako, da bi pljuča zalilo in v prsnem košu 
tako stisnilo, da ne bi mogel zadostno di-
hati. Je pa v danem slučaju bila vzrok 
f-ttirti ohromelost srca, oškodovanje funk-
cije srca, povzročeno zaradi j>oškodbe, M 
je, čeravno ne sama na sebi smrtno nevar-
na, bila v vzročni zvezi s smrtjo, ker Je 
Dolinar bolehal baš na status thymus lym-
phaticus. 

Izvedenčeva pojasnila 
na vprašanje zagovornikov 

Zagovornik dr. Kalan: Gospod primarij, 
Vi ste nam prej povedali, da utegne pri 
ljudeh ki imajo status thymus lymphati-
cus, tudi vsak večji duševni ali živčni in-
sult povzročiti smrt. Ali je mogoče, da je 
v tem primeru tudi brez ozira na to, samo 
na sebi ne tako težko poškodbo nastopila 
smrt zaradi razburjenja, ki je prevzelo Do-
linarja zaradi tistega spopada v Prihovi? 

Predsednik: Tu moram potem povedati, 
da je ta Dolinar bil pri spopadu v avto-
busu, da so ga najbrže, kar pa ni ugotov-
ljeno, nasilno iztirali iz avtobusa, da ga je 
potem eden izmed obtožencev prijel, stre-
sel in vrgel ob tla in da je na tleh ležečega 
potem zabodel, ko je že klečal na njem. 

Dr. Kalan: Zdi se mi, da je bil v Mari-
boru tudi že aretiran. 

Predsednik: To je bila trditev, ki Je • 
aktih ni. 

Izvedenec dr. Stelnfelser: Na to vpraša-
nje sem že kolikor toliko poprej odgovoril, 
ko sem razpravljal o statusu thymus lym-
phaticus. že takrat sem omenil, da tudi 
duševni ali živčni pretresljaji zamorejo pri 
organizmu, ki boleha na tem statusu, po-
vzročati smrt. Možno je tudi, da bi v da-
nem primeru sama groza pred napadom, 
tresenje, metanje kamenja in živčno raz-
burjenje, k| je bilo s tem zvezano, povzro-
čilo smrt, ker pač često nastopi pri takih 
slučajih simrt že celo pri bolnikih, pri ka-
terih še nismo izvršili operacije, ampak se 
samo pripravljali na operacijo in je bolnik 
to videl, pa se razburil in umrl. 

Predsednik: Dolinar je bil vržen na tla 
ln je, ko je dobil poškodbo, še zaječal. To-
rej do takrat še ni nastopil tak smrtni uči-
nek tega njegovega stanja 

Dr. Steinfelser: Verjetno je, da je po-
škodba kot taka, izguba krvi itd. šele pri-
vedla do tega, da je srce v svoji funkciji 
ohromelo, ker je poškodba bila tiste na-
rave, ki je zmožna v primeru stanja thy-
mus lymphaticus povzročiti smrt. 

Dr. Hrašovec: Koliko časa je Dolinar po 
poškodbi z ozirom na to prav za prav še 
živel? In obukcijskega izvida se vidi, da je 
bila drugi dan, popoldne, ko je bila obduk-
cija, še zelo slaba mrliška okrčenost. In 
kako je vplivalo dejstvo, da je imel v že-
lodcu dober liter črno-sive tekočine, ki je 
zaudarjala po alkoholu in svinjskem mesu? 
AH je tudi zavživanje alkohola lahko vpli-
valo na smrt Dolinarja? 

Dr. Steinfelser: Kdaj je Dolinar umrl, se 
ne more z gotovostjo povedati, ker je otr-
delost mišičevja po smrti odvisna tudi od 
zunanjega podnebja. Na drugo vprašanje, 
ali je učinek alkohola pri statusu thymus 
lymphaticus kvarna, moram odgovoriti z 
da. Kajti alkohol spada v Isto vrsto stru-
pov, kakor klor ln eter in so takšni ljudje 
proti alkoholu manj odporni. 

Zastopnik zasebnih udeležencev dr. Ogri 
rek: Ce bi ta status thymus lympaticus ne 

Vzroki Dolinarjeve smrti 
Važne ugotovitve sodnih zdravniških strokovnjakov 

Izvedeniško zdravniško mnenje primarija 
dr. Steinielserja 
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Na Ieri: sodni senat - Na desni: državni tožile« 
obstojal pri Dolinarju in če bi ga WH po-
tem, ko je bil zvečer zaboden, dragi dan 
ob 9. našli, ali bi bil ostal pri življenju? 

Dr. Steinfelser: Ker poškodba sama na 
sebi nikakor in v nobenem primeru ni bila 
smrtna, Je verjetno, da bi Dolinar, če ne bi 
bolehal na statusa thymus lymphaticus, 
poškodbo telesno prebolel. 

Dr. Ogrizek: Tudi če bi ga še le ob 9. 
našli? 

Dr. Steinfelser: Tudi v tem primeru bi 
lahko oätal pri življenju. 

Izvedeniško mnenje 
dr. Breganta 

Mnenju dr. Eteinfelserja se je v polnem 
obsegu priključil tudi drugi izvedenec dr. 
Bregant, ki je prav tako potrdil, da bi pri 
Dolinarju zadostoval že navaden živčni 
pretres da bi lahko nastopila smrt. Smrt 
nI mogla nastopiti zaradi ubodljaja same-
ga, ker niso bili poškodovani nobeni vital-
ni organi. Obdukcijski izvid kaže, da no-
tranja krvavitev n} bila tako velika, da bi 
lahko povzročila smrt zaradi slabokrvno-
sti. eKr so bili vsi notranji organi dobro 
prekrvlje.nl. se z absolutno verjetnostjo 

lahko Izključuje smrt zaradi izkrvavitve. 
Da bi poškodba pljuč kot taka lahko imela 
za posledico recimo zadušenje, ni verjetno, 
ker je bil ranjen samo vršič in so ostala 
cela leva in vsa spodnja partija desnih 
pljuč še vedno zmožna, da funkcionirajo. 

Pač pa se mi po legi, kakor so Dolinarja 
našli, zdi nekaj zelo karakterističnega, da 
Je smrt nastopila zaradi thymo-lymphatič-
nega stanja, ker ni bilo v okolici mrliča 
nobenih znakov agonije ne kakih znakov 
velike krvavitve. Dolinar je ležal verjetno 
tako, kakor Je odskočil obrambno s ceste 
preko jarka in tam obležal. Verjetno je, 
da je smrt nastopila v tem trenutku. Po-
navljam, da je moral Dolinar umreti za-
radi statusa thymo-lymphaticus. 

Predsednik: All je ta poškodba v vzročni 
zvezi ali bi brez te poškodbe tudi nastopila 
smrt? 

Dr. Bregant: Da hi to nastopilo ravno v 
tem trenotku, ne morem izključiti, ker Je 
büo zadostno tisto razburjenje, morda tudi 
prej preživeto razburjenje, da bi povzročilo 
tako nenadno smrt. Ni pa mogoče absolut-
no izključiti, da bi poškodba sama na sebi 
ne imela gotovega vpliva na njegovo sta-
nje in da je potem zaradi take konstitucije 
nastopila smrt. 

Predsednik: Potem bi tudi ta šok zara-
di poškodbe lahko smrtno vplival? 

Dr. Bregant: Poškodba kot taka je šok 
lahko izzvala. 

Predsednik: Kaj pa alkohol? 
Dr. Bregant: V zvezi z njegovim živč-

nim stanjem in ker je verjetno, da je z;a-
vžil nenavajeno množino alkohola, ni mo-
goče izključiti, da bi tudi to stanje samo 
na sebi lahko izzvalo smrt. 

Drž. tožilec dr. Rus: Dr. Steinfelser je 
rekel, da je poškodba, ki je bila v vzročni 
zvezi s smrtjo, ker je bolehal na status 
thymo-lymphaticus, izzvala toliko okva-
ro funkcije srca, da je nastopila ohrome-
lost. 

Dr. Bregant: V bistvu sem istega mne-
nja. Smrt lahko nastopi zaradi živčnega 
vpliva kot takega. eKr pa je slučajno do-
bil tudi poškodbo, je lahko, da je zaradi 
poškodbe nastopila smrt. 

Dr. Ogrizek: če pri Dolinarju ne bi bile 
tega stanja thymo-lymphaticus, ali bi bil 
umrl, če je bil zvečer zaboden in bi ga 
bili naslednjega dne ob 9. uri našli? Ali 
bi bil ostal živ? 

Dr. Bregant: Verjetno drugi dan še ne 
bi bil mrtev, ker poškodba sama na sebi 
nikakor ni smrtonosna. 

Dr. Ogrizek: Prvi izvedenec pravi, da je 
izkrvavitev v zvezi z zadušitvijo. 

Dr. Bregant: Vsa izkrvavitev ne more 
povzročiti smrti, če so organi dobro pre-
krvljeni. Obdukcijski izvid pa izrecno trdi, 
da so bili dobro prekrvljeni. V tem prime-
ru ni mogla nastopiti smrt zaradi izkrva-
vitve. Po obdukcijskem zapisniku je tudi 
povsem razvidno, da smrt ni nastopila za-
radi izkrvavitve. V prsni duplini so našli 
komaj pol kozarca krvi. Tudi če bi bila 
polovica tekočine v želodcu kri, še to nI 
bila taka količina krvi, da bi smrt nastopi-
la zaradi izkrvavitve. 

Dr. Ogrizek: Prvi izvedenec pravi dru-
gače in se torej Vaše mnenje ne strinja z 
njim. 

Predsednik: Prvi izvedenec pravi, da je 
smrt nastopila zaradi statusa thymo-
lymphaticus. 

Dr. Steinfelser: Mislim, da sem stanje 
thymo-lymphaticus tako razložil, da ga je 
moral vsak razumeti. Vsak živčni napor 
ali duševno razburjenje lahko povzroči 
smrt. 

Predsednik: Po mnenju izvedencev je to-
rej stanje tako, da oba smatrata status 
thymo-lymphaticus za vzrok smrti in da 
smatrata, da je v tem primeru lahko povzro-
čilo smrt razburjenje samo na sebi in tudi 
alkohol v zvezi z razburjenjem, na kar je 
lahko vplivala tudi poškodba. 

Značaj Dolinarjeve rane 
S tem je bilo zasliševanje izvedencev 

končano in se je nadaljevalo čitanje Izpo-
vedi pri razpravi nezaslišanih prič, ki je 
trajalo do konea dopoldanske razprave. 

Med čitanjem je predsednik izjavil, da 
mora še dopolniti mnenje izvedencev in 
ju je znova pozval, da se izjavita o tem, J 
kakšna je bila poškodba ae glede na thy- I 

mo-lymphattäio stanje Dolinarja,' aH Je 
bila sama po sebi težka ali smrtno nevar-
na? 

Dr. Steinfelser: Poškodba sama na sebi 
je težkega značaja, ker predstavlja ubod v 
prsni koš s perforacijo prsnega koša in 
obenem prsne mrene pri pljučih. Prizade-
jana je bila z močnejšim sunkom primer-
no dolgega ostrega koničastega orodja. 
Take poškodbe se navadno zacelijo v S do 
4 tednih, èe ne nastopijo komplikacije, ki 
so ravno pri poškodbah te vrste pogoste 
t. j. vnetje rebrne mrene ali absces na 
pljučih, obolenja, ki zahtevajo precej dol-
gotrajno zdravljenje,. 

Predsednik: Ali je smrtnonevarna ta po-
škodba ? 

Dr. Steinfelser: Poškodba sama na se-
bi je težka, lahko tudi nastane smrtno 
nevarna, če nastopijo komplikacije. Na-
glašam pa, da je smrtno nevarna le pri 
komplikacijah. Ce teh ni, ni smrtno ne-
varna. 

Predsednik je pozval tudi drugega izve-
denca dr. Breganta, da se izjavi o poškod-
bi pokojnega Dolinarja. Dr. Bregant je iz-
vajal: Poškodba je bila prizadejana z no-
žem ali priostrenim predmetom in jo je 
smatrati za težko telesno poškodbo, ven-
dar ne za smrtno. Smrtno nevarna je lah-
ko le z ozirom na komplikacije, ki bi mogle 
nastopiti. 

Predsednik: Koliko časa je potrebno za 
izlečenje ? 

Dr. Bregant: Dva do tri tedne. 

Predsednik je dal nato prečitati še iz-
jave nekaterih prič ln zdravniški izvid o 
poškodbah, ki jih je dobil obtoženi Braj-
kovič. 

Pogrebni stroški 
za pok. Dolinarjem 

Zastopnik zasebnih udeležencev odvet-
nik dr. Ogrizek je predložil račun o stro-
ških za pogreb pokojnega Rudolfa Doli-
narja. Pogreb je bil prvega razreda ln 
predloženi stroški znašajo 4.640 Din. Na 
predsednikovo vprašanje, ali smatrajo ra-
čun za primeren, so zagovorniki izjavili, 
da ne. Ravno tako so zagovorniki ozna-
čili za neprimeren račun, ki ga je v ime-
nu poškodovanega akademika Planinca 
predložil njegov zastopnik dr. MacaroL 
Zahteval je v odškodnino za bolečine 5.000 
Din, v odškodnino za skaženo lice 2.000 
Din, za uro 450 Din, za očala 257 Din itd. 

Dokazno postopanje 
zaključeno 

Branilci so še predlagali zaslišanje neka-
terih prič, obtoženec Gorišek zlasti prič, 
ki bodo povedale, kako je bil tisti dan 
oblečen. Sodni senat je po kratkem posve-
tovanju odklonil vse predloge, nakar je 
predsednik proglasil, da je dokazno posto-
panje zaključeno. Ob 13.30 je prekinil 
razpravo in odredil nadaljevanje za 4. uro 
popoldne. 

Sodba se raiglasl danes 
Govor državnega tožilca in zagovori branilcev 

Ob 16. uri, ko se je zopet pričela razpra-
va, je dobil besedo državni tožilec dr. Ivan 
Rus, ki je svoj govor v glavnem oslanjal na 
svojo obtožnico. V njem je ponovno potr-
dil, da govori obtožnica za vse enako, če-
prav krivda posameznikov ni enaka. Ce ni 
bil v Mariboru stvorjen komplot, je bil 
stvorjen v Prelogah. Za vse obtožence ve-
lja paragraf 154. Vsi so vedeli za cilj: one-
sposobiti avtobus za. nadaljnjo vožnjo ter 
izvajati nasilje zoper tujo imovino in ose-
be. Rejo je označil za organizatorja, ki je 
dal signal. Bil je član mnogote, čeprav se 
osebno ni udeležil stvarnega spopada. Za 
Siliča je rekel, da si škoduje sam, ker no-
če priznati, da je razdelil nože v gozdu. § 
154 prihaja v poštev za vse udeležence. 
Oni so ovirali promet avtobusa, ki je imel 
pravico, da se svobodno kreta. Pri tem so 
ogrožali imovino in življenje, ker je kaz-
njivo po § 205. 

Nato je govoril v zvezi tega paragrafa 
s § 203 in o splošno nevarnem dejanju po 
§ 201 in 205. Za Dolinarjevo smrt so od-
govorni vsi enako. Vsi so vedeli za naklep. 
Svoj predlog glede šentlenarčanov pa je 
utesnil na mesto na kazen robije na zapor. 
Na koncu svojega govora je dejal, da je 
treba, da se da zadoščenje nesrečnemu 
Dolinarju, toda, da čuti kot pravnik dolž-
nost, da se da popolno zadoščenje tudi 
vsem okoliščinam, ki so neposredno ali po-
sredno vplivale na prihovske dogodke. Dr-
žavni tožilec je kvalificiral tudi nastop 
ljubljanskih akademikov, zaradi katerega 
je razumljivo razburjenje pristašev jugo-
slpvenske nacionalne misli. Priznava, da je 
treba to pri odmeri kazni vpoštevati 

Rejin zagovornik 
dr. Mikuletic 

Kot prvi branilec je govoril zagovornik 
Slavka Reje dr. Mikuletió. V uvodu je 
obrazložil okoliščine, ki so dovedle do pri-

hovskega spopada- Poudarjal je, da to sto-
ri v interesu svojega klienta in vseh osta-
lih obtožencev. Misel o samoobrambi se je 
v Mariboru porodila spontano koft izraz 
razpoloženja celokupne nacionalne javnosti, 
kateri so bile znane grožnje podžupana 
Zebota- ki ie » * • »'* unerjal 
nacionaliste in jim grozil. Glede na to raz-
položenje je prav vseeno kdo je prvi spro-
žil misel, da ee je treba posimi®! sa-
moobrambe. 

Obtoženi Reja Je po svojem raaSaJu tem-
peramenten in agilen. Gotovo ima prav go-
tovo vse lastnosti, da bi igral pri obrambni 
akciji vodilno vloga vendar pa, če M on 
imel ta namen ali če fci bä od koga napro-

len, U bfl prav gotovo pri Mbdmnja ljudi 
bol) previden. Skupina nacionalistov, ki je 
Na v spremstvu Reje, pa J« bila sestavlje-
na po večini iz ljudi< ki se med seboj niti 
poznati niso. Torej od bilo prav nobene or-
ganizacije- Gospod državna tožilec je. ozira-
je s« na to, pravilno trdil, da je treba one-
ga gospoda v avtomobilu, ki je opozoril Re-
jo in druge nacionalne fante, smatrati kot 
tistega, ki je povzročil vse, kar je sledilo. 

Reja Je najstarejši, iato je povsem na-
ravno- da je tovariše pozval, naj pazijo, 
da z noži koga ne poškodujejo, in naj 
gledajo, da dosežejo sa/roo cilj, to je, onespo-
sobiti avtomobil za nadaljnjo vožnjo. Reja 
je bil le primus Inter pares. 

Okoliščino, da so tekli nacionalisti as av-
tobusom, potem ko je že odbrzel naprej 
po klancu in se nato izgubil, si moremo 
razlagati le na dva načina: 1. da so hoteli 
morda streljati v gume in 2. d* bi prišli 
do svojega avtomobila, ki jih j« na stranski 
poti onstran klanca čakal 

Ko so prišli vrh klanca, se Je pričela 
druga faza prihovskega spopada. Tedaj ßo 
katoliški akademiki, ki so se ustavili kakih 
1200 metrov od kraja napada, %s kamenjem 
napadli Goriškov avto, ki se je že umikal 
nazaj. Oni, ki so šli za Goriškovim avtom, 
«o priskočili na pomoč. Potisnih so aka-
demik» daleč nazaj preko avtobusa, a v©^ 
čina nacionalnih San tov se je ustavila, da 
onesposobi avtobus katoliških akademikov 
za nadaljnjo vožnjo. Razrezali so rezervne 
gume. Iz tega dogodka je razvidno, da so 
imeli naci<jnalisti edino namen- onesposo-
biti avtomobil za nadaljnjo vožnjo in s tem 
preprečiti pravočasen prihod akademikov 
v Konjice ln Celje. 

Nacionalni fantje za drugi avtobus sploh 
niso vedeli Zato so ee, čeprav korajžni. po 
njegovem prihodu razbežaH. Zamislite »e v 
položaj tistih, ki so bili oblegani v dvorani 
hotela »Oria« in so bili v neizvestnosti, kaj 
se bo še vse zgodilo. Treba je vedieti. da so 
bili demonstrant dobro organfeirani pri 
svojem nastopu. Samoobramba je bila to-
rej namen.Vsi obtoženci naj se zato opra-
ste, za Rejo Je pa treba izreči zelo mM J 
k$zen, kakor je to predlagal sam državni 
tožilec v odličnem zaključku svojega govo-
ra, ia katerega objektivne besede se • ime-
nu svojega klienta najiskreneje zahvalju-
jem. 

Reja rti primeren za kak fizičen pretep, 
niti ni mogel izdati poziv za napad. V fcem 
pogledu sd pričevanja katoliških akademi-
kov močno nasprotujejo. Zebot Franc, aka-
demik, je nredestiniran vodja katoliške 
mladine. On je dober govornik, včeraj pa 
smo videli, da se mu je beseda zatikala. 
Resnica gladko teče. To se pa o Jjasfcojm 
g. Zebota ne more trditi. Nasprotno pa do-
kazuje nastop Milana Goriška, obdolženca«. 
Ze iz njegovega mirnega nastopa je raz-
vidno, dia Je podal resničen potek dogod-
ka. 

Druga faza prihovskega dogodka Je Mia 
torej nepredvidena. Zakrivili so Jo ljubljan-
ski studenti. Lepo od njih je, da so hoteli 
zaščititi tovariše iz dtragiega avtobusa, to-
da za ta drugi avtobus obtoženci niso ve-
deli. Reja ee spopada ni udeležil ln s» tudi 
ni hotel pretepati 

Zagovornik Dugine 
dr. Milko Hrašovec 
DrugI je govoril dr. Milko Hrašovec, Id 

je med drugi mizvajal: Moja naloga je naj-
težja, a&j mi pripada obramba obtoženega 
Viktorja Dugine. Včerajšnji njegov zago-
vor in današnje njegovo odkritosrčno kesa-
nje naj senat upošteva v njegovo dobro. 
Vpoštevati Je treba, da Je smrt Dolinarja 
lahko nastopila vsled posledic fizičnega 

.stanja ali zaradi razburjenja ali vsled stra-
I hu. Pri Dugini gre za S 177 k. z. ali kveč-

jemu za 8 181, 1. odstavek k. z. Neresnič-

na ao trditve, da DoEnar m lei takoj, ko 
se Je avtobus ustavil, lz njega. Priče potr-
jujejo, da so v avtobusu ostali le trije ka-
toliški akademiki, med katerimi Dolinar-
ja m bilo. Dugina Je napadel Dolinarja po-
tem, ko se mu Je omračil um zaradi udar-
ca po glavi zaradi katerega Je tudi moč-
no krvavel. 

Po obtožnici bi blk> sklepati da so ude-
leženci prihovskega spopada, to Je nacio-
nalisti, sami kriminalni tipi in pretepači Is 
nravstvenih spričeval, ki jih je čital g. pred 
sednik, pa smo spoznali, da Je bil samo 
eden predkaznovan in da imajo vsi drugi 
odlična nravstvena spričevala. Nacionali-
sti niso bili nobena organizacija, temveč 
Je bil njih nastop le izraz spontanega in 
splošnega razpoloženja vseh nacionalnih 
ljudi. Smatrati ga Je treba za nujno sa-
moobrambo. Treba Je uporabiti paragraf 
kazenskega zakona, ki govori o ravnanju 
v stiski ki samoobrambi 

G. žebot je • Mariboru <Va'jW> grocQ. 
Vsi ljudje so lahko zvedeli Jr n 
V a ' ; » r y * v * » . v 
X J »Vi katerega življenje Je vsaj toli-
ko vredno, kakor je vredno življenje vsa-
kega drugega državljana. Vprašati se je 
treba, kaj bi bilo, če bi današnji obtoženal 
katoliških akademikov ne zadržali. Kakor 
Je prihovski dogodek žalosten, ker J« za-
hteval smrt mladega človeka, je venda» 
verjetno » P , * / _ * 
ve. 

Predlagam, da se uporabi v krivdoreku 
proti Dugini § 177 k. z. oziroma § 181 prvi 
odstavek. Kot olajševalno okolnost nava-
jam splošne prilike. Nadalje je treba upo-
števati obtoženčevo skesanost in doseda-
njo nekaznovanost. Prav tako Je treba upo 
števati njegovo družino in dejstvo, da Je 
napadel Dolinarja neposredno potem, ko 
Je bil omoten od močnega udarca s kolom. 

Ostali zagovorniki 
Nato Je govoril dr. Jančič, Id Je s prav-

nega stališča ob napeti pozornosti vseh 
navzočih razčlenil znane dogodke in za-
konske predpise, Id prihajajo v poštev ss 
presojo toga procesa. Dalje so govorili 
branite!Ji dr. Sbrizaj, ki brani Brajkoviča 
Bunca ln Kodriča, òr. Irgolič, ki brani 
Franca KlanjSCka, dr. Goričan za Mlinar-
ja in Parovana, dr. Bele, Id Je zagovornik 
bratov Filipa ki Mirka Primca ter Urba»-
čiča, dr. Vrečko, ki brani Goriška Milana, 
dr. Lipoid, ki je zastopal Ranazja, Stac-
cerà ki Siliča, dalje dr. Rajh, ki brani 
Korošca, Marfceža in Neuwtrta, ki Sled-
njič kot zastopnik Milana Orožna dr. Er-
nest Kalan, ki Je reasumiral vso razpravo, 
izrazil prlHianje in zahvalo sodišču za Ob-
jektivno postopanje, preiskovalnemu senč-
niku za hitro preiskavo in državnemu to-
žilcu za njegovo objektivnost. 

Sodba danes opoldne 
Pioti pričakovanju se je Se oglasfl. zet 

stapmdk prtvatntti udeležencev dr. Ogrizek 
čeprav Je prej na ponovna vprašanja 
predsedo&a sodiMa odklonil besedo. V 
krajBem gvyvoru Je sfcudal omajati ki «me-
či obrambo. 

Na kratko mu Jb odgovoril dr- Mficuto-
tkS, nakar je predsednik razpravo zakl Jn-
čfl ob »1.80 ter na^vtl objavo razsodbe 
m Jot* ob 11.80 dopoldne. 

Vse do zadnjega Je bila dvorana nabito 
polna ter Je otočlnebvo z največjo pozor-
nostjo sledQo fawajjanjam govornikov. 

Postani in ostani <lan 
i bal 

Na levi! obtoženci — Na desni: dol poslušalcev 

leležRe 
Kralj Aleksander 

patriarhu Varnavi 
Ob smrti poglavarja srbske pravoslavne 

cerkve prinašajo listi med drugimi spomini 
tudi govor, ki ga je na patriarha Varnavo 
naslovil dne 13. aprila 1930 naš pokojni 
Veliki kralj ob njegovem ustoličenju za 
cerkvenega poglavarja. Kralj je rekel med 
drugim: 

»Vaša svetost! Po milosti in blagoslovu 
božjem je Vaša Svetost zasedla prestol srb-
ske pravoslavne cerikve, ki je po tolikih 
vekih nacionalne bolest? in trpljenja ob-
novljen v močni in zedinjeni domovini 
enokrvnih bratov. Razedinjen in tlačen v 
prošlosti je ves naš narod, katerikoli ve-
roizpovedi pripada, krepljen po svoji zgo-
dovini, iskal utehe v veri. Iz nje je črpal 
svojo moralno moč, ki mu je omogočila, 
da se je zedinil in si zagotovil nacional-
no bodočnost. Naj Gospod Bog izlije svo-
jo milost na Vašo Svetost iin jo navdahne 
z modrostjo» da v bratski ljubezni in v so-
delovanju z ostalimi veroizpovedmi v kra-
ljevini Jugoslaviji vodi srbsko pravoslavno 
cerkev k napredku v službi Bogu in moral-
ni povzdigi naroda,« 

Strankarsko-polstično 
zatišje 

Deloma zaradi poletnih parlamentarnih 
počitnic, še bolj pa zaradi smrti patriarha 
Varnavc je nastalo v Beogradu in tudi v 

ostali državi skoro popolno stmnkarsko-
poLitično zatišje. Ne prirejajo se shodi ln 
ne manjši politični sestanki. Edino izjemo 
je preteklo nedeljo tvorila konferenca zem-
ljoradniških voditeljev iz dunavske bano-
vine. ki pa je bila skb'cara že dolgo pred 
patriarhovo smrtjo. Drugi shodi in sestan-
ki v pravoslavnih pokrajinah so bili od-
povedani 

Tudi v odnošajih med sibijanskim bi 
zagrebškim krilom združene opozicije ni 
ničesar novega. Situacija je še vedno n« 
mrtvi točki, s katere ne more, dokler se 
ne doseže enotnost med zemljoradniki in 
davidovičevci. Ravno v tem pogledu pa 
ni še videti prav nobenega napredka. 

Izza zagrebških kulis 
Klerikalna »Hrvatska straža« je posveti-

la zopet celostranski članek napadom na 
Večeslava Vilderja, o katerih smo • tej 
rubriki že ponovno pisali. V kakšnem duhu 
in tonu se polemika vodi, kaže že sam 
naslov »Stražinega« članka: »Smrdljive 
bombe duhtečega Vendička«. To pot so 
si stražarji vzeli Vilderja na piko, ker je 
njegov list prinesel članek o Ante Star-
čeviču, pa pri tem njegove ideje tolmačil 
na način, ki »Straži« ni všeč. 

Konični ceterum censeo dolgoveznega 
članka sta seveda zopet trditev, da prbi-
čevičevci »rušijo kompaktnost, slogo in 
edinstvo hrvatskih narodnih vrst«, in pa 
zahteva, naj se izločijo iz tabora dr. Ma-
čka. Vilderjevemu listu očitajo stražarji, 
da »širi ideje, strupene ne samo za kato-
licizem, temveč tudi za hrvafestvo.« 

Molitev pristašev dr. Mačka 
Glavno mačkovsko glasilo »Hrvatski 

dnevnik« objavlja govor, ki ga je imel pred-
sednik sreske organizacije HSS na Rabu ob 
proslavi rojstnega dne dr. Mačka. Med dru-
gim je rekel: 

»Iz ust 6 (?!) milijonov našega mučenl-
škega naroda se dviga v nebo klic, poln lju-
bezni, udanostd in pobožnosti: Veliki Bog, 
ti edini, krt nisi prevaral našega rodu, ki si 
nas do sedaj varoval in obvaroval pred 
raznimi tlačitelji, ohrani nam čilega in zdra-
vega našega Vodjo, ki nam je tvoja Pre-
vidnost odredila, da nam bo Vodja. Daj 
mu moči, da bo kos vsem napadom in iz-
kušnjavam in da naš narodni brod odloč-
no povede do cilja, ki si ga vsi želimo: da 
bomo svoji na svojem! Daj mu. o Bog, da 
ostane, kakor do sedaj, Svetilnik naš, ki bo 
v viharnih nočeh, ako so nam še prisojene, 
T žarko in neodoljivo lučjo razsvetlil vsa-
ko mišico našega narodnega življenja!« 

Posmrtne obtožbe 
maršal* Tuhačevskega 

Norveški last »Aften posten« objavlja vse-
bino pisma, ki ga je napisal nekaj dni pred 
svojo justifikarijo sovjetski maršal Tuha-
čevski vojnemu ministru Vorošilovu. Prepis 
tega pisma so razmnožili prijatelji pokoj-
nega Tuhačevskega in je danes eden najbolj 
udarnih epdsov ruske ilegalne literature. 

V pdsmu očita Tuhačevski ministru Vo-
roSilovu, da je izdal skupno stvar Dvanajst 
ljudi se je zaklelo, da bo rešilo Rusijo 
pred divjanjem »gorile«. kakor naziva Tu-
hačevski Stalina. Med njimi sta bila dva 
odpadnika: Gamamik, ki «e ie sam sodil. 

ki RIT Voroiftov, ki ri DM izdal 8 tem zi 
redt svojo fftavo. Toda za kako dolgo? 
Kdo ti more odgovoriti na to vprašanje? 
Od Leninove eMte sla ostala sedaj končno 
samo še ti in Stalin. Vsi drugi eo £e padli 
pod roko Stalina. Mflališ-fl. da t o ravno te-
bi prizanesel? Več kakor gotovo je, da ne. 
Preostane ti samo, da uničiš 11 njega, aH 
pa bo on tebe«. 

V pismu priznava dalje Tuhačevski da 
Je res pripravljal državni prevrat, ker je 
hotel osvoboditi Rusijo. »Vojska, kakor si 
Jo zamišlja StaBn, ni nobena vojska, nego 
samo nič vredna banda. Vse, kar Je bflo 
storjenega za okrepitev rdeče vojske» je 
Stalin sistematično -rušil. Najbolj odgovor-
na mesta jo dana an alfabetom, kakor sta 
Budjeni in Ddbenko. Strokovno izobražene 
generalštabne oficirje preganjajo in pobi-
jajo- In vse to na predvečer vojne, kd sta 
jo pripravljala ti in Stalin. Ako boš ostal 
Kv, potem i© tvoja dolžnost, da poveš ruski 
vojski da je padel Tuhačevski kot vojak, 
ki je stal na svojem mestu. Pred sodiSčem 
sem povedal svoje in nisem hotel prosili 
milosti-« 

Končno pravi Tuhačevski Vorošilovu, da 
deloma razume njegovo izdajstvo, ker Je 
>sluga stranke- v kateri je izdajstvo juna-
ško delo tn izdajalec Junake 

Nastop novega vardarskega 
bana 

gkopije. 28. julija. AA. Nori ban var. 
darrike banovine g. Marico Novakovič Ja 
danes prevzel posle od pomočnika bana 
vardarake banovin« & Nešiča, 



Japonci zasedli Peking 
Po boju v okolici in predmestjih so se kitajske čete 
umaknile iz Pekinga, ki ga je japonska vojska zasedla 

včeraj zjutraj 
Peking, 29. julija, g. Davi se je na jugu 

od Pekinga pričelo močno streljanje stroj-
nic in topništva, japonska letala pa so v 
bližini južnega mestnega zida metala bom-
be. Japonske čete so ob 2. zjutraj otvorile 
ogenj lz pušk in strojnic proti vzhodnemu, 
zapadnemu ln centralnemu kolodvoru, da bi 
si priborili pot v mesto. 

V teku noči so kitajske čete zapustile 
mesto v največji tišini. Pred svojim odho-
dom so razdejale vse obrambne utrdbe. 
Kitajski general Sunčejuan je odšel iz 
Pekinga v Paotingfu, japonske čete pa so 
vkorakale v Peking davi ob 8. Vse brzo-
javne in telefonske zveze so pretrgane. 

Tokio, 29. julija DNB. Potrjujejo se ve-
sti iz Pekinga, da so se ponoči umaknile 
čete 37. kitajske divizije in da vlada v 
mestu zopet mir. Barikade so bile vse od-
stranjene. Japonska letala so metala do-
poldne na Peking letake, M sporočajo od-
hod kitajskih čet ter pozivajo prebival-
stvo, naj v miru in redu nadaljuje svoje 
posle. Danes ali najkasneje jutri bo orga-
niziran odbor z nalogo, da vzpostavi mir 
in red. Skupno z generalom Sungčejua-
nom, predsednikom političnega sveta za 
pokrajini Hopej in öahar je zapustil me-
sto tudi pekingški župan. Njegove posle je 
prevzel predsednik občine Tiencina general 
Knokcucun. 

Bitka za Tiencin 
Tiencin, 29. julija. w. Dočim se je polo-

žaj Kitajcev na pekinški fronti poslabšal, 
se je v zadnji noči ustvarila v Tiencinu no-
va kitajska fronta, ki ogroža japonske 
obrambne črte na kitajskem ozemlju ter 
Japonsko naselbino in ki utegne izpostavi-
ti inozemske koncesije ognju z juga in za-
pada prodirajoči h kitajskih čet. Japonski 
generalni štab je pozval kitajske čete, naj 
se umaknejo do črte 10 km pred mestom, 
ki je določena v bokserskem protokolu iz 
leta 1900. 

Razvili so se že ogorčeni boji za vzhod-
no železniško postajo, ki so jo kitajske če-
te obkolile. Po včerajšnjem parurnem za-
tišju so se boji nadaljevali davi ob treh, 
ko se je pričelo najprej streljanje iz pušk, 
nato pa iz strojnic. Ob 9. dopoldne so po-
segli v boj tudi topovi. 

Dobro poučeni trdijo, da so čete 
38. kitajske divizije začele napadati osred-
njo in vzhodno postajo. Razširile so se tu-
di vesti, da so Kitajci zavzeli glavno po-
stajo. 

Zjutraj ob 6. se je še vedno čulo močno 
streljanje s severa in vzhoda. Kitajsko 
protiletalsko topništvo je streljalo na ja-
ponska letala, ki so se pojavila nad me-

stom. Japonski konzulat je objavil, da je 
več granat padlo v japonsko koncesijo, 
žrtev pa ni bilo. 

V tujskem okraju mesta je bilo davi 
proglašeno obsedno stanje. Angleške čete 
in prostovoljci so v strogi pripravljenosti. 

V mestu samem vlada trenutno mir. 
Generalni konzulati Velike Britanije, Ame-
rike in Belgije si prizadevajo v imenu kon-
zularnega zbora, da bi dosegli ustavitev 
sovražnosti, doslej pa niso mogli doseči 
zveze med obema strankama. 

Uničevanje kitajskih 
naselbin 

Šanghaj, 29. julija, o. KaimoikoH prispejo 
japonska letala za bombardiranje kitajskih 
vasi, jih do temelja uničijo ter zapuščajo 
zgolj pogorišča brez sledu malih kitajskih 
hišic. Na mnogih krajih, okoli Pekinga se 
dvigajo mogočni siji ognja, ker gore vasi in 
manjša mesta. 

Kitajsko posvetovanje 
v Londonu 

London, 29. julija, b. Snoči je prispel 
semkaj iz Pariza tamkajšnji kitajski po-
slanik, ki se je takoj po svojem prihodu 
sestal s kitajskim poslanikom v Moskvi, 
ki se mudi v Londonu. Oba sta se podala 
na kitajsko poslaništvo v Londonu, kjer je 
bil tudi kitajski finančni minister Kun. 
Kitajski državniki so se dolgo posvetovali 
o novem položaju na severnem Kitajskem. 
Namen posvetovanja je bila izdelava po-
drobnih priporočil osrednji kitajski vladi v 
Nankingu glede morebitne pomoči velesil, 
ki so zainteresirane na sedanjem položaju, 
in pa glede dobave orožja, v kitajskih kro-
gih zatrjujejo namreč, da ima Kitajska po 
pogodbi devetih držav pravico nakupovati, 
ako je napadena, vse za svojo obrambo 
potrebno orožje v državah, ki so navedeno 
pogodbo podpisale. 

Eden o bojih pri Pekingu 
London, 29. julija. AA. Zunanji minister 

Eden je na razna vprašanja v spodnji zbor-
nici potrdil, da eo Japonci obstreljevali oko-
lico Pekinga z letali in s topovi, mesto pa 
je ostalo nepoškodovano, čeprav eo naJdi 
njim letela japonska letala. Angleški dr-
žavljani so se zbrali v prostorih angleške-
ga poslaništva. Boj je trajal le med spopa-
dom vojakov in mornarjev. Minister Eden 
je pristavil, da je angleško poslaništvo v 
Tokiju zahtevalo od japonske vlade podat-
ke o varnosti angleških državljanov v Pe-
kingu. Angleška vlada je v neprestanih sti-
kih z ameriško vlado in z ostalimi prizade-
timi vlaidami. 

si ¥ Italiji zamišljajo 
»razitm z Londonom 

Spanila, M je doslej razdvajala obe velesili, ju utegne 
spet zbližati 

Pozitivni odgovori 
angleške predloge 

Rim, 29. julija. Hava3. Včerajšnji razgo-
vor piedsednika angleške vlade Chambe»-
laina z italijanskim poslanikom Grandi jem 
se je sukal, ka:kor se potrjuje, predvsem 
okrog italijansko-angleških odnošajev. Do-
sedanja napetost med obema državama, 
naj bi se odstranila po naslednjem redu: 

Najprej naj bi Rim in London obnovila 
genüemen's agreement in zbližala nazore 
obeh vlad o bodočnosti Španije. Na ta na-
čin bi pripravili rešitev španskega vpraša-
nja, ki bi jo mogli sprejeti vsi, ker ne bi 
izključevala koristi nobene države in no-
bene skupine držav. Obnovljeni gentlemen's 
agreement, o katerem sta včeraj govorila 
Chamberlain ta Grandi, naj odstrani 
skupne ovire glede spoštovanja statusa 
quo v zapadnem delu Sredozemskega mor-
ja, obenem pa naj razprši francoske skrbi 
glede njenih prometnih zvez s severno Af-
riko. 

Zbližanje nazorov o bodočnosti Španije 
prinaša nove elemente. Ko so začeli po 
zavzetju Bilbaa v Veliki Britaniji govoriti 
o generalu Francu realistično in namera-
vali zaščititi angleške finančne koristi v 
Španiji, so to izpremembo angleških na-
ziranj sprejeli v Rimu brez posebnih sim-
patij. Februarja meseca je angleško trgo-
vinsko odposlanstvo zahtevalo v Salaman-
ci od generala Franca varstvo za angleške 
koristi v Huesci. Vodja španskih naciona-
listov je tedaj to zahtevo odklonil, kar so 
v Rimu pozdravili. 

Po zavzetju Bilbaa se je angleški vpliv 
zopet uveljavil. V Italiji so se začeli raz-
burjati. Domnevali so, da skuša Velika 
Britanija doseči pri generalu Francu ne 
le varstvo svojih gospodarskih koristi, tem-
več ga pridobiti tudi za to, da bi odpove-
dal službo italijanskih prostovoljcev proti 
diplomatskemu in finančnemu pokrovitelj-
stvu, ki bi mu ga podelila Velika Britani-
ja. Nacionalne Španije, kakor je tedaj pi-
salo glasilo Roberta Farinaccija »Regime 
Fascista«, ni mogoče prodati za skledo le-
če. Načel in idealov, ki so prešinjali itali-
jansko vlado in druge narode, ko so brez 
obotavljanja 'žrtvovali kri svojih najbolj-
ših sinov, ni mogoče kar tako pozabiti. 
Članek je izšel julija meseca. Dogodki so 
se nato naglo razvijali. Ne da bi hoteli 
nasprotovati temu, kar so nekoč imenovali 
finančno pokroviteljstvo Velike Britanije 
v Španiji, motrijo sedaj v Italiji z mno-
go večjo simpatijo delo, ki ga hoče Velika 
Britanija razviti v Španiji. 

Enako so se izpremenili tudi nazori Ita-
lije o bodoči ureditvi Španije. Spočetka so 
smatrali v Italiji gibanje generala Franca 
za politično smer, ki se bo razvijala v fa-
šističnem smislu. S posebnimi simpatijami 
so Italijani obdajali falanglste, prav nič 
pa se niso ogrevali za obnovo monarhije. 
Veliko Britanijo so celo obtoževali, da bi 
pozdravila, če že ne vrnitve Alfonza 
XIII., pa vsaj kakega člana njegovega kra-
ljevske rodbine. Obnovljena monarhija bi 
bila zanesljivo orodje angleškega vpliva. 
Odtlej je misel morebitne obnove v Rimu 
precej napredovala. V Italiji so ponatisnili 
izjave generala Franca v korist as turške-
ga princa Don Juana. Krožili so celo gla-
sovi, da je general Franco pozdravil tega 
princa v dogovoru z Rimom. Tudi v tej bi-
stveni točki se |e italijansko stališče pri-
bližale stališču Velike Britanije. 

Lonuua, 29. julija. w. Odgovori v odbo-
ru za nevmešavanje zastopanih držav na 
angleški predlog za premostitev krize ne-
vmešavanja so do opoldne prispeli v pol-
nem številu. Razen ruskega so vsi ostali 
odgovori pozitivni. Angleška vlada se je 
danes na svoji izredni seji še enkrat travi-
la z vprašanjem nevmešavanja. Seja je 
trajala nad dve uri nakar je min. predsed-
nik Chamberlain poročal o njenem poteku 
kralju. 

Predsednik odbora za nevmešavanje lord 
Plymouth je dopoldne sprejel francoskega 
poslanika Corbina. 

Diplomatski urednik »Evening Standar-
da« poroča, da sprejema italijanska vlada 
angleške predloge, pristavlja pa neke pri-
držke glede umika prostovoljcev na obeh 
straneh in glede priznanja pravic vojsku-
jočih strank. Italijanska vlada računa, da 
bo skušala Velika Britanija pridobiti za 
svoje predloge tako generala Franca ka-
kor valencijsko vlado. 

Spravljivost in odločnost 
Francije 

Pariz, 29. julija. w. Kakor objavlja fran-
cosko zunanje ministrstvo, je bil francoski 
odgovor na angleški kompromisni predlog 
dopoldne izročen predsedniku londonskega 
odbora za nevmešavanje lordu Plymouthu. 
Potrjujejo, da je francoski odgovor formal-
no sicer sestavljen v spravljivem tonu, v 
stvari pa je zelo odločen. 

Rim, 29. julija. AA. Tu pozdravljajo dej-
stvo, ker je Francija poslala v London na 
angleške posredovalna predloge zadovoljiv 
odgovor. Mislijo, da bo tudi italijanski od-
govor ugoden. 

Ruski odgovor 
London, 29. julija. Havas. Popoldne je 

prejelo tajništvo odbora za nevmešavanje 
odgovor Rusije, ki je v načelu za angle, 
ški posredovalni načrt, izraža' pa precejš-
nje pridržke, Tj se nanašajo v glavnem na 
priznanje pravic vojne stranke ta na po-
morsko ta kopno nadzorstvo. Pravice voj_ 
ne stranke bd mogli priznati le v primeru 
če se poprej umaknejo iz Španije prosto-
voljci. Sovjetski odgovor poudarja, da je 
treba tudi maroške Mavre smatrati za 
tujce ta da jäh je treba prav tako odstra-
niti iz Španije 

Francosko-nemški 
letalski promet z Ameriko 

Pariz, 29. julija. AA. »Matin« piše, da 
bosta takoj po podpisu francosko-nemške 
trgovinske pogodbe »Air France« in »Luft-
hansa« podpisali pogodbo o skupni organi-
zaciji letalskega prometa med Evropo ta 
Ameriko. 

Zvišanje železniških tarif 
v Angliji 

London» 28. julija, br. S 1. avgustom bo-
do zvišali na angleškem vse železniške ta-
rife za osebni in tovorni promet za pet od-
stotkov. 

Pred likvidacijo 
avstrijske legije v Nemčiji? 
Dunajska vlada bo pomilostila 119 narodnih socialistov 
Berftn, 29. juttja. b. S podpisom avstrij-

sko nemškega sporazuma, sklenjenega v ju-
liju lanskega leta, niso še bili poravnani 
vsi spori med Avstrijo ta Nemčijo. Z njim 
je bil ustvarjen samo okvir za nadaljnja 
pogajanja, ki naj bi definrtivno razčistila 
vsa sporna vprašanja med obema država-
ma. Obisk avstrijskega državnega tajnika 
v zunanjem ministrstvu dr. Schmidta ta 
nemškega zunanjega ministra Neuratha na 
Dunaju naj bi potrdila dobro voljo obeh 
podpisnikov julijskega sporazuma. Toda 
mimo teh manifestacij novega duha v med-
sebojnih odnosa j ih so bila potrebna tudi 
dejanja. K tem pa spričo vedno znova oživ-
ljene mistične propagande v Avstriji ni 
bilo lahko preiti Da bi se pa novo prija-
teljstvo vendarle nekako spravilo v tir, 
je bila končno ustanovljena znana mešana 
komisija, ki se je resno lotila dela. Doslej 
je bil dosežen delni gospodarski sporazum 
in ustvarjeno »časopisno premirje«, ki je 
izzvalo ugodee komentarje na obeh stra-
neh. 

Nerešena pa so še mnoga pereča vpraša-
nja, ki povzročajo obema vladama velike 
skrbi. Tu je treba na prvem mestu omeni-
ti vprašanje amnestije avstrijskih nacistov 
in pa zapleteni problem avstrijske emigra-
cije, ki je v Nemčiji posebno številna. V 
to vrsto vprašanj spada tudi vprašanje av-
strijske legije v Nemčiji. 

V zadnjem času se je mnogo govorilo o 
tem, da namerava avstrijska vlada izpusti-
ti iz zaporov vse socialne demokrate in na-
narodne socialiste. Iz dobe pred iuliisktai 
sporazumom je v avstrijskih zaporih še 
149 nar. socialistov. Baje bo dunajska vla-
da zaenkrat pomilostila samo 119 oseb, ta-
ko da jih bo v zaporih ostato še 30. Ni 
pa še znano, ali bo med pomiloščenimi tu-
di dr. Rintelen, ker je avstrijska vlada to 
vest ponovno demantirala. 

Hujša je zadeva z avstrijsko emigraci-
jo v Nemčiji. Znano je, da živi tu okoli 
30.000 avstrijskih državljanov, samih na-
rodnih socialistov. Za Nemčijo postaja ta 

emigracija resen socialen problem, ker Je 
težko vsem tem ljudem pteskrbeti službe. 
Tako zvari a avstrijska legija se Je morala 
pred časom preseliti iz Bavarske v notra-
njost, kjer so njeni posamezni oddelki raz-
meščeni v raznih taboriščih. Tudi njih po-
ložaj se je močno poslabšal. Zato m Ja šte-
vilo vseh članov te legije skrčilo v zadnjem 
času od nekdanjih 10.000 na 3000. Sedaj se 
govori, da bo nemška vlada avstrijsko legi-
jo v sporazumu z dunajsko vlado razpu-
stila» onim posameznikom, ki bi po raz-
pustu ne dobili službe v Nemčiji, pa bi bil 
dovoljen povratek v Avstrijo, toda le pod 
pogojem, da se sami javijo avstrijskim so-
diščem, ki bodo njih prošnje za pomilosti-
tev zelo širokogrudno upoštevala. 

Govori se končno tudi o spremembi 
nemško avstrijske lčge v Nemčiji, ki je bi-
la doslej predvsem politična organizacija 
in je ob -wsaki priliki podpirala nacistične 
puče v Avstriji, v povsem nepolitično or-
ganizacijo, ki naj bi namesto zmed poma-
gala ustvarjati duha pomirjenja med obema 
državama. 

Kazen in maščevanje 
Dunaj, 29. julija, b. Avstrijska, zvezna 

vlada je izvedla represalije proti »^pokor-
nemu obmejnemu mestu Welsu, kjer je, 
kakor znano, prebivalstvo manifestiralo za 
Hitlerja ta narodni socializem ob priliki se-
stanka avstrijskih in nemških bivših bo-
jevnikov. Celotna uprava telovadne organi-
zacije »Jahne je biLa, aretireuna. osmi pla-
ninski regiment pa je bil prestavljen iz Wel-
sa v Gmunden, da bi tako prebivalstvo Wei-
ss bilo oškoiOvano na dohodkih. To je av-
strijska vlada storila za zgled in opozorilo 
vsem drugim krajem, kjer bi se nacionali-
stični elementi tako daleč spozabili kakor 
so se oni v Weleu. Vendar se prebivalci 
Wels« nočejo udati. Maščevali so ee s tem, 
da so na dimniku neke tovarne demonstra-
tivno izobesili zastavo s kljukastim križem. 
Policija je spet aretirala nekaj oseb. 

Waukegan — ameriška Vrhnika 
Zanimiv postanek zavedne slovenske naselbine 

Ljubljana, 28. julija. 
Poročali smo že, da je prispel iz Wauke-

gana-ameriške Vrhnike g. Jože Zelene v 
svoj rojstni kraj, stare, slovensko Vrhni-
ko. že prej iz njegovih pisem ta nedavno 
iz njegovega pripovedovanja smo posneli 
marsikaj zanimivega o ameriški Vrhniki, 
zdaj pa nam je g. Zelene dal na razpolago 
tudi »Slovensko-amerikanski koledar«, ki 
ga je pred leti izdal newyorški dnevnik 
»Glas Naroda«. V tem koledarju je obširno 
opisal ameriško Vrhniko ta njeno zgodo-
vino g. Jože Zelene. Podatke je dobil od 
najstarejših rojakov ta lz zapiskov raznih 
organizacij ta ustanov v Waukeganu, pri 
katerih se udejstvujejo naši rojaki. 

Težko je dognati, kateri priseljenci iz 
Vrhnike so se kot prvi naselili v Wauke-
ganu. Med prvimi je bil gotovo Jože Po-
lj anšek z Verda, ki je prišel v Ameriko le-
ta 1889., a je nekaj let živel v Pittsburgu. 
Naravnost v Waukegan pa so prišli leta 
1893. z Vrhnike Franc Suhadolnik, iz Blat-
ne Brezovice Janez Jerina, Jaka ta Janez 
Lovim, iz Stare Vrhnike pa Janez Homov. 
Tam so našli že Janeza Setnikarja Iz Bo-
rovnice, ki je prišel več dni pred njimi ta 
je imel svoje bivališče kar v senenih ko-
picah na planjavi. Med prvimi priseljenci z 
Vrhnike je bil tudi stric g. Zelenca, Franc 
Jesenko, ki živi zdaj na Vrhniki. Večina 
Vrhničanov je dobila delo v veliki žičarni 
ta po nekaj letih so marljivi delavci pokli-
cali Iz starega kraja svoje žene ta sorod-
nike, tako da se je število Vrhničanov v 
Waukeganu od leta do leta množilo. 

Leto 1894. pa je bilo zelo kritično. Mno-
gi rojaki so se napotili kar peš v Joliet, 
kjer so kopali velik kanal. Pri tem delu je 
bilo neznosno trpljenje, zaslužek pa ne-
znaten. Delavci so delali v veliki nevar-
nosti, da jih kamenje podsuje. Ce je ka-
kega delavca zasulo, si podjetje m delalo 
skrbi ta truda, da bi nesrečneža odkopali. 
Ko so prihajali novi delavci iskat dela, so 

jim kar rekli, naj počakajo, ker večkrat 
koga zasuje ta pridejo potem drugi na vr-
sto. Nekateri so se napotili iskat dela kar 
peš v Newyork. 

Ko je potovala druga večja skupina Vrh-
ničanov v Ameriko, se je pripetil v Parizu 
tragikomičen dogodek. Med transportom z 
enega kolodvora na drugega se je pokojni 
Mihevc iz Grase pri Sv. Lenartu nekam za-
gledal ter zgrešil tovariše. Razen sloven-
ščine ni znal nobenega jezika, a toliko pa-
meten je bil, da je, ko je taval po ulicah, 
kazal na svoj kovčeg ta klical: Amerika, 
Amerika! Pametno je ukreniL Policist se 
je zavzel zanj, se informiral pri nekaterih 
parobrodnih družbah ta kmalu se je Mi-
hevc spet znašel med svojimi tovariši. 

Leta 1895. so se razmere v Waukeganu 
zboljšale, dela je bilo dovolj, samo denar-
ja je primanjkovalo. V žičarni ta drugih 
podjetjih so izplačevali delavcem polovico 
zaslužka v zlatu, polovico pa v kuponih, 
ki so se pozneje zamenjali v denar. Leta 
1899. pa je žičarna pogorela ta mnogo ro-
jakov je šlo v Chicago ta draga mesta za 
delom. Večina se je spet vrnila v Wauke-
gan, ko je bila žičarna obnovljena. Leta 
1900. je bilo v Waukeganu že precej Slo-
vencev ta nekaj podjetnih Vrhničanov je 
ustanovilo prvo slovensko trgovino. Njen 
prvi lastnik je bil Frank Opeka, njegov na-
slednik pa Frank Petkovšek. Istega leta 
so si Slovenci ustanovili tudi svojo podpor-
no organizacijo, tri leta pozneje so si zgra-
dili cerkev, leta 1908. pa so poleg nje zgra-
dili leseno šolo. 

Polagoma so se začeli Slovenci zanimati 
za ameriško državljanstvo. Dnevnik »Glas 
Naroda« je leta 1910 izdal v slovenščini in 
angleščini knjižico z navodili, kako se do-
seže ameriško državljanstvo. V tej knji-
žici so bila vprašanja ta odgovori, ki jih 
dobivajo prosilci za sprejem v državljan-
stvo v ameriških uradih. Po teh navodilih 
so se učili ta pripravljali rojaki v neki 
dvorani ta tudi v privatnih stanovanjih. 

Velike japonske priprave 
za olimpifado v Tokiu 

Japonci nameravajo prekositi v organizacijskem po-
gledu celo poslednjo olimpiado v Berlinu 

Prihodnja XII. olimpijada bo 1. 1940 
v Tokiju. Japonci, ki so le z največjo 
težavo dobili od mednarodnega olim-
pijskega odbora pristanek za olimpij-
ske tekme v svoji domovini, bodo pod-
vzeli vse, da se bodo pokazali vredni 
velikega zaupanja. Poročali smo že, da 
je njihova vlada dovolila milijonski 
kredit in da je tudi japonska-javnost 
pripravljena prispevati svoj delež za 
čim popolnejšo organizacijo. Japonci 
upajo zaradi tega, da bodo prekosili 
celo berlinsko olimpijado, ki je po so-
glasni sodbi v organizaciji prekosila 
vse dosedanje. 

Japonski pripravljalni odbor je že 
strumno na delu in je poslal po svo-
jem propagandnem odseku v svet že 
prva poročila o pripravah. Središče 
olimpijskih prireditev bo igrišče sve-
tišča Meiji, ki ga preurejajo v stadiAn 
za 100.000 gledalcev. Razen stadiona 
bo tu zgrajen tudi olimpijski plavalni 
bazen zà 20.000 gledalcev. Vse ozemlje 
leži v mestnem središču in obsega 50 
ha. Tu bodo lahkoatletske tekme, no-
gomet, konjske dirke in plavalne tek-
me. Tekališče v olimpijskem stadionu 
bo merilo točno 400 m in bo imelo ob 
glavni tribuni 140 m dolgo ravnico. 
Tekmovalci bodo prispeli na prostor 
po dveh podzemeljskih hodnikih, zgra-
jenih pod tribuno na južni strani. Pla-
valni bazen bo meril 50 m v dolžino 
in 22.30 m v širino ter bo imel prosto-
ra za 9 prog po 230 m. Poleg njega bo 

bazen za skoke v obsegu 20 x 20 m. 
Tekme v waterpolu bodo v glavnem 
bazenu na posebno odmerjenem igri« 
šču v velikosti 20 x 30 m. Bazenska vo-
da bo imela stalno temperaturo 20 do 
25 stopenj. 

Tekme v basketballu, hokeju in po-
dobnih športih bodo v parku Šiba, ki 
je tudi v središču prestolnice. Le fi-
nalne tekme bodo v glavnem stadio-
nu. Za sabljanje, telovadbo, rokoborbo 
in boks grade na Meiji posebne krite 
prostore, del teh tekem bo pa tudi v 
Surugadaju, 5 km daječ od glavnega 
stadiona. Za veslaške tekme je določe-
na posebna proga v pokrajini Saitama 
v dolžini 2.5 km, širini 30 in globini 3 
m. Za prevoz tekmovalcev bodo na 
razpolago 4 motorni čolni. 

Izločilne konjske dirke bodo v Sed-
gaju, 10 km od glavnega stadiona, f i -
nale pa v stadionu. Središče jadralnih 
regat bo zunanje pristanišče Jokoha-
me, v primeru razburkanega morja pa 
v notranjosti pristanišča. Za strelske 
tekme je pripravljen krasen prostor v 
središču Tokija. Tudi kolesarji bodo 
razpolagali s posebnim dirkališčem v 
Šibauri, predmestju Tokija. Dirkališč-
ni krog meri 500 m. Velodrom je ure-
jen tudi za nočne tekme in sprejme 
lahko 10.000 gledalcev. 

Maratoncem se ne obeta nič dobre-
ga. Maratonska proga b o namreč vo-
dila od stadiona do kraja Konagej ves 
čas r q betoßirgnj cesti, k&c ja ea tela 

NOju« »ta poučevan m jsn ran 
pomagate s vso požrtvovalnostjo Mat Sla-
na la Polhovega gradca ta Ton* Celarec s 
Vrhnike. 8 pomočjo prvega je dobilo dr-
žavljanstvo kakih tisoč, a pomočjo druge-
ga pa kakih 800 oseb. Seveda takrat po-
goji aa državljanstvo S» niso bOi tako 
strogi, kakor so postali pooKja. 

V začetku leta 1913 j« bila sprožena. Ma-
ja, naj M v slovenski naselbini v Wauke-
ganu postavi narodni dom. V to svrho je 
bilo ustanovljeno društvo, ki > nabralo za 
dom potrebna sredstva. Konec 

decembra 
1918. je bila dovršena ponosna stavba na-
rodnega doma. Poslopje je stalo preko 
80.000 dolarjev. Ameriška Vrhnika ima 
poleg narodnega doma tudi stavbtastao ta 
posojilno društvo, zadružno prodajalno, 
narodno čitalnico ter več prosvetnih ta 
podpornih organizacij. Leseno šolsko zgrad-
bo je teta 1927. nadomestilo moderno šol-
sko poslopja, • katerem je prostora aa 8 
razredov. V poslopju je tudi dvorana za 
razzie prireditve. Ameriška Vrhnika ima 
tudi to posebnost, da so rojaki naseljeni 
blizu skupaj. Slovenske hiše j« prav lahko 
ločiti od drugih po lepo urejenih vrtovih. 
Na oknih so košati nageljni ta drugo cvetje 
iz stare domovine, pred večino hiš pa ra-
sejo lipe, 

Rockefellerjeva 
zadnja stava 

Sodišče Je v New Yorku pregledalo opo-
roko pokojnega petrolejskega magnata 
Johna Rockefellerja. šlo Je za njeno prist-
nost. Sodišče je priznalo njeno poslednjo 
voljo ta odredilo, naj se njegova zapuščina, 
ki znaša okrog pol milijarde dolarjev, raz-
deli med; njegovo vnukinju markizo de 
Cuevas in Rockefellerjevimi ustanovami. 
Ob tej priliki je javnost tudi zvedela, da 
je ameriški Krez v zadnjih letih izgubil 
mnogo denarja. 

Stavil je namreč s svojimi prijatelji, 
da bo u čakal sto let. Vse stave znašajo 
okrog milijon dolarjev. Starec Je stavil še 
v zadnjih dneh svojega življenja ta oelo 
na dan svoje smrti se nI mogel odpovedati 
svoji strasti Rekel je svojemu sobarju, 
da se počuti izredno dobro ta da-M bi ga 
ne mikalo staviti za 200 dolarjev, da bo 
učakal 100 let. Služabnik Je moral to stavo 
seveda sprejeti. Nekoäiko ur pozneje pa ja 
bil magnat mrtev. 

Od plesalke do grofice 
Na poročnem uradu v Kenstagtonu se 

je poročila plesalka Alanova z beneškim 
grofom Andrejem Nikolajem de Robilaot. 
Alanova se s svojim pravim imenom hne-
mije Alice Allenova ta je hči nekega Ame-
ričana ta neke Rusinje, že zgodaj Je po-
kazala veliko nadarjenost za ples. Poseì> 
no pozornost Zbuja tudi s svojimi kostu-
mi. dekoracijami ta dragulji. Grof Robi-
larit spada med vrhove beneškega plem-
stva. Njegovi družini pripada med drugim 
palača Mooenigo, v kateri Je svoječasno 
živel lord Byron-

Ihr, Euwe poražen 
Garmisch-Partenkirchen. 29. »jutija. i 

Na šahovskem turnirju četverice Je v 4-
kolu Euwe v nadaljevanju premagal Sä 
miseha- Po dvodnevnem odmoru se je nato 
turnir nadaljeval v Garmisch—P&rtenkir-
chnu. V 5. kolu je Bogoljubov gladko pre-
magal svetovnega prvaka dr. Èuwe j a, ki 
se je vračunal z napačno žrtvijo ta »s je 
moral v 28. potezi vdati. Sämisch je v 8L 
potezi prekinil z dr. Aljehicom v boljšem 
položaju. 

Stanje po S. kolu: Euwe 8 ta poL Bogo-
ljubov 2 in pol Aljehin 2 (1). Sämiaoh 1 
(!)• 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo: Zračni 

padec na Baltskem ta Sredozemskem mor-
ju povzroča priliv zmerno hladnega in vlaž 
nega zraka proti severni, zapadni ln sred-
nji Evropi, kjer se Je zopet pooblačilo in 
kjer ponekod dežuje. Na Sredozemskem 
morju in na Balkanu prevladuje še jasno 
vreme. V Jugoslaviji prevladuje oblačno 
vreme v severnih in zapadnih krajih, v 
ostalih pa jasno. V zadnjih 24 urah je po-
nekod na severu deževalo. Toplota je ne« 
koliko padla. 

Zetnunsk-. : Delno oblačno vreme z ne-
vihtami in ponekod s plohami. Toplota s« 
bo nekoliko dvignila. 

Dunajska: Jasno in toplo. 

silno utrudljivo, eno tolažbo bodo pa; 
le imeli, oesta vodi v drevoredu, «a-
sajenim * gostim drevjem, in je torej 
v vsem svojem obsegu v senci. Pri Ko-
nageju bo cbrat in bodo tekli po isti 
progi nazaj. Za cestne kolesarske dir-
ke je določena ista proga in torej nI 
pričakovati, da bodo imeli dirkači de-
fekte zaradi razorane ceste. 

Za umetniško olimpijado je dolo-
čen muzej lepih umetnosti v Nenu. 
Glasbene točke bodo v konzervatoii-> 
ju v parku Hibi j a. 

Imenitno bo preskrbljeno za trening 
v olimpijski vasi. Na razpolago bo 20 
prostorov za lahko atletiko, 10 plaval-
nih bazenov, 13 nogometnih igrišč, 8 
za hokej, 10 za basketballe, 10 prosto-
rov za boks, 10 dvoran za sabljanje in 
enako po 10 za telovadbo in rokobor-
bo. Olimp'jsko vas grade v Kinuti na 
obrežju reke Tama, 10 km od glavnega 
stadiona. Ozemlje olimpijske vasi me-
ri 325 ha. Vsaka država bo imela po-
sebno leseno stavbo. Tekmovalcem bo 
na razpolago osobje za kuhinjo in za 
kopeli. Upoštevana bo vsaka najm.inj-
ša posebnost zastopanih narodov, ki 
bodo lahko živeli tako, kakor so vaje-
ni doma. Tudi v vseh ostalih vpraša-
njih hočejo Japonci zadovoljiti sleher-
nega udeleženca. Vlada je dovolila 
največje ugodnosti glede carine, pot-
nih listov, bančnih poslov in prost pre-
voz na Japonsko, na ozemlju Japonska 
pa na vseh prometnih sredstvih polo-
vično ceno. Tudi za zabavo in razve-
drilo b o poskrbljeno. Veliko pozor -
nost so posvetili določitvi najnižjih 
cen za prehrano in stanovanja. Popol-
na dnevna oskrba e sobo bo stala za 
osebo 1 dolar in je vlada že sedaj raz-
glasila, da b o najstrožje kaznovan 
vsakdo, ki b o zahteval y e 4 
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Domače vesti 
• VefflEo gasilsko slavje v Zagreba bo 

©d 14. do 17. avgusta ob 60_letnici usta-
novitve hrvatske gasilske zajedmice- Ta 
zajednica je bila ustanovljena leta 1877 
sa Hrvatsko. Slavonijo in Dalmacijo. 
Njen ustanovitelj je bil pokorjni GjuroDe-
želič. Med slavnostjo bodo ustanovitelju 
Deželi6u odkrili spominsko ploščo. Slav-
nosti se bo udeležilo več tisoč gasilcev iz 
vse države ter mnogo predstavnikov ga. 
Bliskih organizacij iz slovanskih in drugih 
evropskih držav. V dvorani Zagrebškega 
Sbora bo 16. avgusta kongres jugoslov en-
akega gasilstva. Na kongresu bo stavljen 
predlog ustanovitve gasilske zveze držav 
Male antanta. Istega dne bo tudi kongres 
vseslovaoskega gasilstva. V torek 17. av-
gusta bodo kongresdsti prirejali razne iz. 
lete s avtobui in z vlaki. 

* Spomenik žrtvam kakanjske katastro-
fe. V kratkem bo odkrit spomenik 130 ru-
darjem, Id so leta 1933 izgubili življenje 
pri strašni eksploziji metana v rudniku 
Kakanj. Spomenik je postavljen na grobu 
Mate Kneževiča, ki je bil predsednik po-
družnica zveze rudarjev v Kakanju. Kne-
ževičev grob je osamljen. Spomenik bodo 
odkrili na slovesen način v teku meseca 
avgusta. Denarna sredstva za spomenik so 
zbrali rudarji sami, da počastijo spomin 
svojih tovarišev. 

^Lsstfl^ ? ? ? 
• Program VI. Mariborskega tedna. Ka-

kor vsako leto, je tudi za letošnji »Mari-
borski teden« izšel lep ilustriran program, 
ki vsebuje vse razstave, kulturne, športne 
in druge prireditve, ki bodo v okviru letoš-
njega »Mariborskega tedna«. Program se 
dobi brezplačno pri vseh »Putnikovih« po-
slovalnicah v tuzemstvu, ter v vseh večjih 
potovalnih pdsarnah in naših konzularnih 
in diplomatskih zastopstvih v inozemstvu. 
Naroči se ga pa lahko tudi direktno pri 
upravi »Mariborskega tedna«, Maribor, Alek-
sandrova c. 35. »Putnik«. 

• Slovenska scena gostuje: 1. avgusta v 
Zagorju, 2. v Krškem 3. v Laškem, 4- na 
Vranskem, 5. v Šoštanju, 6. pa v Slovenski 
Bistrici. 

• Belokrajinski planinski dan na Mirni 
gori nad Sem i fem priredi v nedeljo 1. av-
gusta podružnica SPD v Črnomlju. Zače-
tek bo okoli 11. dopoldne. Na sporedu so 
nastopi belokrajinskih pevskih zborov in 
skupine narodnih noš z beldkrajinskimi ple-
si. Iz Ljubljane in vse Dolenjce je dotra 
zveza z jutranjim izletniškim vlakom do 
postaje Semič, odkoder je do vrha Mirne 
gore dve uri pešhoje. 

Bodoče matere morajo skrbeti, da se 
Izognejo vsaki lenivosti prebavil, posebno 
zapeki, z uporabo naravne »Franz-Jose-
fove« grenčice. — »Franz-Josefova« voda 
se lahko pije in deluje v kratkem času 
brez neprijetnih pojavov. 

t Ogi. reg. 8. br. IS. 46S/SR. 

* Tujski promet Svetinje — Jeruzalem. 
Pred dobrim letom se je začela graditi 

neobhodno patwbna cesta Svetinje — Jeru-
zalem. Vedno so prihajali gor tujci ter se 
>3 vsak čudil, da se do danes ni prave ce-
ste od nobene strani do znanega Jeruza-
lema. kjer ra?e tista žlahtna kapljica, ki 
jo poznajo trudi onstran naših mej. Tudi 
leto« prihajajo tujci in sicer že z avtomo-
bili in motocikli, čeprav še ni cesta do-
grajena Se pred dnevi so bili tu avtomobi-
ILsti iz Avstrije, ki ee niso mogli načuditi 
prelepemu razgledu na vse strani. Kakor 
od Jeruzalema tako tudi od Svetinj se vi-
di na vse strani, čez meje v Avstrijo, zna-
meniti Scbomtckel in pri čistem vremenu ce-
lo Semmering'. Nadaljie se vidi prekrasna 
prekmurska ravnina, čez mejo pa na Ma-
džarsko tja do Blatnega jezera. Samo pri 
na« je premalo zanimanja za tujski pro-
met, med domačini. Vsak se tudi čudi, če 
pride mimo Svetinj proti Jeruzalemu, da 
mora žejen nazaj, ker ni pri Svetinjah no-
bena gostilne. Sicer je znani trgovec Ri z-
man Stanko zaprosil za koncesijo, pa se je 
nekaterim gospodom zdelo nepotrebno, da 
bi se i?letnikom postreglo tudi s kakšnim 
okrepčilom. Upajmo, da bo enkrat bolje. 
Izletnik. 

* Obnova železniškega prometa na progi 
Prokuplje—Kuršumlija. Med nedavnimi 
nevihtami so hudourniki razorali železni-
ško progo Prokuplje—Kuršumlija in je mo-
ral promet na njej počivati polnih 8 dni. 
Zdaj so progo spet uredili in promet je ob-
novljen. Prvi vlak je v Kuršumlijo prispel 
še s precejšnjo zamudo. 

* Arheološka najdba ob Savi Posestnik 
Fran Marino ix Zsgoric© 44 pri Hrastniku 
nam piše: Pol ure od postaje Hrastnik v 
ameri proti St. Jurju smo našli pri poprav-
ljanju pota kakih 50 kg težak kamen, ki je 
na eni strani obdelan in ima daljši latin-
ski napis. Nekaj črk je dobro ohranjenih, 
nekaj pa t olj slabo- Kdor se zanima za 
starino, lahko vidi kamen pri najditelju, in 
tudi prostor, kjer je bil kamen najden-

* Veterinarsko ambulanoo bodo gradili 
v Ivanič grada. Lani so v vasi Oborovu, 
ki je 30 km daleč od Ivanič grada zgra-
dili veterinarsko asnibulanco ,ki je prva v 
vsej državi. Ta važna ustanova je bila 
zgrajena in urejena po zaslugi pro<f. dr. 
Kesterja od veterinarske fakultete v Za. 
grebu, ki je iz Oborova doma Prof. dr. 
Kester se je lotil napornega dela, ko je 
prepotoval Bolgarijo m tam obiskal okrog 
250 uspešno delujočih veterinarskih am. 
bulanc. Ker ambulanca v Obo®ovu ni za-
dostovala potrebam velikega okoliša, ho-
čejo zdaj urediti v Ivanič gradu Se' eno 
tako ambulanco- Občina je dala brezplač. 
no na razpolago zemljišče, kmetje so ob-
ljubili delati zastonj, bansfka uprava je 
določila svoj denarni prispevek, zagrebški 
higienski zavod pa je brezplačno napravil 
načrte ter bo gradbo in ureditev ambulain-
ce tudi nadzoroval. 

* Kako so stavkali natakarji v Orikve. 
nlci. Pred dnevi so stopili v Crikvenicl v 
stavko vsi natakarji in ostali hotelski 
uslužbenci. Stavko, ki je zidaj že končana, 
je zanimivo opisal sotrudmik zagrebških 
»Novosti«. Vsi natakarji, sluge, kuharji 
in sobarice so se prelevili v — turiste. Nji-
hova meta v hotelih pa so prevzeli last-
niki s svojimi sorodniki od blizu in daleč. 
V gostilnici »Pri pristanišču« so imeli stav 
kujoči svoje taborišče baš kakor letovi-
ščarji, ki veselo in spokojno uživajo svo. 
je počitnice. Imeli so skupno kuhinjo, ka-
tero je vodil šef kuhinje majodličnejšega 
hotela, katerega so leta in leta čislali naj. 
večji gurmani Evrope Lastniki hotelov so 
poklicali na pomoč vse svoje strice, tete, 
sestre, brate in kume. da bi nadomestili 
stavkajoče. Situacija je bila zelo napeta 
in čakalo se je, kdo bo prvi popustil. Pro-
met gostov v raznih lokalih se je čudno 
izpremenil. Tako se je kavarna » Corso« 
nekega popoldneva do zadnjega prostor, 
čka napolnila s samimi »novimi« gosti. 
To so bili stavkujoči. Obnašali so se mirno 
in dostojno, lahko bi bili za zgled mnogim 
turistom, a pili so samo — kislo vodo. Po 
večerji So se vrnili in zasedli spet vse pro. 
store. Lastnik je obupal. Policijo je klical 
na pomoč, za intervencijo pa ni bilo no. 
benega povoda in novi gostje so do za-
ključka pili kislo vodo. Lastnik kavarne 
je imel pri takih gostih zvečer več tiso. 
čakov izgube in premislil se je. Pridružil 
se je oni skupini delodajalcev, ki je pod-
pisala kolektivno pogodbo, in se tako re_ 
šil najmirnejžih gostov, ki jih je kdaj vi-
del. Take mirne goste so dobivali še dru. 
gi lokali in to je močno pripomoglo k za-
ključku stavke. 

Kraški teran — najboljši 
kraški pršut pri „Levu" 
* Hude tekme zagrebških tihotapcev in 

mitnl^rjev. Tihotapstvo na Škodo zagreb-
škega trošairinskega urada je zavzelo ne-
verjeten razmah. Med tihotapci So pravi 
športniki profesionalci, ki se bolj vesele 
uspehov svojih trikov, kakor pa prihra-
njene trošarine. Mitničarji pravijo, da jih 
bo naporna služba ugonobila, a da je naj. 
huje to, ko morajo v iznajdljivosti tekmo-
vati s tihotapci. One »kumeke« in »kumi. 
ce«, ki tihotapijo barigle vina in žganja, 
poznajo že od daleč, znani so jim tudi sto-
teri tihotapski triki, a najbolj jih jezi ono 
tihotapljenje, kateremu ni mogoče priti 
do živega, ker mitmičar pač nima sto rok 
in sto oči, da bi istočasno na vse strani 
oprezal in prestrezal. LaJhko je s sumljivi, 
mi debeluhi in do ušes zamotanimi žena-
mi, ki se vozijo v »špital«. Mitničar takoj 
ve, kje je treba potipajti, da naleti na 
razne posode vina in žganja. Hudo pa je 
z onimi tihotapci, ki prevažajo meso in 
vino z vlakom, ki se imenuje »zec«. Ob 
progi so postavljeni na odrejenih mestih 
pomočniki tihotapcev. Tihotapci vržejo 
skozi okeo meso in pomočnik ga mimo od 
nese v mesto. Iz »zeca« se elegantno ko-
trljajo tudi avtomobilske pnevmatike pol. 
ne vina in žganja Zaklama teleta' pre. 
važajo tudi z vozovi za »Söder« in pod šo» 
dram. Seveda to ni higiemično, a tihota. 

Obiščite 

VI. mariMi telei 
od 31. julija do 8. avgusta 1987. 

50% popusta na železnicah od 28. julija 
do 10. avgusta 1937.) 

VELIKA GOSPODARSKA 
IN KULTURNA REVIJA ! 

Industrija — Tekstil — Obrt — Trgovina 
— Kmetijska razstava — Prva fltopato-
loška razstava — Pokušnja vin — Zgodo-
vina — Umetnost — Grafična razstava — 
Tujski promet — Modna revija — Akvari-
stična — Kuncerejska — Golobarska raz-
stava — Razstava malih živali —• Kongresi 
— Koncerti — Gledališke predstave na 
prostem — Sport — Veaelični park na 

razstavišču. 
MARIBORSKI OTOK, NAJLEPŠE KOPA-
LIŠČE V JUGOSLAVIJI, ZELENO, RO-
MANTIČNO POHORJE, GOSTOLJUBNI, 

LEPI MARIBOR. 
V A S V A B l JO 1 

pec se ne briga, kako bo teknilo zagreb-
škim meščanom. Po mnenju mitničarjev 
je gonilna sila vsega »šverca« v prvi vr-
sti strast tn šele v drugi in tretji akro. 
men zaslužek. 

* Poelužite se možnosti Izletov % najmo-
dernejšimi avijoni »Oelag*-a na Jadran ali 
Vrbsko jezero. Informacije pri »Putniku«. 

* Veliko skrb povzroča onim, ki gredo 
na počitnice, vprašanje, kako bi čimprej 
popravili svòje zrahljano zdravje in živ-
ce. Razen dobrega zraka in miru morajo 
imeti tudi pravilno prehrano Najboljši ln 
najhitrejši uspeh boste dosegli, če boste 
dnevno redno jemali za malico dve do tri 
žličke Ovomaltine v mleku. Poleti je hlad. 
na Ovomatine idealna okrepčilna hrana, 
ki izredno pri ja- Ovomaltine je preizku-
šena koncentrirana okrepčilna hrana ki 
nam najbolj nadomsti izgubljene moči, 
svežost in prožnost. 

Eno srce — ena RADENSKA. 

Iz Ljubljane 
u— Obrtniško poučno ekskurzijo v pre-

mogovnik Trbovlje priredi Obrtniško <tru-
štvo v Ljubljani prihodnjo sredo 4. avgu_ 
sta. Stroški za vožnjo in prehrano znaša-
jo za osebo Din 65. — Prijave se spreje-
majo do vštetega 2. avgusta v društveni 
pisarni: Novi trg št. 5. ter pri tov. g g ; 
Milku Krapežu, unarskemu mojstru na 
Jurčičevem trgu, in Alojziju Lomlbarju, 
krojaškemu mojstru, Celovška cesta 53. 
Hitite s prijave, ker je določeno omejeno 
število. 

u— Opozorilo npnikom delavcev, zapo-
slenih iz socialnih fondov. Nekateri brez-
poselni, zaposleni pri javnih delih in pla-
čevani iz socialnih fondov, dolgujejo za-
sebnikom razne zneske. Upniki so se doslej 
obračali na mestni socialno-politlčni urad 
s prošnjami, da odteguje dolžnikom, za-
poslenim iz socialnih fondov, v obrokih 
dolžne zneske od njihove delovne mezde. 
Mestno poglavarstvo opozarja upnike na 
sklep soclalno-polltičnega odbora mestnega 
sveta, sprejet na seji dne 21. julija t. L, 
po katerem se smatra mezda teh delavcev 
ne kot zaslužek, ampak v bistvu kot pod-
pora, zaradi česar se pooblašča socialno 
politični urad, da v bodoče odkloni odte-
govanje dolgov od mezd delavcev, začasno 
zaposlenih iz socialnih fondov. 

u— Združenje trgovcev v Ljubljani skli-
cuje za petek 30. t. m. ob 11. dopoldne v 
prostore Trgovskega doma sestanek inte. 
resentov zaradi predlogov o izpremembd 
Voznega reda z ozirom na prihod in dohod 
vlakov iz LJubljane. Vabljeni so vsi, ki 
imajo interes na lzpremembi voznega re-
da. 

u— Dekliška kolonija Kola jugo^oven-
skih sester iz Kraljeviče se vrne 31. t. m. 
ob 13.18 na glavni kolodvor. Prosimo star. 
še, da pridejo po otroke. V toliko poprav. 
Ijamo poročilo od 27. t. m. 

u— Nov grob. Umrl je g. Andrej Volčič, 
uslužbenec Pokoininskegfc teavoda. Zapu-
stil je vdovo in dva otroka. Blagega, mar-
ljivega moža bodo jutri ob 17. spremili iz-
pred mrtvašnice na Vidovdan&lri cesti k 
večnemu počiltku. Blag mu spomin. Žalu-
jočim naše iskreno sožalje! 

u— Turistični avtoizlet v Opatijo, (9u_ 
Sate za Din 70. Informacije Putnik, Ljub-
ljana. Garjeva Ul. 3. telefon 24—72. 

«— Drultvo »Soča« matto» «mi-
ao vest. da js„preminil dolgoletni in zvesti 
član Andrej Volčič. Pogret« bo v soboto 
ob pol 5. popoldne izpred hiralnice na Vi-
dovdaneki cesti k Sv. Križu. Vse tovariše 
Sočane vabimo, da se udeležijo pogrebe. 
Žalujočim naše iskreno sožalje! 

o— »Mestni smetarji tudi na VIČ In osta-
lo periferijo«. Na t» notico, objavljeno 22. 
i. m. smo prejeli i mestnega magistra^ na-
slednje uradno pojasnilo: Mestno eestno 
nadzoretvo. v čigar področje spada tndi po-
biranje smeti, ima uvedeno staro prakso, 
da pobirajo mestni smetarji smeti v mestu 
samo v onih hišah, katerih prebivalci to že-
le in so to svojo željo prijavili cestnemu 
nadzorstvu. Tudi v novopriključenfc delih 
mesta velja ta prakse in so mestni sme-
tarji pričeli pobirati smeti na področju biv-
ših občin Moste in Zg. Šiška s 1. junijem 
t L pri onih hišah, katerih lastniki od-
nosno prebivalci so to želeli in to svojo žo-
ljo sporočili cestnemu nadzorstvu. Na po-
dročju bivše občine VJö pa je zaprosila ena 
sama 6tranka za pobiranje smeti in je bilo 
njeni prošnji ugodeno. Odtlej mestni smetar 
redno odvaža njene smeti, kakor jih bo 
pobiral vsakomur, ki bo to želel In spo-
ročil mestnemu cestnemu nadzorstvu. 

M. U. Dr. France Vlrant 
bivši asistent dermatol. In lnfekc. odd. 

se je preselil 
NA GOSPOSVETSKO CESTO 18/1. 

(K O L I Z E J ) 
Ordinira od 12. do 3. 

u— Dar mestnim revežem. Dediči pok. 
g. Josipa Eberla, zlatarja v Ljubljani, so 
nakazali mestni občini znesek Din 3.000, 
ki ga je pokojnik volil v svoji oporoki v 
prid mestnim revežem. Za plemeniti dar 
se mestno poglavarstvo najlepše zahvaljuje. 

6 e l e p l a h t e k o ž e s e T a m 
l o p i j o n a h r b t a p o e o l n -
č e n j a . — U p o r a b l j a j t e 
I S 0 H A H B A P i l , p a s i 
t o p r i h r a n i t e . D r o g e r l j a 
G r e g o r l ò d r . a o . a . L j u b -
l j a n a , P r e š e r n o v a m l . f . 

n— Karambol kolesarja g tramvajem. 
Včeraj zjutraj so prepeljali reševalci v bol-
nišnico nevarno ranjenega pekovskega po-
močnika Franceta Kočevarje s Celovške ce-
ste Zgodaj zjutraj si je Kočevar oprtal 
koš kruha, da bi ga s kolesom razvozil 
strankam. A ko se je pognal z dvorišča, je 
tisti mah pridrvel mimo tramvaj in Koče-
var se je zaletel naravnost vanj. Obležal 
je nezavesten, z razbito glavo in s hudimi 
poškodbami po vsem životu. Njegovo stenje 
je zelo resno. V bolnišnico le moral tudi 
sluga mestnega socialnega urada Leopold 
Pajser, ki so ga v sredo zvečer, ko se je 
proti svojemu domu na Cesti dvah eosar 
jev, napadli neznanci in ga hudo pretepli» 
Pajser je dobil nerodne poškodbe po glavi 
in po životu. Mimo drugih ranjencev je 
bolnišnica sprejela v oskrbo tudi mesarske-
ga pomočnika Rudolfa Vovka s Domobran-
ske cesto, ki se mu {e pri klanju teleta na 
klavnici nož zadri v levo stegno in mu za-
dal dolgo in globoko rano. 

u— Obleke In klobuke kemično Cisti bar-
va, plisira tn lika tovarna Jos. Reich. 8 

K I N O 

Iz Celja 
e— Visoka smaga celjskih Bahlstor. V 

sredo zvečer je igralo kombinirano prvo in 
drugo moštvo Celjskega šahovskega klir 
ba v salonu hotela »Evrope« šahovski match 
z oficirji celjske garnizije in zmagalo s 
8K> Za Celjski šahovski klub so igrati ga-
Branko Ddehl. Cljan, Milan Skifefo inž. Pv 
puš, Smigovc, Miro Modic, Schneider te 
Fajs. 

e— Žrtev kolesarja. Neki kolesar je na 
cesti v St. Petru pri Marijagradcu podrl na 
itla 75-Jetno dninarico Jero Oblakovo iz &L 
Petra. Oblakova je dobila hude poškodbe 
na desni roki — 17- letni mesarski vajenec 
Milan Udovič te Zavodne pri Celju je za-
bodel pri delu v mestni klavnici z nožem 
po nesreči tik pod levo roko Tudi on se 
zdravi v bolnišnici. 

e— Otvoritev celjske nwgtave. V nede-
ljo ob 9. bo otvoritev celjske razstave obrti, 
trgovine in industrije, ki je nameščena v 
mestni narodni šoli in okrog šole. Razstava 
je zelo pestra in togata ter bo gotovo pri-
vabila velike množice obiskovalcev od bli-
zu in daleč. 

KINO METROPOL, prinaša danes ob 
1815, 18.15 to 20.30 reprizo veličastnega 
filma: »2ETEV-JULIKA« (Paula Wessely). 

Zgodba o podstrešnem tatu in brezdomcu 
Značilna kriminalna kariera iz naših dni 

Ljubljana, 29. julija. 
Praznota pasjih dni je menda zajela tu-

di poslovanje kriminalnega oddelka naše 
policijske uprave in razen naj skromnejše-
ga drobiža reporter ne pride do nobene 
snovi, k-:' bi jo lahko stavil široki javno-
sti v pouk in zabavo. Razen najskromnej-
šega drobiža, smo rekli, toda za človeka, 
ki ima smisel za moralno in socialno ana-
lizo, utegne biti vsak neznaten dogodek 
dovolj, da izlušči iz njega smiselno jedro 
*n ga vzame za primer človeškega dejanja 
in nehanja, kakršno bodi ali ksVršno ne 
sme biti. Tako se nam zd: omembe vredna 
tudi aretacija bednega, majhnega podstreš-
nega tatu, bivšega delavca, brezdomca 
Avgusta Sotoška, ki je prišel včeraj zju-
traj — najbrž še sam ne ve, katerokrat — 
po kratkem presledku spet policijskim or-
ganom v roke. 

Neki stanovalec hiše št. 16. v Kalanovi 
ulici je včeraj okrog 8. opazil, kako je 
mlad, neznan človek stopil čez vežni prag 
in krenil po stopnicah navzgor. A name-
sto da bi se ustavil pred kakšnim stano-
vanjem, je šel tujec naravnost proti pod-
strešnim vratom. Stanovalec je opozoril 
hišnega gospodarja Antona Rupnika na ne-
nadnega gosta in Rupnik je z ženo ta-
koj pohitel na podstrešje. Ko sta odprla, 
je neznanec naglo planil na stopnice in 
pobegnil, za njim pa je na podstrešju ostal 
cel majhen kup razne garderobe, ki si jo 
je bil pripravil za plen. Begunca je opazil 
dimnikarski mojster Ivan Kerne, ki stanu-
je v isti hiši, in je brž stekel za njim. Ko 
ga je v Linhartovi ulici dohitel, pa se mu 
je neznanec postavil po robu. privlekel nož 
iz žepa, ga sunil v desno roko in zbežal 
dalje proti Sv. Križu. Kerncu, ki begunca 
nč hotel izpustiti izpred oči, se je nato pri-
družil i s čevljarski mojster kisa Mankosiö 

s TyrSeve ceste ln nazadnje sta ga v resni-
ci zajela na vrtu hiše mizarja Breznika v 
Linhartovi ulici, kamor sta takoj nato pri-
spela tudi dva stražnika in ga odvedla na 
policijo. 

Ko so tam ujetnika vprašali po perso-
nalijah, se je razgrnil pred njim kazenski 
list, ki priča o kriminalni karieri, kakršne 
so tako značilne za moralno in socialno 
razrvanost naših dni. Sotošek je od nekod 
iz zelenega Stajerja doma* iz krajev, ki za-
radi siromašne zemlje ne morejo prerediti 
vseh mladih rodov na grudi in dajejo za-
to mestom in industrijskim središčem mno-
go dobrih delavcev. Pred nekaj leti je pri-
šel v Ljubljano in bister, delaven fant, ka-
kor je bil, je dobil zavidanja vredno mesto 
sluge v nekem velikem hotelu. Spisi, ki se 
jih je polagoma nabralo na kriminalnem 
oddelku za precej debel sveženj, molče o 
tem, zakaj je Sotošek službo izgubil. Po ti-
stem se je njegovo ime zmerom pogoste-
je zapisovalo v uradne akite, najprej v zve-
zi s prošnjami, ki jih je vlagal na socialno-
politični oddelek banske uprave in na dru-
ge podporne instance, naj bi mu pomagale, 
ko je brez posla. Takrat so uradi, ki so 
imeli besedo o tem, ali je vreden podpo-
re, pismeno podajali o njem še najboljša 
mnenja, takrat še ni bilo pege na pošte-
nem imenu Avgusta Sotoška. Kakor na ti-
soče njegovih tovarišev s ceste, se je tudi 
Sotošek tedaj preživljal z vsake vrste pri-
ložnostnimi opravki. Zašel je mimogrede 
med krvodajalce in od dragocenega soka iz 
njegovih žil se je na kirurškem oddelku 
rešilo nekaj življenj. Toda če je človek 
brez posla, krize ne more premagati, ne 
da bi si izbral eno od dvojega zla: bera-
čiti od kljuke do kljuke ali pa krasti. S o 
totek ao Ja adk&t » d m * N 

Dne 28. februarja lani je bil prvikrat 
aretiran zaradi suma, da je nekemu tova-
rišu ukradel obleko. Ze dolgo je bil brez 
dela, pa je üvel nekaj dni na precej pre-
šeren način. Že to je bilo skoraj dovolj 
dokaza, da je kradel. Takrat je šel prvič 
skozi policijske ki sodne zapore, a ko je 
bil izpuščen, so ga z odgonom poslali v 
domačo občino. Ze čez nekaj dni pa se je 
vrnil v Ljubljano. Vnovič ga je zajela po-
licija in vnovič odgnakt domov, a Sotošek 
je bil neizprosnejši bi je zmerom iznova 
prihajal nazaj. Tako se je polagoma uvrstil 
v veliko družtoio izobčencev in izgnancev, 
ki trmasto vztrajajo na pravici do svoje-
ga domovinstvia na ljubljanskih trotoarjih 
menda prav zato, ker jim je čika zakona to 
pravico odrekla. Lani pred Božičem je po 
Kratkem obiaku na domačem Štajerskem 
spet prišel v Ljubljeno. Kakor je pozneje 
pripovedoval na policiji, ae je b?! odločil, 
da božične praznike prebije v hiši nekega 
uglednega posestnika na Dolenjskem, ki mu 
je bil svoj čes dal na kirurškem oddelku 
svojo kri. Pripovedoval je. da se Je dobro 
imel tri dni, samo jedel je dobre reči, pU 
in apai. A ko je poliedja po orožnikih po-
vprašala, kako je bilo s to rečjo, Je po-
sestnik dejal da je bil resda v bolnišnici 
in je dobil kri, ampak da »osebe, ki mu je 
dala kri, ne pozna in je nikoli ni videl.« 
Tako je pač urejen ta svet: kri dobiš in 
človeku ti ni treba niti pogledati v obraz. 
Tako je Sotošku spodletel alibi in je spot 
sedel. 

Pa takrat ni Slo za kri, šlo je za lep nov 
hubertus, ze nov klobuk, za nekakšno per-
zijsko preprogo in za druge reči. Polic'ji 
so dobri Sotoškovi prijatelji prinesli na 
nos, da - je pravkar prejel neko sumljivo 
dopisnico it Novega Sada. Dve sloveče vlo-
milce. France Breskvar in Josip Soklič. sta 
bile malo prej ušle izze zamreženih oken 
ljubljanske jefcnisnice in lz Novega Sada 
ata poiskale zveze s njim, da ga povpra-
fcfe kake * U i K r t tet 

Agentje kriminalnega oddelka so fanta 
poiskali in na policiji so mu temeljito iz-
prašali vest za vsake vrste brezpomembne 
reči: odkod hubertus, odkod klobuk, kako 
je bilo tisto s perzijsko preprogo. Huber-
tus, je dejal, da je pošteno kupil s prište-
denim denarjem pod roko. Toda takrat so 
že zdavnej vrabci čivkali na strehi, da se 
Sotosku nobena kromica, ki jo priberaòi. na 
vratih, ne segreje pod palcem. In klobuk? 
Zamenjal ga je z nekim zidarskim delav-
cem za svojega starega, samo ze liter vina 
v neki dalmatinski krčmi v Šiški je dopla-
čal. A perzijska preproga? Za osem kova-
čev je je kupil od bosanskega kroštaerja 
v točilnici pri Mikliču. Na stežaj je Bosa-
nec odpiral svoj kovčeg, da 60 mu še na-
takarice gledale čez ramo, le kar pokličite 
jih za pričo. Toda natakarice so poveda-
le, da Sotošek v njihovi točilnici še svoj 
živ dan ni kupoval perzijskih preprog. 

Posedel je malo za zapahi, potem so ga 
pa spet poslali domov. Užaljen nad tolik-
šnim pomanjkanjem takta, ki ga je doži-
vel v Ljubljani, se je takrat odiločil rajši 
za kraje bolj oddaljene periferije. A že 
tamle po Svečnioi ga je komandir domžal-
ske orožnšške postaje narednik Skok do-
bil v roke. Sotošek je takrat nosil s seboj 
celo garnituro vlomilskega orodja. Iz Dom-
žal so ga poslali, v zapore okrajnega so-
dišča v Kamniku. Jasno je bilo, da je imel 
Sotošek najboljše namene, da vlomi, kadar-
koli se mu ponudi prilika, a nonebega uspe-
ha še ni imel za sabo in vrata v svobodo 
so se mu odprla že po nekaj dneh. Sredi 
februarja je bilo dvakrat zapored vlomlje-
no v podstrešje nekje na Celovški cesti. 
Pri prvem vlomu je neznani razbojnik od-
nesel s seboj za poltretji tisočak obleke in 
drugega blaga. Kdo bi utegnil biti? Kdo 
drug kakor Avgust Sotošek. • Aretirali so 
ga in priče so potrdile, da je v kritičnih 
dneh res hodil tam okrog. Nekaj donar je 
•o oft& Bù e p a . Satečalt a i s M j » . 

T E L . 

21-24 MATICA 
Danes poslednjič! 

Prekrasno filmsko delo 
P O S L E D N J I P O G A N 
v gL vlogi lepa MALA ln LOTUS 

Predstave danes ob 19.15 in 21.15 uri 

e— Z vrelo mastjo se je polila v nedeljo 
28-leftne dninarica Marija Cebularjeva is 
Zagaja pri Kostrivnici in se hudo opekle 
po obeh nogah. Cebularjevo so oddali * 
celjsko bolnišnico. 

Iz Maribora 
«— Parastos za blagopokojnim patriar» 

bom Varnavo. Maribor se je častno oddol. 
žfl spominu blagopokojnega patriarha Vaz* 
nave. S številnih hiš so zavihrale žalne za-
stave, v 'pravoslavni kapelici v Melju pe je 
bila v včerajšnjih dopoldanskih urah žalna 
služba božja, ki jo je celebriral prota Si-
meon Ivoševič, Parastosa se je udeležil 
mestni poveljnik general Cedo Stanojlovič 
z oficirskim zborom kakor tudi mestni na-
čelnik g. dr. Juvan, nadalje predstavniki 
političnih oblasti in sodišča, ravnatelji eredr 
njih šol, protestantski pcietor ter predsecU 
nik njihove cerkvene občine, &tarokatoli-
ški župnik g. Segula e predsednikom sta» 
rokaitoliišče cerkvene občine in odposlan« 
stvo mariborskega Sokolstva v krojih. Nav-
zočni so bili tndi predstavniki narodnoo-
brambnih in kultmrnih organizacij, med 
njimi dr. Dolar, predsednik JS in številno 
občinstvo. Med službo božjo je imel proba 
Ivoševič spominski govor o življenju in de-
lovanju velikega pokojnika. Na posebni 
žalni seji pobrežke Strelske družine v Rea-
čljevi dvorani je podpredsednik Strelske 
družine kazcMniški poveljnik br. Suidžuko-
vič G j uno v toplih besedah proslavljal vzorč-
no svečeniško in nacionalno delo blago-
pokojnega patriarha Varnave. Prisrčne spo-
minske besede so združite vse navzočne v 
tugi za velikim patriarhom. 

e— Poslovilni večer, združen s častni-
škim prijateljskim večerom, priredijo dre-
vi ob 21. v prostorih hotela Orel oficirji 
mariborske garnizije v čast odhajajočemu 
poveljniku peš. brigadnemu generalu Mi-
lutinu Milenkoviču. K poslovilnemu prija-
teljskemu večeru so povabljeni tudi vsi pri-
jatelji In znanci generala Milen ko viča. 

a— Iz mestnega vojaškega urada. Pri 
vojaäkem uradu na Slomškovem trgu 11 se 
dobijo vsa pojasnila glede razpisanega te-
čaja za sprejem gojencev v počitniško šo-
lo v Novietm Sadu. 

a— KostanjarH pozor! Mestno poglavar-
stvo razglaša; Kost an ja rji, ki želijo v letu 
1937/38 peči kostanj v območju mesta Ma-
ribora, ee vabijo, da se javijo pri mastnem 
tržnem nadzorstvu do 31. t. m. med urad-
nimi urami. Zglasijo naj se samo oni ko-
stamjarji, ki imajo obrtno pravico in 
ki so lis lansko leto pekli kostanj. Ose-
bam, ki nimajo obrtnega pooblastila, se 
dovodjenja ra pečenje kostanja ne bodo 
izdajala. 

«— 75*/» rseh poljskih pridelkov uniče-
nih! Elementarna katastrofa, ki je ob tor-
kovem neurju obiskala katastra Ino občino 
Fram pri Martbcuru, o kateri smo že obšir-
no poročaiH, )e usodno prizadela vso obči-
no. Toča je pobila vse poüjske in vinosTad-
niške pridelke. V sadovnjakih in vinogradih 
ni ostalo po neurju na sadikah niti listja. 
Mlajša drevesa In trte eo na steblih občut-
no poškodovana, koruza in žito. kolikor ša 
ni bilo požeto, je zbito v zemljo in uničeno. 
Po preso.fi ve$3ih kmetovalcev se ceni r>o 
neurju povzročena «škoda na 75'fo vseh 
ipoljdrih in vinogradniških pridelkov. To-
likšne Škode Fram doslej še ni utrpel po 
nobeni nevihti. Skoda gre v milijone. 

Točno plačal »Jutra« naročnino 
Vornf svofcem zavarovalnino 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v juliju po stoletnem 

koledarju 
Dan je dolg 16 ur, 2 minuti in se do konca 

meseca skrajša za 56 minut. 
P. SO. Julita 
Z. krajec ob 19.47 
S. 31. Ignacij 

deževno 

deževno 

dati, odkod. Ko »o ga vprašali, kje je zad-
nji večer spal, Sotošek ni vedel odgovo-
re. A vnovič je zatrjeval svojo nedolžnost, 
ne dlani je bdlo, da se ukvarja z najple» 
menitejšimi življenjskimi načrti. Komaj je 
prišel iz kamniških zaporov, jo je zavil na-
ravnost v bolnišnico in vprašal, ali jim je 
treba še kaj krvi. Dejali so, da nič, in je 
šel. Potem je stopi! na francoski in na špan-
ski konzulat in vprašal, kako bi človek pri-
šel v Francijo ali v Španijo. Mimogrede 
se je oglasil še pri bežigrajskem župniku, 
ki ima dobre zveze z inozemstvom, a tudi 
tam ni bilo za Sotoška nobene poti. A kar 
je b ;lo še najhuje — na policiji mu niti ver-
jeli niso, da res namerava čez mejo. Po 
konzulatih in župniščih, so dejali, je hodil 
samo zato, da bi si ogledal, ali se da kaj 
suniti. 

A da s Francijo in Španijo Avgust Soto-
šek resda ni <!mel prav čistih namenov, nam 
izpričuje primer, kako je sredi maja neke-
ga tovariša, namenjenega v francoske rud-
nike. spremljal na kolodvor. Nekje na Do-
lenjski cesti sta zavila v krčmo, in med-
tem ko je Sotošek z risjim očesom strmel 
v debelo listnico, kadar jo je tovariš pri-
vlekel iz žepa, je mož, ki je odhajal, vso 
preveč lahkomiselno gledal v kozarec. Na-
zadnje je od vina utrujen zaspal. Takrat 
mu je Sotošek na tihem segel pod suknjič 
in 400 francoskih frankov predejal v 6voj 
žep. Podvizaj se je do najbližjega telefo-
na in vprašal v menjalnici, koliko notira 
frank. A še preden je dobil odgovor, so bi-
li že policaji za njim in namesto malo 
skromnega užitka, ki ga je naklepal v svo-
jem trepetajočem srcu, je bil spet njegov 
delež arest. Tako gre Avgust Sotošek sko-
zi to prokleto življenje, ki je zloženo iz 
ene same temne eence in ene seme dvomlji« 
ve luči: iz malo sladkogrenke tatinske svo» 
bode, za katero ste zmerom policaj in žan-
der. in é« teme, ki ae zbira pod oboki k a » 
nünfe-
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Epishop Benjamin in patriarhovi sorodniki ob hrsti — Množica se poslavlja od patriarha Vamave v Saborni cerkvi 

Naše Sokolice v Franciji 
„Polln d'Orient" sprejema In gosti naše telovadite 

Vsepovsod so deležne izredne pozornosti 
V dneh od 16. do 19. julija so imele fran-

ino« ke telovadke svoj XVIII. zlet v Clenmont 
iFerrandu. Povabile so našo eokoleko zvezo, 
da bi se udeležila te slavnoeti. Zveza SKJ 
Je sklenila poslati tja vrsto najboljših telo-
vadk, ki je lani z uspehom tekmovala v 
(Berlinu. 

Dne 10. julija se je odpeljala vrsta oemih 
ifcelovadk z vodnico preko Avstrije in Švice 
pajprej v Pariz, kjer eo si v treh dneh ogle-

staii solunski bojevniki, ki so že večkrat 
po vojni obiskali Jugoslavijo in so hoteli 
zdaj vračati gostoljubnost. Vsak trenutek, 
ko naše članice niso nastopale, so bile gost-
je bojevnikov, ki so 6krbeli zanje in jih 
vaibili na izlete. Takoj po prihodu so jim 
serviraJii v domačem klubu šampanjec in pe-
civo. Dalje so jih povabili v kazino zdravi-
lišča Royat. Ko so se naše članice pojavile 
v dvorani, na željo bojevnikov v narodnih 

Vodnica šepova in tekmovalke Djordjeviceva, Pustiškova, Rupnikova,, Keržanova, 
Verščeva, Radivojeviceva, Hribarjeva, Rajkoviceva in Gorupenkova 

Bale glavne znamenitosti ter svetovno raz-
stavo. Tu se je pripetila vrsti majhna ne-
zgoda. Čeprav je vodnica ponovno opozar-
jala, da mora vsaka članica nositi s seboj na 
listku napisan naslov bivališča, da najde v 
primeru, da ee v gneči izgubi, domov, se je 
izgubila Dragana iz Beograda in seveda ni 
imela listka in je tudi policija ni mogia 
»praviti domov. Vodnica je sicer takoj ja-
vila policiji, a ta večer (francoski narodni 
praznik) sie je izgubilo okrog 300 otrok. Dru-
go dopoldne je našla vodnica izgubljeno in 
vso poplašeno Dragano na jugwlovenskem 
konzulatu. 

V Clermont-Ferrandu je članice nad vse 
éastno sprejelo društvo »Poilu d' Orient«, 

nošah, je vise navzoče občinstvo začelo plo-
skati, z odra so pojasnili njihov prihod, god-
ba je zaigrala jugoeloveneko himno, sledili 
so vzkliki Jugoslaviji in Franciji. Navzoča je 
bila tudi urednica dnevnika »L' Avenir«, sta-
ra inteligentna dama, ki je še posebno po-
zdravila Jugo slovenke in napisala drugi 
dan nadvse simpatičen članek o njih. Pred-
sednik »Poilu d' Orienta« se je silno trudil, 
da ustreže članicam in jih zabava v pro-
stem času. Peljal jih je s še enim gospodom 
na izlet do lepega jezera, zadnji dan pa je 
priredil banket na letališču. Pred banketom 
so piloti povedmi članice na kratke polete 
nad mestom, kar je članice silno navdušilo. 
Pri banketu je govoril predsednik gospod 

David in je omenil, kako so se člani bo-
jevali v Srbiji, kako eo potem ponovno obi-
skali Jugoslavijo in bili vedno tako krasno 
sprejeti. Nato je govoril gospod Sardier, 
predsednik Aierokluba. V imenu -Juigoslo-
venik se je zahvalila vodnica, rekoč; Jugo-
slavija ne bo nikoli pozabila pomoči, ki so 
jo nudili Francozi. Zahvalila se je za iz-
redno gostoljubnost in prijaznost, ki je je 
bila deležna jugosiovenska vrsta. Povabila 
je navzočne, naj čimprej zopet obiščejo Ju-
goslavijo, da bo tako znova utrjeno prijatelj-
stvo med obema državama. Sledile 60 dol-
gotrajne ovacije Franciji, Jugoslaviji in 
»Poilu d' Orientu«. 

Toda ne le v društvu »Poilu d' Orient«, 
splošno v mestu, na telovadišču, koder so 
se pokazale, so vzbujale naše članice pozor-
nost. Nastopale pa so tudi zelo disciplinira-
no, enotno oblečene, vedno v kroju ali na-
rodni noši. Drugi večer je bila predaja zvez-
ne zastave društvu Clermont-Ferrand, ki jo 
obdrži do prihodnjega leta. Ob tej priliki 
je izrekla vodnica Jugoslovenk nekaj po-
zdravnih besed, ki so bile sprejete z burnim 
ploskanjem. 

Pravi triurni pa so dosegle članice pri 
sprevodu po mestu. Nastopile so v naših 
narodnih nošah, vsaka je imela drugačno. 
Francozi gledajo eprevod mirno; le če jim 
kaj posebno ugaja, ploskajo. Naša skupi-
nica je bila po vsem mestu sprejeta z gro-; 
movitim ploskanjem, ponovno je bilo slišati 
vzklike: »Beau, beau, très beau!« Pravi tri-
umfalni pohod. 

Nastopale eo naše članice z vajami na vi-
soki gredi, ter z dr. M urnikov im i skupnima 
vajami e palicami. Tu je najbolje, da nave-
dem, kaj .je pisal časopis »Moniteur« o na-
stopu: »Tedaj nastopi na telovadišču jugo-
sloveneka delegacija v telovadnih oblekah. 
Občudujemo lepo mišičevje telovadk ter nji-
hove linije. Izvajanje Jugoslovenk, ki so si 
osvojile srca gledalcev, bo za vedno eden 
izmed najlepših spominov na to slavn<"st. 
Koliko lepih stvari ee bomo spominjali! 
Treba je bilo videti, kako eo telovadke 
skulpturalno izvajale vaj? na visoki gredi: 
resnično izvanredno obvladanje ravnotežja! 
Potem pa jih je bilo zopet treba videti, 
kako 60 izvajale vaje s palicami. Popoln 
ritem, popolni gibi! Že dolgo smo slišali 
hvaliti delo Sokola. Ljubka mala skupina, 
ki smo ji ploskali, je potrdila to mnenje. 
Ne moremo drugače, kakor da želimo, da bi 
jim bile naše telovadke kmalu elicne. Ko 
so doneli še zadnji akordi in ko se je ma-
la skupina oddaljevala, je glasno vzklika-
nje jasno kazalo malim Slovankam, kako 
so znale osvojiti občinstvo. 

Zvečer je bil slavnoetni banket, ki eo se 
ga udeležili minister za telesno vzgojo, nje-

gov tajnik, jprefekt, župani, predsednik zve-
ze in drugi odiičnilki. Od jugoslovenske de-
legacije .je bila vabljena vodnica. 

Govorili so minister gospod Leo Lagwm-
ge, dalje župan mesta Clermont-Ferranda 
in prefekt. Poudarjali so potrebo telesne 
vzgoje za žienske. Vendar pa nista le god-
ba in ples poživljala teh dni; vzniknilo je 
tudi prijateljstvo in sporazum, ki je bal 
zlasti izražen v zadnji simbolični sceni. Po-
leg gracioznih izvajanj je bilo tudi smelo 
izražanje idealne solidarnosti in miru. Dati 
hočemo mladini ono mesto, ki ji gn&. Te-
lesna vzgoja je socialno potrebna, ona je 
potreben pogoj za zbližanji? narodov. 

0 govoru jugoslovenske vodnice piše ča-
sopis »Le Moniteur«; »Vodnica Jugoslo-
venk je izpregovorila v neoporečni franco-
ščini preprost pozdrav, ki pa je izzval en-
tuziaetične ovacije.« V imenu inozemskih 
delegacij — jugoslovenskie. češkoslovaške, 
švicarske in španske — se je zahvalila Fran-
ciji za sprejem in Auvergni za gostoljub-
nost: rekla je : »To je prvikrat, da 6o se 
Jugioslovenke udeležile slavnosti francoskih 

teäovadk. Zaffivi jen e so in bodo otaanOg 
skiYQoet v vednem spominu. VCOC&Q booGk 
če bodo prišle francoske tovairišioe na oaà 
zlet v Beograd. Tako bo prijateljstvo, skl^ 
njeno v Clermont-Ferrandiu, obnovi;' 
no in bo trajalo večno. Naj ŽWi 
stvo med Francijo in Jugoslavijo! 
ca je izročila g. K Amyju, predsednik* 
franooeke ženske telovadne zveze krasno 
u«njeno mapo, delo jugoslovenskih umet-
nikov. Sledilo je dolgotrajno, nad vse pa> 
srčno ploskanje. 

Naposled je še enfara« po-vsed bewedb g. 
mimieter Lagrange; zahvalil se je vsem 
funkcionaijem. Omenil je; »V svetu nas 
hočejo nekateri omalovaževali kot degene-
riran narod; Francija je miroljuben narod, 
toda močan, ki lahko pon'"«no tn grobodno 
govori.« — Obrnil se ê k jugoslovenski 
vodnici in nadaljeval: »Veseli me, da ste 
ve inozemke videle Francijo teko, kakršna 
je, z njenimi najpaikami in dobrinami. Izra-
žam vam naše spoštovanje in našo pri-
srčnost. Veseli me. da ste videle Francijo 
miroljubno in močno!« J. T. 

Naši skavti so odpotovali na ffolandsko 
Udeležijo se V. svetovnega skavtskega tabora 

Ljubljana. 29. julija. 
V torek zvečer je z brzovlakom, ki odha-

ja ob 20.48 proti Jesenicam, odpotovala iz 
Ljubljane preko Avstrije, Nemčije na Ho-
landsko jugoslovanska delegacija skavtov, 
da se udeleži V. svetovnega jamboreeja 
(skavtskega kongresa-tabora). 

Skavti ;z vse Jugoslavije, ki se udeleže 
te vsena rodne skavtske prireditve, so se 
zbrali v Ljubljani že v nedeljo 25. t. m. 
Nato so se podali na dvodnevni poizkusnl 
tabor v Medno in se po temeljitih veibah 
vrnili v Ljubljano, odkoder so se odpelja-
li na mednarodno skavtsko prireditev. De-
legacija šteje 24 članov, od katerih je 10 
Ljubl;ančanov. Pripomniti moramo, da so 
v nasprotstvu z drugimi državami odšli 
naši skavti brez kakršnekoli podpore od 
strani oblastev, vendar bodo kljub temu 
lahko s svojo discipliniranostjo častno za-
stopali svojo domovino. Istotako so mo-
rali brez vsake podpore oditi na prejšnji 
jamboree v Gödöllö na Madžarsko (1933). 
kjer so se jugoslovenski skavti odlikovali 
po svoji disciplini ?n po skromnih šotorih. 

Na kolodvoru je skavtom godba 40. ipe-
hotnega polka Triglavskega zaigrala ko-
račnico. Ko so se skavti v svojih novih, 
popolnoma enakih uniformah, postrojili na 

Docent dr, Oskar Reya: 

Tako nastane toča 
V ponedeljek (26. julija) smo zopet do-

živeli strašno vremensko katastrofo, vihar-
no nevihto s točo, ki je po naših krajih ne-
usmiljeno poklestila poljske pridelke in 
sadno drevje. Vsa nastala škoda znaša nad 
deset milijonov dinarjev. Marsikdo, ki tako 
nevihto preživlja, se vpraša, kako pride do 
tvorbe ledenih zrn, ki so včasih velika nič 
manj kakor kurja jajca. 

Zrna toče so ledena ln ker je led zmrz-
njena voda, se moramo nujno vprašati, ka-
ko pride voda v zrak in do njene polede-
nitve. Zrak stalno vsebuje vodo v obliki 
nevidnih vodnih hlapov. Prav za prav ne 
»vsebuje« hlapov, temveč so ti del zraka, 
sodelujejo pri celotnem zračnem pritisku. 
Saj vemo, da je zrak sestavina več plinov-
predvsem dušika in kis:ka. Sodelovanje 
vodnih hlapov v sestavljanju zraka je ma-
lenkostno. Saj v najboljšem primeru do-
seže njih udeležba komaj 1—2%. In ven-
dar imajo vodni hlapi v vremenu eno naj-
važnejših vlog. 

Vodni hlapi prihajajo med zrak po izhla-
pevanju z vlažne zemlje, predvsem pa z 
morske površine, čim toplejši je zrak, tem 
več hlapov more sprejeti. Množino vodnih 
hlapov v zraku izražamo na i-ti način ka-
kor zračn,- pritisk v milimetrih. Ce znaša 
n. pr. pritisk hlapov 10 mm in celotni zrač-
ni pritisk 760 mm, tedaj odpade od tega 
pritiska na vodne hlape 10 mm. Vodne 
hlape pa lahko izražamo tudi z njihovo 
težo v gramih v enem kub;čnem metru 
zraka. Slučajno se število pritiska vodnih 
hlapov v milimetrih približno ujema s šte-
vilom gramov v 1 kubičnem metru. Ce 
znaSa torej .njihov pritisk 10 mm, lahko 
mirne duSa rečemo, da vsebuje vsak kubič-

ni meter zraka 10 g vode v obliki hlapov. 
Množina vode v zraku se spreminja, po-

dnevi je je več, ponoči manj, poleti več, 
pozimj manj, v ekvatorijalnih krajih več, 
v polarnih manj. V splošnem lahko reče-
mo, da je vode v toplem zraku več, v hlad-
nem manj. Absolutno suh nI zrak nikjer. 
V prav mrzlih pokrajinah vsebuje vsaj ne-
kaj desetink gramov, v vlažno topliv ekva-
torijalnih krajih pa more doseči do 30 g, 
kar je že zelo mnogo. 1 kub. meter suhega 
zraka tehta 1300 gr. 

V naših krajih dosežejo vodni hlapi naj-
več težo do 20 g. To se dogaja navadno 
v toplih poletnih dnevih. Da nam bo jasno, 
koliko vode je to, izračunajmo, koliko je je 
v navadni sobi z dimenzijami 5 X 5 X 4 
= 100 kubičnih metrov. 100 X 20= 2000 g 
ali 2 litra vode. Ce si mislimo to vodo zmrz-
njeno in spremenjeno v ledena zrna in če 
tehta eno zrno s premerom 1 cm 3 g, tedaj 
bi samo voda iz ene sobe dala skoraj 700 
ledenih zrn. 
V naših krajih se zrak ne napolni s hlapi 

toliko z izhlapevanjem z vlažne zemlje. 
Največ hlapov pride istočasno z vlažnimi 
južnimi in južnozapadnimi vetrovi, ki se 
napojijo z vlago nad Sredozemskim in Ja-
dranskim morjem. Vendar samo velika 
množina vode v zraku še nI edini pogoj za 
tvorbo toče. Kadar prispe k nam tak južni 
zrak, ga občutimo kot neznosno soparico. 
Potimo se. ker zrak ne more sprejemati 
potu z našega telesa. Saj že itak ram vse-
buje preveč vode. Da pride do tvorbe to-
činih zrn, se mora zrak ohlad'ti. Gori smo 
že omenili, da more zrak vsebovati tem 
več vode, čim toplejši je. Toda tudi pri 
dani temperaturi zraka ima množina, vode 
flvojtemftfc 

« I 
• . /v r-:-»' 

Zrna toče, padle v Richmondu na Angle- j 
škem dne 8. julija 1893. V resnici so bila 
štirikrat debelejša kakor na pričujoči 
sliki. 

Pri O" C more vsak kubični meter zra-
ka vsebovati največ 5 g vode, pri 10« C 
177 g, pri 30« c 30 g. Pri temperaturah 
pod 0° C seveda more vsebovati mnogo 
manj, tako na pr. pri —5° C komaj še 1 
g, pri —250 pa samo še nekaj deset'nk 
grama. Ce ima zrak ravno toliko vode, ko-
likor je pri svoji temperaturi Se more vse-
bovati, tedaj pravimo, da je zrak z vod-

nimi hlapi nasičen. Ce je zrak fie nenasi-
čen, če ima manj vode, kakor bi jo lahko 
imel ln če se ohlaja, tedaj se vedno bolj 
približuje nasičenosti ali roslščo. Ko do-
seže temperaturo nasičenosti, se pričnejo 
hlapi zgoščevati v majhne vodne kapljice 
pri tleh megla, v višinah pa oblaki. Ce se 
zrak fie bolj ohlaja, je zgoščevanje še jačje 
in se kapljice združujejo v večje kaplje, 
ki padejo naposled kot dež na tla. 

Da pride tedaj do zgostitve hlapov se 
mora zrak ohladiti. Zrak se ohlaja, če je 
prisiljen, da se dvigne v višave. Za vsakih 
100 m vzpenjanja se ohladi za 1 stopinjo. 
Povprečno opada zračna temperatura z 
vifilno za pol stopinje na vsakih 100 m. To 
pa je samo srednja mera za povprečno 
stanje. V atmosferi večkrat srečamo ob-
ratni pojav, namreč da se temperatura z 
višino veča. Ti temperaturni obrati vpliva-
jo pri računanju srednjega opadanja tem-
perature z višino, da ?e niža temperatu-
ra samo za pol stopinje. Ce se zrak samo-
stojno dviga, tedaj se ohladi za 1 stopinjo 
na vsakih 100 m. Vzpenjajoči se zrak se 
ohlaja zato. ker je v višjih višinah zračni 
pritisk manjši, dospeli zrak se razširi, in 
vsakemu plinu se pri širjenju vseb'ne ni-
ža temperatura. Naš zrak se vzpenja zato. 
ker se je pri tleh segrel. Segreti zrak Je 
namreč lažji od hladnega. Vzemimo, da pi-
hajo nad našimi kraji vlažni južni vetro-
vi. Tudi vlažen zrak je lažji od suhega. 
Podnevi sonce segreva tla in ? tem posred-
no zrak nad njimi. Opoldne, ko je sončno 
prlpekanje najmočnejše, se zrak najbolj se 
greva. Zato se dviga v višine in nosi vse-
bovane vodne hlape s ?eboj. Z vzoenia-
njem se seveda zopet ohlaja, na vsakih 100 
m vzpona za 1 stopinjo. Recimo, da ima 
zrak pri tleh 250 in da vsebuje 15 e vode. 
S 15 g je zrak nasičen že pri 18° Vzpeti 
se mora tedaj za 7000 m, da postane nasi-
čen. Nad Ljubljano, ki leži 300 m nad mor-
jem, W nekako r vlilnj 1000 m i e prišlo 

peronu, je pregledal četo dirlzionar, g. ge-
neral Tonič ter jiih pozdravil z »Bud i to 
spremni«, nakar je gromko odjeknil odziv 
»Uvek spremni!« Ko se je že vlak premikal, 
je med sviranjem godbe občinstvo, ki se ga 
je precej nabralo na peronu, prisrčno vzkli-
kalo našim skavtom v želji, da bodo tudi 
to pot, kakor vedno, častno zastopali bar-
ve Jugoslavije. 

Njihova pot je precej dolga, ker a4 bo-
do nazaj grede ogledati tudi svetovno raz-
stavo, vendar bodo prispeli po Skrbnim 
vodstvom g. inž. Mitje Šviglja sigurno prav-
tako razpoloženi nazaj v svojo domovino, 
zavedajoč se. da so spet s svojimi skrom-
nimi močmi pripomogli k temu, da se je 
nad 30 tisoč skavtov na jamboreju sezna-
nilo s predstavniki jugoslovenske skavt-
ske zveze. 

MODERNO 
»AU je gospod direktor doma?« 
»Ne.* 
»Kdaj pa pride?« 
»Ne morem zanesljivo reči. Obsodbo bo-

do šele proti večeru razglasiti.« 

do zgoščevanja vodnih hlapov; do tvorba 
oblakov. 

Zrak se fie nadalje vzpenja tn ohlaja. 
Oblak postaja vedno bolj temen ln večji. 
Vzpenjanje oblaka in zraka v njem spo-
znamo po živahnem mešanju hlapov na vr-
hu oblaka. Ko se je zrak vzpel še za na-
daljnjih 1800 m, torej pri nas v višini 
2800 m, Je njegova temperatura padla že 
do Oo. Vodni hlapi ali sedaj že večje vodne 
kapljice bi morale pričeti zmrzovatL To 
pa se ne dogaja že pri 0°, temveč morejo 
kapljice ostati še vedno v tekočem stanju 
kljub temperaturi pod ničlo. Taki vodi pra 
vimo, da je podhlajena. Vodne kapljice 
morejo vzdržati v tekočem stanju do 
—10°. To temperaturo doseže zrak, ko se 
je vzpel do višine 3800 m. Končno pa pod-
hlajene kaplje le zmrznejo in pričnejo pa-
dati k tlom. Med padanjem trčijo na spod-
nje podhlajene kapljice, ki se pri trčenju 
takoj primrznejo na ledeno zrno. To po-
staja vse večje in večje, dokler ne zapusti 
oblaka in pade kot toča na tla. Vzponske 
struje spodnjega zraka so včasih tako moč-
ne, da odnesejo ledena zrna zopet navzgor, 
pri čemer se ponovno odebele. Cesto lede-
no zrno tako dalj časa zaporedoma pada 
in se dviga. Pri tem trčijo zrna drugo ob 
drugo, tako da se sliši, kakor da bi z ore-
hi rešetal. 

Ni čudno tedaj, da so točina zrna včasih 
debela kakor kurja jajca. Toča ima navad-
no obliko hruške, ker se veča predvsem 
na spodnji strani. V sredini je neprozorna, 
ima motno belo jedro, ki je nastalo v 
najvišjih visih kot sneg, često v višini nad 
8000 m. Plašč zrna pa je bolj prozoren, 
ker so se podhlajene kaplje takoj primrz-
nile na prvotno stvorjeno snežno kepico. 
Navadno znaša premer zrn pol do 2 cm. 
V tropičnih in ekvatorijalnih krajih, kjer 
so nevihte vsakodnevni pojav, so zrna 
mnogo večja. Opazili so že zrna težka do 
1 kg aH v velikosti otroške glavice. 
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Gospodarstvo 
Vsebina trgovinskega sporazuma z Italijo 

Poročali smo ie o rezultatih prvega se-
stanka italijansko-jugoslovenskega stalnega 
gospodarskega odbora, ki je bil zaključen 
v začetku junija. Italija nam je odobrila 
znatno povečanje dosedanjih kontingentov 
za izvoz živine, lesa in ostalih proizvodov. 
Vrednost kontingentov maša na leto 307 
milijonov lir. to Je okrog 800 milijonov Din. 
Movi kontingenti so za 69.5% večji nego 
kontingenti, ki nam jih je Italija odobrila 
v lanslkem septembrskem sporazumu, če 
bomo izkoristili vse te kontingente, bo naš 
izvoz v Italijo zopet dosegel oni obseg, 
kakor leta 1934., ko je znašal naš izvoz v 
Ttaüjo 798 milijonov Din, medtem ko smo 
v letu 1935. izvozili v Italijo le za 652 mi-
lijonov Din blaga, lani pa zaradi sankcij 
le za 137 milijonov. Od skupnega letnega 
kontingenta 307 milijonov lir odpade 28.3% 
na živinske proizvode. 42.5% na les (34.3% 
na les za Italijo in 8.2% na les za italijan-
ske kolonije), 25.5% odpade na ostale kon-
tingentirane kontingente in 3.7% na ostalo 
blago. Odstotek *zvoza lesa v okviru skup-
nega izvoza v Italijo bo torej manjši, ka-
kor prej, ko je znašal preko 60%. 

Na osnovi načel, postavljenih v gospo-
darskem sporazumu od 25. marca t. 1. nam 
je Italija odobrila tudi posebne preferen-
ce, ki sta jih doslej uživale, samo Avstri-
ja in Madžarska po rimskem protokolu. 
Tako bo Jugoslavija uživala vse one olaj-
šave, k', jih sedaj uživata obe omenjeni 
državi. Vrednost teh olajšav, ki se nana-
šajo na večje število predmetov, znaša 30 
milijonov Din letno, kar predstavlja glede 
na približno vrednosit izvoznih predmetov, 

na katere se nenaSsjo okjSare, povprečno 
6.5% od vrednosti proizvodov, r nekate-
rih primerih pa znašajo preferente olaj-
šave tudi 10*/« vredno»« proizvodov. 

Naša delegacija je med drugim prista-
la na to, da dobi Italija od nas 2500 vago-
nov pšenice in 3000 vagonov koruze proti 
plačilu v kliringu. Pristala pa je tudi na 
znižanje nekaterih carinskih postavk v na-
ši uvozni carinski tarifi, predvsem na zni-
žanje uvozne carine za odpadke od umet-
ne svile. 

Kakor pa smo Že poročali obstoja pred-
vsem vprašanje, ali nam bo mogoče izkori-
stiti vse kontingente, kajti naš bodoči iz-
voz v Italijo bo odvisen od našega uvo/a 
iz Italije. Postavljeno je namreč načelo, da 
se morata? izvoz in uvoz docela izravnati 
f-> prejšnjem plačilnem sporazumu nam jc 
Italija plačala 15% izvoza v devizah). Kli-
rinški saldo ne bo smel presegati v korist 
ene ali druge države 20 milijonov lir. Če 
bi prekoračil to mejo, bosta morala naša 
Narodna banka in italijanski kompenza-
cijski zavod sporazumno napraviti korake, 
da se saldo zmanjša izpod 20 nvlijonov lir. 

Po najnovejših vesteh iz Beograda se v 
Zavodu za pospeševanje zunanje trgovine 
vrle že priprave v zvezi z organizacijO na-
šega izvoza V Italijo. Po dobljenih infor-
macijah bodo kontingente za živino in ži-
vinske proizvode za izvoz v Italijo delile 
naše ustanove in ne italijanske. Tudi raz-
delitev ostalih kontingentov bo pripuščena 
nam, kar bi pomenilo, da se bo tudi pri 
razdeljevanju kontingentov za izvoz lesà 
izvršilo pri nas in ne v Italiji. 

Zaposlenost v posameznih gospodarskih 
panogah 

Poročali smo že, da se je število zava-
rovancev pri OUZD v Ljubljani od maja 
do junija povečalo za 4095 na 99.603. Od 
posameznih gospodarskih panog kaže naj-
večji prirastek števila zaposlenih delavcev 
zrp^t gradbena stroka, kjer se je število 
zavarovancev povečalo od maja do junija 
za 2231 (od tega odpade na gradnje nad 
zemljo 1373, na gradnjo železnic, cest in 
vodnih zgradb 136 in na industrijo gradbe-
nega materiala 722). Nadalje kaže velik 
prirastek zaposlenosti gozdno-žagarska in-
dustrija, kjer se je od maja do junija šte-
vilo zavarovancev povečalo za 768. Nara-
ščanje zaposlenosti pa beležijo v tem me-
secu zlasti še kovinska industrija (za 242), 
gostinski obrati (za 260), ln tekstilna in-
dustrija (136). 

V primeri z lanskim junijem znaša po-
večanje števila zavarovancev 11.563, v pri-
meri s predlanskim junijem pa 17.113. Tu-
di primerjava z lanskim letom kaže naj-
večji prirastek v gradbeni stroki, kjer je 
število zavarovancev v teku enega leta na-
raslo za 4J6S. Pri visokih gradnjah je šte-
vilo zavarovancev naraslo z?. 3073 na 8750, 
pri gradnji cest železnic in vodnih zgradb 
7.a 144 na 3212 in v industriji gradbenega 
materiala za 949 na 6523. Tako je bilo v 
gradbenih strokah zaposlenih 18.485 delav-
cev la nameščencev, to je za 4166 več ne-

go lani in za 7093 več nego pred dvema le-
toma. 

Tudi tekstilna industrija zaznamuje zna-
ten prirastek zaposlenosti, število zavaro-
vancev je znašalo v juniju 15.940, to je za 
1904 več nego lani in za 3704 več nego 
pred dvema letoma. V oblačilni industriji 
pa je bilo v juniju 5155 zavarovancev, to 
je za 440 več nego lani in za 648 več nego 
predlanskim. 

Naglo se je zopet povečala zaposlenost 
v lesni stroki, kjer je lani zaradi sankcij 
nasproti Italiji še občutno nazadovala in je 
sedaj že večja nego pred dvema letoma. V 
gozdno žagarski industriji Je bilo v juniju 
8245 zavarovancev (za 1986 več nego lani), 
v industriji za predelovanje lesa pa 3874 
(za 486 več), skupaj torej 12.119 zavaro-
vancev, to je za 2472 več nego lani in za 
1984 več nego pred dvema letoma. 

Končno je bilo v kovinski industriji 7783 
zavarovancev (za 932 več nego lani Odn. 
za 1537 več nego predi.), v kemični indu-
striji 2011 (za 49 več nego lani), v usnjar-
ski industriji 2153 (za 336 več), v Čevljarski 
2988 (za 157 več) in v gostinskih obratih 
3471 (za 142 več). 

Nazadovanje pa beležita nasproti lan-
skemu letu tobačna industrija, kjer so bi-
li 803 zavarovanci (za 138 manj) ln Ži-
vilska industrija, kjer je bilo 3786 zavaro-
vancev (za 64 manj). 

o našem uvozu v prvem 
p & ü e t j u 

Po statistiki finančnega ministrstva, se je 
letos V prvem poltet ju vrednost našega UVO-
za dvignila na 3420 milijonov Din in je bil 
naš uvoz za 420 milijonov Din al j za 21% 
večji nego lani in za 674 milijonov večji 
nego v prvem polletja predlanskega leta. 
Iz podrobne statistike uvoza v prvem pol-
letju posnemamo naslednje podrobnosti: 

Uvoz tekstilnih surovin 
Kakor prejšnja Wa se je tudi letos v 

znatni meri povečal uvoz takstilnih suro- i 
vin. Predvsem je narasel uvoz bombaža in 
bombažnega prediva, in sicer na 1884 va-
gonov nasproti 1455 in 1271 vagonom v 
prvem polletju prejšnjih dveh let. Tudi 
uvoz ostalih rastlinskih vlaken se je dvig-
nil na 383 vagonov (lani 329. predi. 301). 
Zmanjšal pa se je uvoz volno jn volnene-
ga prediva, na 281 vagonov (lani 319, predi. 
215) in tudi uvoz svilenega prediva., ki je 
vsa zadnja, leta stalno naraščal, ker se 
umetna svila veino boi j uveljavlja v tek-
stilni industrija. Leto? smo v prvem pol-
letju uvozilj le 124 vagonov svilenega pre-
diva nasproti 160, 110, 91 in 58 vagonom v 
prvem polletju zadnjih štirih let. 

Zaradi podražitve tekstilnih surovin se je 
vrednost uvoza še v večji meri dvignila. 
Tako smo plačali za bombaž in bombažno 
predivo 405 milijonov Din nasproti 313 in 
255 milijonom v prvem polletju zadnjih 2 
let. Vrednost uvoza ostalih rastlinskih vla-
ken je znašala 35 milijonov (lani 31), vred-
notit uvožene volne in volnenega prediva 
se je navzlic manjši količini povečala na 
130 milijonov (lani 118). dočim je znašala 
vrednost uvoženega svilenega prediva 46 
milijonov (63). 

V nasprotju s prejšnjimi leti se je letos 
zopet povečal uvoz bombažnih tkanin, in 
si^er na 210 vagonov Ciani 134) v vrednosti 
125 milijonov Din (lani 85). Tudi uvoz vol-
nenih tkanin, ki je že lani narasel, se je 
ponovno dvignil na 70 vagonov (lani 53) 
odnosno na 101 milijon Din (lani 84). 

Železo in stroji 
Uvoz železa, pločevine, žice in c-evj se je 

gibal na višini lanskega leta. Železa smo 
uvozili Z9 35.4 milijona Din (lani za 34.9), 
pločevine za 26.7 milijona Din (27.8), ži-
ce za 4.3 milijona D:n (3.4) in cevi za 10.0 
milijona Din (18.2). Povečal se je uvoz že-
lezniškega materi jala od 28.5-in 23.4 mili-
jona Din. 

Znatno pa se .je dvignil uvoz izdelkov iz 
železa, strojev in tehničnih potrebščin, ka-
kor je to razvidno iz naslednje primerjave 
(v milijonih Din) 

1933. 1935. 1936. 1937. 
železni rzdeliki 50.8 73.0 84.4 149.5 
stroji, aparati 87.8 86.1 122.9 156.8 
elektro t. predm. 31.7 43.7 46.9 81.4 
prevoz, sredstva 9.7 31.2 73.9 80.6 
skupaj 130.0 234.0 328.1 468.3 

Uvoz železnih izdelkov, strojev in apara-
tov, elektrotehničnih predmetov in prevoz-
nih sredstev se je od leifa 1933 povečal od 
130 na 468 mtlijonov Din. Samo nasproti 
lanskemu letu je znašalo tu povečanje 140 

milijonov. Naraščanje tega. uvoza j« v zve-
zi s povečano investicijsko in gradbeno 
:lielavnostjo. 

Ostali uvoz 
V skupini živil se Je uvoz riža gibal na 

prejšnji višini okrog 24 milijonov Din. 
Uvoz limon in pomaranč se je dvignil od 
16 na 19 milijonov, uvoz ostalega južnega 
sadja pa ie je skrčil od 14 na 11 milijo-
nov. Narasel je končno uvoz surove kave 
od 32 na 38 milijonov. 

Po lanskem povečanju se je letos zopet 
skrčil uvoz mineralnih olj, ki je v prvem 
polletju dosegel 6370 vagonov (lani 7282, 
predi. 4276); navzlic manjši količini pa je 
vrednost uvoza zaradi višjih cen narasla 
na 55.5 milijona Din nasproti 45.7 in 29.7 
milijona Din v prvem polletju prejšnjih 
dveh let. 

Po lanskem zmanjšanju uvoza zaradi 
uvozne kontrole, ee je letos uvoz premega 
po količini ponovno zmanjšal na 15.982 va-
gonov (lani 16.554, predi. 19.118), vendar 
pa jc vrednost zaradi višje cene narasla na 
50.9 milijona Din (lani 47.0, predi. 56.3). 
Uvoz oljnih plodov in semen kaže v zad-
njih let:h velike fluktuačije. Letos se je 
zopet dvignil na 25 milijonov, medtem ko 
je znašal lani 17 milijonov, predlanskim pa 
skoro 40 milijonov. V zvezi z naraščanjem 
zapo.lenosti v tekstilni stroki se je uvoz 
umetnih organskih barv povečal na 43 mi-
lijonov, (lani 38, predi. 22), kar pa Je tudi 
posledica višjih cen. Značilno je tudi znat-
no povečanje uvo/a surovega loja na 16 
milijonov Din nasproti 6 milijonov Din v 
lanskem prvem polletju in 9 milijonov v 
predlanskem prvem polletju, 

Nazadovanje našega izvoza 
v Nemčijo 

Zadnje mesec.e je naš izvoz v Nemčijo 
precej zastal. Trenotno izvažamo v Nem-
čijo samo cerealije, jajca in slanino. Po 
najnovejši statistiki naše zunanje trgovine 
za junij smo v tem mesecu izvozili v Nem-
čijo le za 50.3 milijona Din blaga. To je 
mnogo manj nego lani v juniju, ko je zna-
šal naš izvoz 72 milijonov. 

Po rekordnem izvozu v lanskem decem-
bru, ki je znašal 215.7 mil'jona Din, smo 
tudi še v prvem četrtletju letošnjega leta 
imeli prav znaten izvoz v Nemčijo, nam-
reč v januarju 124.5 milijona Din, v fe-
bruarju 109.3 milijona Din in v marcu 115.2 
milijona Din. Zaradi naraslega klirinške-
ga salda je naš izvoz v aprilu padel na 87.3 
milijona Din, v maju je znašal 90.6 milijo-
na Din, v juliju pa je zdrknil na 50.3 mili-
jona Din. Ker pa je izvoz <z Nemčije na-
dalje zelo velik, smo imeli samo v juniju 
za 83.8 milijona Din pasivno bilanco. Pa-
sivnost naše trgovine z Nemčijo v zad-
njih štirih mesee'h je znašala nič manj ne-
go 227 7 milijona Din, kar je Omogočilo 
prav občutno zmanjšanje salda naših kli-
rinških terjatev v Nemčiji. 

Kakor poročajo iz Beograda, bo n« sep-

ierafcenfcem seetafca JugosfoTMuko-nM* 
Skega gospodarskega odbora v Dubrovniku 
stavifa nemška delegacija svoje predloge 
glede nekaterih sprememb v klirinSci po-
godbi. Nemci so namreč želo nezadovotyni 
zaradi tečaja kMrinškc marke na naših tr-
žižč:'h in poudarjajo, da smo jim že več-
krat ustmeno obljubili, da bomo ricusali 
stabilizirati tečaj marke na višini 14.50 Din. 
Nazadovanje Izvoza v Nemčijo se je pri-
čelo že v aprilu takoj po končanih poga-
janj :h v Berlinu. Vendar nihče ni pričako-
val, da se bo izvoz tako skrčil, niti so to 
žefell naši izvozniki. Nazadovanje izvoza 
pa je prišlo predvsem zaradi slabega tečaja 
murke na naših borzah. 

Gospodarske vesti 
= Doklade za kmetijske zbornice. V fi-

nančnem ministrstvu so sestavili pravilnik 
o odmeri, pobiranju doklade za kmetijske 
zbornice in o izročanju pobrane doklade. 
Pravilnik jc tudi žc odobri kmetijski mini-
ster in bo v kratkem stopil v veljavo. Do-
klado za kmetijsko zbornico bodo pobira-
le občine. 

=» Guverner Narodne banke na Sufaku. 
Na Sušak sta prispela iz Ljubljane guver-
ner Narodne banke dr. Radosavljevid ter 
viceguverner dr. Belin. Tudi na Sušaku sta 
stopila v stike z zastopniki bank in go-
spodarskih krogov. 

Borze 
29. julija 

Na ljubljanski borzi je med oficielnimi 
tečaji devi za London po zadnji okrepitvi 
nekoliko popustila, medtem ko se je zo_ 
pet dvignil Newyork V privatnem klirin-
gu so se trgovali avstrijski šilingi po 8.37, 
medtem ko je bilo za angleške funte po-
vpraševanje po 238. V zagrebškem pri. 
vatnem kliringu je bil promet v avstrij-
skih šilingih po 8.36, v angleških funt-ih 
po 238 in v grških bonih po 31. Nemški 
klirinški čeki stanejo v Ljubljani 12-7900 

fa T Zagret* 12.760* 
avgusta 12.70 ln za 
12.6380. 

Na zagrebškem efektnem trUHu Je voj-
na «koda pri mlačni tendenci sottrala 
404—405. Do zaključka je prijlo r 7% 
Blairovem posojilu po 74 ln • delnicah 
gečerana Osijek po 200. 

Devize 
LJdMjan* Amsterdam 2396.60—2406.29 

Berlin 1745.63 — 1759.40, Bruselj 781.20 
— 736.20, Ourih 996.45 — 10031(2 London 
215.68 — 217.74, New Torte 4312.51 — 
4349.82, Pariz 162.47 » 163.91, Pmga 
151.24 — 152 34, Trst 227.81 — 230.90. 

Čarih. Beograd 10, Paris 16.3150 Lon-
don 21.68 New Torte 435.8750, Bruselj 
73.40, Milan 22.9375, Amsterdam 240.0750 
Berlin 175.35, Dunaj 82.60 Stockholm 
111.75, Oslo 108.92, Kobečfaavn 9675, 
Praga 15.18, Variava 82.70, Budimpešta 
86.25. Atene 8.96, Bukarešta 8.20. 

Efekti 
Zagreb. Državno vrednote: Vojna lk*> 

da 404 — 406 4% agrarne 66 W., 6% be. 
glušks (drobni komadi) 72 den., 6% da 1m. 
agrarne 74 den., 7% Invest. 89 7% 
Blair 84 — 84.50. 8% Blair 94 — 95; del-
nice: PAB 195 den-. Trboveljska 243—256, 
Gutmann 55—60, tečerana Osijek 190 — 
200, Osječka ljevaonica 200 bL. Dubrov»-
čka 400 — 406, Oceania 275 den., Jadran, 
ska 390 den. 

Blagovna tržišča 
« T O 

> Chicago, 29. julija. Zač*tnl tečaji; 
Pfcenica: za maj 122.25. za sept. Il8t za 
dee. 119.875; koruza. za sept. 97.125,' za 
dee. 7150. 

+ Winnipeg. 29. Julija. Začetni tečaji: 
rftenica: za julij 137, za okt. 131, za dee. 
128. 

4- Budiropeštanska fn-niinsfca borza(29-
t. m.). Tendenca čvrsta: Koruza: r.a avg. 
11.60 — 11-62, za sept. 11.90 — 1192. 

Radenska z rdečim srcem 
Slika poletnega življenja v Slatini Radencih 

Murska Sobota, konec julija 
Vse steklenice, iz katerih pijete slatino 

po restavracijah in gostilnah, so šle skozi 
roke Marije Vogrinove. Marija Vogrinova 
ima rdeče progasto bluzo in predpasnik iz 
navadnega diruka. Malo bledo lice, kakor 
visi ljudje, ki žive večjidel v zaprtih prosto-
rih. Deset do petnajst tisoč steklenic gre 
vsak dan skozi roke Marije Vogrinove. 

Radensko kislo vodo priporočajo vsakdan 
reklame po časopisih: 

»Radenska prirodna mineralna voda — 
Žena ljubi močnega moža. 
Mož normalno ženo. 
Šef pa zdravega uradnika.« 
Marija Vogrinova ne čita časnikov. Mor-

da kdaj kako nabožno knjigo. Ona črpa 
vodo iz napolnjenih steklenic, — to je vse 

Odkar je bila zgrajena Terapija, so dobili 
Radenci popolnoma novo lice. 

njeno Élvljfcje. Včasih pogleda kviSku, kjer 
nad stekleno streho vrelca slonijo gostje 
in radovedno gledajo doli. Marija Vogrino-
va ne ve. kako prijetno j<? ležati v kadi iz 
cinka, 10 do 15 minut mirno ležati v topli 
vodi, da se na telesu nabirajo mehurčki. 
Ona ve, koliko vode mora izsesati iz ste-
klenice, da ne bo počila, ko bodo zabijali 
vanjo zamašiek. 

Počasi, enakomerno teče pod zemljo že-
lezni trak in nosi dve visti steklenic — 
prazne k vrelcu in polne od vreka. 

Človek ima dve roki. Z eno jemlje ste-
klenice z mize, in jih postavlja na »štopl-
mašino«, z drus'o pritiska ročaj stroja na-
vzdol, da zabije zania.̂ ek v steklenico. To 
vse traja minuto. Vsako nrnuto se ti dve 
kretnji ponavljata. V zaboju pred njim je 
samo sto zamaškov. Ko porabi zadnjega, 
zazvoni. Takrat ena izmed žensk prinese 
novih sto zama&kov. Na listek, ki visi na 
ziJiu, zapiše številko, sto. leto napravi člo-
vek ob »štopl-mašini«. Ko zazvoni, skoči v 
pisalni na določenem mestu številka in 
tam zgoraj vedo, da je pravkar bilo napol-
nj' nih sto steklenic. 

Drugi dve roki — to sta dve ženski roki, 
do laktov zavihani rokavi, — polagata na-
glo zamaške v vdolbino in zamašeue ste-
klenice v prazne posode na železnem traku. 

Posode so v enakomernih razdaljah. Te 
razdalje niso velike, samo za dve kretnji 
časa; naglo vzeti steklenico s » štoplmaši-
ne«. da ne zdisne prazna posoda mimo. 

Tra-la-M . . . Tra-la-lä . . . poje zvočnik nad 
vrelcem. Vozički pod zvončkom drse počasi 
naprej. Mei enim in drugim je časa natan-
ko toliko, da vzame človek vseh 12 stekle-
nic iz zaboja. Pred tem človekom je drugi, 
ta jemlje iz vozička polne steklenice in jih 
predeva na drugi trak. 

Steklenice gredo iz rok v roke, — v ro-
ke, ki jih desinfirirajo 7. raztopljeno solno 
kislino, ki jim ostružijo etikete; v roke, 
ki jih umivajo s ščetkami, jih pogalajo na 
avtomatične izq>iralnike. Roke, ki ves dan 
polagajo enake steklenice na cevi. iz kate-
rih brizga voda v steklenice, da jih Se en-
krat izpere. 

Naglo se premikajo roke. po dve in dve 
steklenici, ki ju je mimogrede treba dvig-
niti proti svetlobi in že romata k nasled-
njim rokam, dokler prideta do Marije 
Vogrinove in od nje ilo zaboja na skladi-
šču. 

* 

Zdravilni vrelec — Heilquelle — Raden-
ska — ona prava z rdečim srcem, ki zdravi 
mnoge bolezni! Dve cevi, iz ka-terih brizga 
voda. Steklena streha, ograja. Na eni stra-
ni tri, štiri stopnice navzdol. V ograjen pro-
stor. Tu ni nobene Marije, nobene »štopl-
mašine«. Tu iz glave leva štrli ozka cev, in 
skozi njo od ene do štirih vsak dan curlja 
voda za domačine. Ttt̂  Je strogo zabranje-
no polniti steklenice. Voda curlja v spodaj 
nastavljene piltre. Piitre držijo roke — naj-
različnejše roke, — slabši otroški prstki, 
trepetajoče roke starega očeta, matere, ki 
se opira na palico. Ograjen prostor je trecn. 
Ljudje s piitrmi se gnetejo. Fant joče. 

— Micika, ne piistl jenril — pravi žen« 

J sosedi, ki je bliže pil tri. Fant krčevito drži 
svojo piUro in čaka, da pride na vrsto. 
Majhen je. pa ga odrivajo. 

— Včeraj ni nič teklo, čist nič! 
— Saj ste vi ne z Radinec, — vpije fant 

nad moškim, ki ga izpodriva. 
— Tiho bodi, drugače bon «i zaj Jas na-

takala, pa boš ie duže čaka! — mu pravi 
ženska. 

Deček še godrnja in zdaj se zaletava vanj 
drugi, močnejši fajvt. 

— Te tak vgriznem, da bo* . . . 
— Neš na miri! . . . 
Od enih do štirih se gnetejo ob eevl, ča-

kajo, da tenak curek napolni ptltre, se pre-
rekajo in gledajo čemerno drug na druge-
ga. 

— Ja sam prolužio boravaik. — Mlad par 
in starejši gospod eo 6e srečali pred vrel-
cem. 

— Sto, dopada vam «e? — 
— Mama mi je rekla, da ee Jo* nesmem 

vrstiti.— 
Potem gre par proti parku, ona ga opo^ 

zarja na »voje »ofucane« čevlje, on se ji 
smehlja; 

— Jako zgodne! Jako zgodnel 
— Ali. gospa, on gr» k otrokom! Saj )e 

park velik, ali mora brti ravno pri otrokih? 
— Pa on nema prilepčivu bolest, gospod-

ja. Pitala sam lekare. 
Gospe stojita na pragu «obe sa bridge. 

Ena ogorčena odhaja. Druga ae obrača k 
sinčku in ga kara, zakaj hodi v bližino 
otrok.— 

— Ali Ja hoču d» Idem u parki — 
It Vilminega vrelca pijejo mama, papa 

in njun sinček. 
— Se ti ne zdi, da fe ta voda hladtaejto? 
— Gotovo bolj globoko Izvira, — pravi 

gospa mama. Sin, ki je menda že končal 
prvi razred srednje Sole, in je že podkovan 
v teh stvareh, «e smehlja; 

— Ravno narobe, mama. 
* 

Terapija. Novo poslopje. * moderno ure-
jenimi kabinami za kopanje, sobami, vodo-
vodom s tekočo mineralno vodo. 

— Molijno za drueu eobu, gospodine, ta-
mo ima jpdan bolestan dečko. . . 

Po hodniku se iz.preh.ija sestra. V sutere-
nu je par pletenih miz in stolov. Nekaj go-
stov čaka na kopel, 

— Biče vode? — 
— Takoj bo, vrste, preden te to nateče... 

razlaga službujoči. 
— Vzemite črevesno kopel, operite tudi 

čr°v8!.. . opominja g06te napi* na zidu. da 
ne pozabijo prav noi »enega dela svojega te-
lesa . . . 

V terapiji je najmodernejši aparat za Iz-
piranje čreves. 

— Niste mocli spavati? — 
— Gospon Novakovič, rzvolte! — 
Na veliki beli rjuhi Je napisano z modri-

mi črkami ime N o v a k o v i m a , postarnega go-
spoda z belo brado, po vs^ni videzu pravo-
slavnega svečenika, ki sedi za pleteno mi-
zo. z dvema starejšima damama. 

G o spori vstaja: 
— .Ta ili ona? — 

Gospon! — 
— Želite bolj toplo vodo, gospodična? 36? 

28? ati 27? — 
Gost. srre v kabino, službujoči mu Se na-

roča. nai leži mirno, ker potem voda boljše 
deluje. Pokaže mu na majhna vratca, kjer 
1*0 našel toplo rjuho. Na uro, ki je v vsaki 
kabini, da sroot kdai mine 10 do 15 mi-
nut. in je čas zapustiti prijetno kopel. Se 
enkrat srre z leseno palico, v katero je vde-
lan toplomer, skozi volo, da se prepriča o 
toploti, dvigne cevi. s pomočjo katerih se 
voda segreva in zapre vrata kabine. V ka-
bini is zofa. Vola prihaja v kad po treh 
ceveh: pO eni ojrljikova. ipo drugi minpml-
na, po tretji železna. To ie ena naivečjih 
n redno i zdravljenja r radensko vodo — 
individualne kopeli, kj odgovarjajo poedi-
nim boleznim. 

— Dobra hrana, znafe. zrak.. . Hospoda 
• čašama v rokah gresta proti vrelcu. 

— Najmodernejši aparat za avtomatično 
masiranja — edini te vr«fe v Jugoslaviji. 
Enkratno mawranje s»tno deset dinarjev. 

— Tega niste vedeli? — 
_ O! 
— Gospod inšpektor! En gost želj spo-

minsko knjigo. 
V informacijski «obi fe debela spominska 

knr>a. Tu se podp^ui«» "toti. pišejo do-
mislice ve«7.e. aH ri še io slike. 

V Mainici, kl je tudi v terapiji, ie po-
poln mir. Nekdo odpira vrata in za hin vi-
dim bled obraz m1ad*«?a Fio vek a. ki leži na 
eni Izmed postelj. Tu «i jyosti odpočivajo 
po kopanju. 

V veži terapije no ns rldu razstavljeni 
kaoni ki »o »e jih bolnika iznebili brat 1 

operaofjs. Mmo c pitjem radenske vode. 
Tulili to prednost imajo RadeoaL da ee bol-
niki lahko zdravijo s pitjem mineralne vo-
de direktno na vrelcih — zopet čisto indi-
vidualno. Srce, ledvice, živci, jetra, sklero-
za, — kdo bi nafttei vse bolezni, ki »e tu 
v idiličnih Radencih, s takim uspehom zdra-
vijo? 

Za teraptjo je sončno kopališče » prho. 
V Igralni sobi kvartajo. 
Enkrat na dan. . . »To Je za osxonoda 

fivaoa,« razlaga gospod v ofictrgki unÄor-
ari. 

— Kaikva voda m pije sada? Topla? fiCUd-
na? 

— Ob Šestih topla. 

Nova moderna kavarna 

Od vseh strani prihajajo gostje proti vred-
en. Počasi, v enakomernih požirkih pijejo 
vodo, «e zadovoljno smejejo, in potem se 
izprehajajo po dvorišču, ali pa gredo v 
park. Proti večeru je zrak v parku prijetno 
svež. Tu in tam so razpostavljene mize, 
urejene so utioe za kramljanje. Nekoč je v 
tej utiirf sedel Alojz Lebar. Napisal je svo-
je ime v belo pobarvano mizo. Tu je bila 
neka Mici, bogve kateri Ivan in nekdo, ki 

podpisal S. K. 
— Kristuš, tü je svejt! Toga san Sče nig-

dar nej video! 
Trije postami prekmurski kmetje Stopajo 

s koles pred vrelcem. Proti njim prihajaj« 
tri dame. 

— Tä poglej! — pravi ed>«n. 
— Mi jim pa slfižimo. nej? — Dolgo sto-

jijo tam in gledajo za ljudmi, ki hodijo s^m 
in t.je po prostranem dvorišču. 

V čitalnici prižigajo luči. Tam dobe go-
sti vse vnste časopisov. Na drugi strani ce-
ste je krasno urejena vila Elmina, ena naj-
lepših radenskih vil. 

Če dobro prisluhnete, boste h parka sli-
šali šumenje Mure in klopotanje mlinov na 
Muri. Brni vas popelje na drugo stran, v 
lepo Prekmurje. kjer boste pred Cankovo, 
ki ni daleč od tod. vkMi velike pašnik«, 
po katerih se pasejo črede krav. Bela resta 
teče skozi dolge, pri.j-a7.ne prekmurske va-
si, proti madžarski mejn. Na drugi strani 
pa straži na prijaznem hribu Kdpela. Od 
tod imate najlepši razgled po vsem Gorič-
kem. na Kozjak, Donate, Boč in daleč tja 
čez Pohorje, vBe do bregov nad Grad^wn. 

Katarina Špnr 

Vojvoda Kentski, 
priča pri 

Adjudant in zasebni tajnik vojvode Kent 
skega. John Lowther, se je te dni poročil 
g Priscilo Lambertovo. Poroka, ki se je 
izvršila v Temipelski ceikvi, je postala 
velik družabni dogodek. 

Vojvoda Kentski je bil izjavil, da bo rad 
za pričo. Ko se je to razvedelo, se Je ho-
telo te svečanosti poleg svatov udeležiti 
Se mnogo drugih oseb. Velika množica je 
delala Spalir in je vzklikala popularnemu 
bratu sedanjega kralja. Vojvoda se Je vo-
zil sam in je voSčil mlademu paru. neko-
liko minut pozneje Je prispela vojvodinja 
Kentska a častno damo. Po poroki je voj-
vodska dvojica zapustila cerkev skupaj s 
noVoporočencema. 

Povišanje tarife 
na angleških železnicah 

Uprava angleških železmc objavlja, da 
se bodo zvišale tarife za osebni in tovorni 
promet od 1- oktobra dalje za pet odstotkov. 
V tovornem promellu ostanejo dosedanje 
postavke samo za preivoz premoga^ ker an-
gleška vlada noče, da bi se zaradi tarifne 
polHike zvišala cena tej življeujeko neob-
hodni potrebščini. 

Iz Ptuja 
j— Francosko odlikovanje. Z dekretom 

z dne 1. julija je francoski prosvetni mi-
nister Jean Zav podeli! paLmo oficirja fran-
coske akademije g. dr. Fermevcu Ivanu, 
odvetniku v Ptuju, ki je ustanovil francoski 
krožek 1. 1922. in je od takrat ujegov pred-
sednik. Čestitamo! 

j— Iz strahu jo Je zadela kap. V pone-
deljek, je pred Časom nevihte, pribežala s 
polja domov delavka Ana Petrovičeva, do-
ma iz Podvinc pri Ptuju. 2e vsa obnemogla 
je pribežala domov ter rekla domačim, da 
ji je zelo slabo. Takoj nato se je zrušila 
nezavestna. Vsaka pomoč je bila brezuspeš-
na, ker jo je zadela kap zaradi prehudega 
napora na begu do doma. 

j— Kino Ptuj predvaja v ©obolo ob pol 
21. In v nedeljo ob pol 19. in pol 21. film 
»Manjac. 

Sokol 
Zlet radovljiškega sokolskega okrožja. 

Gorenjskemu Sokolstvu se obeta v nede-
ljo 1. avgusta spet lep praznik. Radovlji-
ško sokolsko okrožje pohiti v Podnart, 
kjer bo sokolski nastop s pestrim spore-
dom. Idilične vasice na Dobravi, Lipnici, 
Prezrenju, Ovsišah, češnjici, predvsem pa 
seveda v Podnartu samem, združujejo v 
Sokolskem društvu toliko zavednih in de-
lavnih bratov in sester, da je prireditev 
okrožnega zleta v Podnartu v vsakem o žiru 
umestna in potrebna. Sokoli in Sokolice v 
Podnartu telovadijo, pojó, prirejajo gle-
dališke predstave in so tako v svoji agil-
nostl najlepši zgled nesebičnega sokolske-
ga udejstvovanja. Zlet v Podnartu bo v 
nedeljo lepa sokolska manifestacija. Vsa 
sokolska in narodna javnost Je na prire-
ditev radovljiškega sokolskega okrožja 
bratsko vabljena. Ob 13. bodo skušnje, ob 
15. sprevod po vasi, ob 16. pa telovadni 
nastop. Sodelovala bo vojaška godba lz 
Ljubljane. 



Smrt lady Cardiganove 
Med vmešavanjem 

in nevmeSavanjem Krvava bilanca 
Branete 
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Trdnost HIOOI/II prefaknjajo 

V Vessyju so preizkusili novi most s 120 tonami obtežbe 

Ljubavni napoji 
brez učinkov 

14*000 angleških funtov za ljubezen belgijskega 
milijonarja 

Lepa Švedska blondinka Baby Sigrid 
Knuòsenova, ki se je rodila sicer v Man-
ohestru, je dobila v Parizu tožbo roti 
znani vedeževalki de Tanis. Knudsen<yva 
je navedla, da je dala de Tanisovi nič 
manj nego 14.000 funtov za razne »lju-
bavna napoje«, ki naj bi Knudsenovi za-
gotovil izgLnj&jo^o ljubezen 331etnega bel-
gijskega milijonarja in barona Jeana, Fm-
paina. s katerim se je hotela po vsej sili 
poročiti. Policija je v vedežeivalktnem do-
mu izvršila preiskavo in je zaplenila ne-
šteto »magičnih« potrebščin, med drugim 
kadilo, čudne kristale, krastače v špiritu 
in nagačene sove. De Tanisova se je za-
govarjala s tem, da So jo obiskale celo 

kronane glave in člani najbol je pariška 
družbe. 

Knudsenova, ki je hči nekega brodai* 
sk-eiga magnarti, in šteje danes 26 let, j« 
nekemu časnikarju izjavila: »Neki prija-
telj me je uvedel k ge. de Tanisovi Sicer 
ni bila videti bogve kako imponirajoča, 
toda do tega mi ni bilo, ker sem bala te-
daj do ušes zaljubljena v barona. Pozneje 
sem med svojimi potovanji v Hollywood, 
na Havaje in na Tahiti, de Tanisovo vedno 
obiskovala. Mnoge stvari mi je napovedo-
vala. Bilo mi je šele dvajset let. ko sem 
se seznanila z njo in bilo mi je vse eno, 
koliko ji plačam.« 

De Tanisovo so obsodili zavoljo Slepar-
stva in Kniudsemova je dobila pravioo dO 
odškodnine — 460 funtov šterlingov. 

Samomor ali zločin? — Tajna smrti dame iz londonske 
družbe 

2 ival£ka idi la v plasti 
V letošnjem maju ja ovčar nekega mar 

dfcarakega veleposestnika iz Szeremleja, 
Franc Kornea ,v gozdu našel jetefejega 
mladiča. Živalico je dal v oskrbo ovci s 
dvema jagmjetoma in je v svoje veliko 
veselje doživel, da ae je privadila njenega 
mleka. 

Med jelenčkcum in jagnjetoma je nasta-
lo veliko prijateljstvo, ki ga je kronal na 
zadnje pes čuvaj Puli, ki se ga hoj. vsa 
čreda, s tem, da se je priključil tej nena-
vadni živalska družini. Puli in jelenček sta 
si postala še posebno velika prijatelja in 
se vedno igrate, pri čemer pa Puh niti za 
trenutek ne pozabi na to, da mu je dana 
Balogia, pbrsmitì čredo sku|>aj. Ce boča 
jelemček pobegniti, ga Puli kmalu dohiti 
in ga qpravi spet do črede. Na žalost pa 
to prijateljstvo med psom, Jagnjeti in je-
lenčkom ne bo dolgo več trajalo, kajti go-
zdarski urad se je že oglasil in' pravi, da 
bo treba jelenčka vrniti njegovi gozdni 
svobodi. 

Izumitelj metalca 
plamenov zastrupljen 

Poročali smo, da je v neki budimpeštan-
ski bolnišnici v največji revščini umrl biv-
ši avstroogrski častnik in inženir Gabriel 
Szakacs, ki je bil med svetovno vojno iz-
umil metalec plamenov, eno najhujših mo-
dernih orožij. Tudi v zadnjem času se je 
bavil z vojnimi izumi, a njih načrtov in 
opisov ni dal iz rok niti tedaj, ko BO ga 
težko bolnega oddali v bolnišnico. 

Znancem je ponovno izjavil- da ga za-
voljo njegovih izumov stalno zasledujejo 
tuji vohuni. Obdukcija njegovega trupla je 
pokazala, da je umrl zavoljo zastrupitve in 
ker je policija prejela tudi neko anonimno 
pismo v zvezi z njegovo smrtjo, je nastal 
upravičen sum. da je bil Szakacs zastrup-
ljen ob priliki pogajanja zavoljo nekega 
njegovega novega izuma. Stvar zasleduje 
sedaj državno pravdništvo. 

Ljubavni roman švedinje 
na počitnicah 

Šestnajstletna Švedinja Ingalila Jamesova 
je bila s svojimi roditelji v Avslriji, in si-
cer v Innsbrucku- Tam se je seznanila z 
nekim Madžarom, za katerega se je tako 
vnela, da je pobegnila za njim v Budim-
pešto. Izginila je tako skrivnostno- da jo 
je morala iskati policija nad teden dmi pre-
den je doznala za njeno bivališče- V Bu-
dimpešti so mlado beguniko naložili na le-
talo in jo odpeljali naravnost v domovino. 

žene v Oxfordu pri otrocih. Policija je za-
slišala številne osebe, ki so trdile, da vedo 
kaj več o tragičnem dogodku- vendar pa 
ni o uspehih tega zasliševanja objavila še 
ničesar. Neka prijateljica lady Cardiganove 
pravi, da je ta že dalj časa trpela zavoljo 
bronhitisa in ji je dejala še nekoliko dni 
prej: »Mislim- da svojih otrok ne bom več 
videla. Sem zelo bolna in mislim, da bom 
umrla.« 

Lady Cardiganova 

Londonska družba se zanima za skriv-
nostno smrt lepe lady Cardiganove, žene 
earla Cardigana- ki je sin in dedič marki-
ja Ailesbuiryjskega. Dama je te dni zvečer 
padla skozi okno v sedmem nadstropju ho-
tela Savoy Ln obležala mrtva na ulioi. Ime-
la je ob tem času na sebi večerno obleko 
in ves svoj liip. 

Policija se trudi na vso moč, da bi do-
gnala, ali gre za samomor ali zločin. Že 
na dan njene smrti jo je iskala vsepovsod-
ker njena družina ni vedela, kje je. Vod-
stvo hotela Savoy je povedalo, da se je la-
dy Cardiganova že nekoliko dni prej nasta-
nila v hotelu, a ves čas se ni pojavila v je-
dilnih ali družabnih prostorih. Obede sije 
dala prinašati v sobo. 

Kakor pripovedujejo njene prijateljice, 
je bil zakon lady Cardiganove zelo srečen. 
Svoja dva sina- izmed katerih šteje eden 
11 let, drugi 9, je zelo ljubila- Njen- mož, 
ki je znan letalec, je bil v času 6mrtti svoje 

Naknadno poročajo o smrti lady Cardiga-
nove še naslednje podrobnosti: 

Grofica, ki se ie vrgla iz sedmega nad-
stropja hotela na ulico, je zadnje čase tr-
pela na možganskih motnjah. Pošiljala je 
vsem svojim sorodnikom pisma z vznemir-
ljivo vsebino, obeatm pa jim je prikrivali 
svoje bivališče- da ne bi ie d?ii pod 6krb-
rvo. V hotelu Savoy kjer je izvršila samo-
mor, je odklanjala "tako ječ! B"'a je tudi 
ves čas zaklenjena v najeti sobi S hotel-
skim zdravnikom je govorila skozi zaprta 
vrata. 

Preiskava je dognala, da si je grofica 
najprej skušala prerezati žile na rokah z 
britvijo, potem je pogoltnila večji kos ste-
klenine in ko ni vse to zaleglo je vzela še 
nekaj tablet banzadrine- Ko je policija vdr-
la v sobo samomorilke- je našla prostor v 
groznem stanju. Steklenica brandyja je le-
žala razbita na tleh, tudi vse drugo- kar je 
bilo drobljivega, je bilo na kosih._ Blazine 
so bile napo.jene s krvjo- Na tleh je ležala 
škatlja pohojenih keksov. 

Ostanke nesrečne pokojnice so sežgali v 
krematoriju Goldersgreen. pri čemur je bil 
navzoč samo soprog po!:ojnice. Njena dva 
sinova, stara 11 in 8 let, še nič ne vesta o 
materini smrti-

Mova afera Marek 
Demonična ženska vnovič pred sodniki — Talij v ekshu-

miranih truplih 
Mnogi naši čitatelji se bodo spominjali 

senzacionalnega procesa, ki se je vršil 
pred kakšnimi desetimi leti na Dunaju in 
kateraga središče sta bila zakonca Emil 
in Marta Marekova. žeico s oobtožili, da 
je svojemu možu dogovorno odseka'la levo 
nogo s sekiro, da bi dobila vsoto 300.000 
šilingov, za katero se je bil mož malo 
prej zavaroval za primer nezgode. Marek, 
ki ss je izdajal za »izumitelja«, je nave 
del. da si je nogo odsekal pri sekanju drv, 
a zavarovalnica je mislila drugače. Prišlo 
je do 14-dnevne razprave, med katero se 
je nabralo dovolj indieev, da si je dal mož 
nogo odsekati od žene, vendar pravega 
dokaza ni bilo in zakonca so oprostili. Za-
varovalnica jima je morala izplačati de-
nar, ki pa ni prinesel sreče. Marek je po-
skusil z raznimi podjetji, ki so propadla 
in končno je umrl popolnoma obubožan. 

Sedaj bo morala njegova vdova spet 
pred sodnike. Obtožili so jo 27 slepar3tev 
in dvojnega umora, žrtvi sta bili raj ena 
teta Suzana Löwensteinova in neka Feli-
cita Kittenbergerjeva, kj sta pri Mareko-
vi stanovali svoječasno kot podnajemnici. 
Kittenbergerjeva se je bila kratko pred 
smrtjo dala zavarovati za 5000 z^tih 
kron, zavarovanje pa je izvršil reki Jenö 
Neumann, ki je stanoval pri Marekcvi tu-
di v podnajemu- Löwensteinova je bila na-
pisala oporoko, ki je določala Marekovo 
za edino dedično njenega imetja. To ie bi-
lo lansko let0 in kmalu potem sta obe 
ženski umrli. 

Ker je nastal sum, da sta umrli zaradi 
strupa, So trupli pred kratkim odkopali in 

Našli m s Degnisi eledoaa taJi-

ja in vse kaže, da ju je Marekova zastru-
pila z nekim strupom zoper podgane. Ma-
rekova je sedaj v bolnišnici inkvizitne jet 
nišnice in trdi. da trpi za mrtvoudom ter 
motnjami vida. Zdravniki pa ne morejo 
odkriti nobenega organskega vzroka teh 
obolenj. Verjetno je, da Marekova spret-
no simulira ali pa da gre za histerijo. Za-
slišati je ni mogoče ker odklanja dosled-
no odgovor na vsako vprašanje zasebni-
kov ali sodiš ia. 

Lord Plymouth, predsednik londonskega 
odbora za nevmešavanje v špansko 

državljansko vojno 

Axel Munthe v radiu 
Iz Londona poročajo, da bo švedski zdrav-

nik dr. Axel Munthe- avtor knjige »San 
Michele«, govoril v angleškem radiu- Te-
ma njegovega predavanja se glasi »Pogled 
nazaj«. To bo prvič, da se Munthe pojavi 
pred mikrofonom. 

Samemu sebi je izkopal 
grob 

V Gadarosu na Madžarskem se je pri-
meril nenavaden smrtni slučaj. 601etni gro-
bar je kopal po naročilu grob za nekega 
mrliča. Med kopanjem pa je starčku po-
stalo slabo. Omahnil je v jamo, iz katere 
so ga takoj dvignili, toda pomagati mu ni» 
so mogli več. Bil je mrttev. 

Sprememba v angleškem 
novinstvu 

»tMorning Post«, organ desnega krila am-
gleške konservativne stranke- je prešel v 
laat lorda Cam rose ja, lastnika »Daily Teler 
grapha«. 

Novi ruski poslanik 
v Tokiju 

Kakor poročajo iz Moskve, je sovjetska 
vlada imenovala za svojega novega poslani-
ca v Tokiju dosedanjega generalnega kon-
zula v Harbinu, Mhajla Slavuskega, ki je 
služboval na dosedanjem mestu od 1. 1931. 

Na bojišče . . . v propast! 

osnim nr&va&vv ja&imss essa n» »Jtttfi jua Efikbro 

Londonski listi pišejo, da je bila bitka 
pri Bruneti tako krvava, kakor še noben 
spopad v španski državljanski vojni. Ge-
neral Franco ceni izgube valenoijske vlade 
na 30 tisoč mož, toda tudii sam je izgubil 
25.000 borcev. Kraj, kjer je nekoč stala 
Braneta, je popolnoma izenačen z zemljo..« 
Bojišče je bilo po tridnevni bitki dobesed-
no pokrito s človeškimi trupli. Dan in noč 
so ambulančni vozovi odvažali ranjence m 
bolnike s fronte ter polnili z njimi lazarete 
za bojiščem. Ker pa nedostaja zdravnikov 
in bolničarjev- umile jo ranjenci v trumah 
tudi v bolnišnicah. 

Pri Dunkerkueju so ribiči ujeli dve morski posasti, ki jih vidimo na tej sliki. Prva 
meri v dolžino 22, druga pa 18 metrov. Lov je trajal vso noč, šele ob zori so jn 

privlekli v plitvino 

Z največje avtomobilske tekme v Nemčiji 

Dve morski pošasti 

Holandska kraljica 
otvori skavtski tabor 

Holandska kraljica Viljemina je izjavi-
la, da ja pripravljena otvoriti skavtski 
jamboree, ki se začne 31. t. m. v Vogel-
enzangu prj Haarlemu. Jamborre bo tra-
jal do 8. avgusta in se ga bo udeležilo 
okrog 30.000 mladih gostov iz vseh delov 
sveta. 

Avtomobilska nezgoda 
vojvodinje Kentske 

Iz Londona poročajo, da je zadel avto-
mobil, s katerim se je vozila vojvodinija 
Kentska z obema svojima otrokoma proti 
Sandwichu, v neki avto. ki se je odpeljal iz 
nasprotne strani. Obe vozili sta bili po-
škodovani. ljudje pa so ostali celi. 

Smrt angleškega admirala 
V Londonu je umrl admiral brifske mor-

narice- sir Artur GoughCalthorpe. Učakal 
ie 72 let in ie med svetovno vojno pove-
ljeval drugemu krdelu angleških križark. 
Od leta 1917 do 1919 je bil vhovni povelj-
nik angleškega b rodov ia v Sredozemskem 
morju, pozneje pa k bil yrhovai komisar 
* fflriiririai 

Drama na Eigerju 
Borba v divji samoti na življenje in smrt 

Pred nekoliko dnevi smo poročali o novi 
nesreči, ki se je zgodila v zloglasni sever-
ni steni švicarske gore Eigerja, ki sta jo 
hotela preplezati saleburška plezalca Pri-
mas in Gollacker. Gollackerja so prine3li 
v dolino mrtvega, Primasa pa še živega, 
a mu bodo morali bržkone odrezati obe no-
gi. Primas se je med tem toliko zavedel, 
da je lahko povedal, kako je prišlo do ne-
sreče. 

Sredi tedna sta odšla v steno, a živeža 
jima. je zmanjkalo že prvi dan, ker se je 
bil Gollacker v dolini pozabil založiti z 
njim- V petek ju je v steni zajelo slabo 
vreme. Z veliko težavo sta splezala preko 
»Dolge vrvi« iin bila sta še kakšnih 50 do 
100 m pod vrhom, ko sta se morala zavo-

ljo viharja zakopati v sneg. 
V nedeljo bi se bila lahko vrnila v naj-

bližjo gorsko kočo, ker se je vreme iz-
boljšalo, toda se nista hotela odpovedati 
vrhu. To je jima postalo usodno, že v ne-
deljo sta začela dajati znamenja za po-
moč, pa jih nihče ni mogel opaziti, ker 
sta bila na neugodnem mestu, šele v po-
nedeljek so ta znamenja opažih neki švi-
carski planinci, ki so potem poskrbeli, da 
je odšla reševalna odprava na pot. Kdaj 
je Gollacker umrl, Primas ne more na-
tančno povedati. Poroča pa. da je Golla-
cker v deliriju pobesnel im da ga je hotel 
vreči preko stene. V divji samoti sta se 
moža borila za življenje in smrt, dokler 
se ni Gollacker onesvestil. 

Žrtve Himalaje 
so našli 

Paul Bauer, kl je po nalogu nemške vla-
de odpotovali na Himalajo, da bi pojasnil 
snvnt članov nemške ekspedicije na Nanga 
Parbat, poroča iz Kalkute- da je našel tru-
pla Martina Pfefferja. dr. Hartmanna, dr. 
Heppa, dr. Wiena, ki je vodil odpravo- ter 
Fankihauserja. Vsa ta trupla so izkopali in 
jih bodo po možnosfri prenesli v dolino. Tru-
pel dveh ostalih članov ekspedicije niso 
mogli izkopati zaradi redkega zraka, ki je 
oviral delo. Ugotovljeno je, da je nemško 
ekspediicijo zasul plaz v času, ko so možje 
spali- da si odpoòijejo od naporov dnevne 
ture. 

Zgoraj: Norvežanka Besch Knudsenova» 
spodaj vedeževalka in čarovnica Marys« 

de Tanisova 

( A N E K D O T A 
»Vi ste pesnik-« je dejal nekdo pred mno-

gimi leti Bernardu Shawu- »Povejte mi, ali 
6e vam mi6li. ki j'ih imate v teku let, niko-
li več ne vračajo?« — »(Da- vračajo se — 
če prilož-m povratni porto«, je odgovoril 
Shaw. 

VSAK DAN ENA 

»Veste, jaz ««m zato tukaj, da vas bom 
m » ! * « « <tSxBKsJsKOaa iraf"™-* 

V Niirburgu je bila nedavno tekma na takozvanem »Vrtiljaku«. Kosala sta se z 
vozili Mercedes-Benz dva znana dirkača: Caracciola in Brauchitsch. Zmagal je prvi. 
Na sliki vidimo zmagovalca na odločilnem ovinku tik pred tekmecem, ki si na vso 

moč prizadeva, da bi ga prehitel 
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K o l t n r n f p r e g l e d 
Razstava stare slovaške umetnosti 

v Pragi 
Praga, v juliju. 

Naloga prtrediteljioe te razstave p"ra-
ike »Umèlecké Besede« — j « presegala 
meje možnosti enega samega^ druätva. To, 
kar vidiš na tej razstavi, je zahtevalo di-
rektnega sodelovanj^ stoterih glav in rok, 
in direktnega pa .vse države. Sedaj se ne 
čudim, čemu je sam predsednik republike 
dr. Edvard Beneš pokazal täko zanimanje 
za razstavo in nekolikokrat poklical k se-
bi člane pripravljalnega odbora, da ga in-
formirajo o poteku svojega dela. Saj po-
meni ta razstava največji umetniški do-
godek na češkoslovaškem po prevratu. 

O pomembnosti razstave nam jasno pri-
č a dejstvo, da je njen protektcr prezident 
republike, da so v častnem predsedništvU 
ministrski predsednik, dalje predsednik 
poslanske zbornice in predsednik senata, 
v predsedništvu častnega odbora pa so vsi 
ministri, deželni predsedniki, kancler 
predsednika republike, praški kardinal, po-
slanec A. Hlinka i. dr. Otvoritve se je ude-
ležil osebno dr. Beneš s soprogo, dalje 
najvišji predstavnik političnega in kultur-
nega življenja ter diplomatični zbor. če pa 
pregleduješ seznam oseb, ki so udeležene 
na prireditvi razstave, srečaš imena pred-
stavnikov vseh strank, ver, narodnosti, 
stanov itd. 

Razstava je nameščena v Vladislavovi 
Hvorani na Hradčanih. Slovenci, ki so kdaj 
obiskali Prago, so si brez dvoma ogledali 
ta edinstveni arhitektonski spomenik vla-
dislavske gotike. S to dvorano so v zvezi 
najpomembnejši dogodki češke zgodovine 
ori 16. stol. dalje vse do najnovejšega ča-
sa., ko ie bil v njej izvoljen drugi predsed-
nik češkoslovaške republike. Sama Vladi-
slavova dvorana pa je bila kljub svoji 
prostornosti premajhna za umetniške za-
klade Slovaške, zato so pripréditelji upo-
rabili tudi vse druge dvorane in sobe v 
tem krilu gradu. Pripravnejšega prostora 
fn svečanejšega okvira za monumenta 
•flrtis slovenicae pač ni v Pragi. Je to prva 
razstava na starih hradčanskih tleh. Brez 
dvoma niso vodili Čehov pri izbiri prostora 
samo umetniški oziri, temveč so hoteli tu-
di dokazati bratom Slovakom, kako glo-
boko cenijo njihovo samobitnost in zakla-
de njihovega narodnega duha. Ni to prva 
bratska gesta Čehov naproti Slovakom. 

Izbira del za razstavo ni bila lahka. Tre-
ba je bilo poleg umetniškega kriterija tu-
di zgodovinskih, narodopisnih, narodnost-
nih in drugih ozirov. časovno obsega raz-
stava umetnostni izraz ljudstev na ozem-
lju Slovaške od kamenite dobe preko ne-
olita, prve in druge bronaste dobe, želez-
ne dobe do desetega stoletja, ko vstopa na 
Slovaško krščanstvo in mu daje polagoma 
pečat zapadnoevropske kulture. To je prvi 
del razstave, ki ima seveda večjo zgodo-
vinsko kot pa umetniško vrednost. Sledi 
drugi del, ki mu daje značaj pretežno 
cerkvena gotska umetnost: Kipi, reliefi, 
freske, slike na. steklu,, .oltarne podobe, ka-
kor tudi vezenine na cerkvenih oblačilih. 
To je tudi glavni in najbolj dragoceni del 
razstave, kajti poznejši. dobi (renesančna 
in zgodnji barok) nista zapustili na Slo-
vaškem pomembnejših del. šele barok v 
18. stol., rok oko in klasicizem v prvi po-
lovici 19. stol. so se bogato razvili in so 
zastopani na razstavi s številnimi umetni-
nami. S klasicizmom je razstava zaklju-
čena. 

Posebno pozornost so posvetili priredi-
telji narodni umetnosti. Tudi pri nas je 
znano, kako krasne Ornamente imajo slo-
vaške narodne noše, razne vezenine, kera-
mika itd. Od vsega tega je na razstavi 
izbrano seveda samo najlepše in najbolj 
tipično. Naj omenim zaradi zanimivosti, 
eia sta tu tudi originalna, krasno izdelana 
pas in klobuk znamenitega narodnega ju-
naka Janošika., čigar slavo je v novejšem 
času zopet oživil film. Na razstavi pa ni 
zastopana samo slovaška umetnost, tem-
več tudi umetnost drugih narodov (Nem-
cev. Madžarov in Židov) na ozemlju Slo-
vaške. In tudi to dejstvo daje rastavi po-
sebno zanimivost in privlačnost. Strokov-
njak lahko proučuje razne medsebojne 

stike ih vplive umetniškega ustvarjanja 
teh narodov.. Tudi laik opazi margikaj in 
ni čuda, da se že sedaj oglašajo nemški 
»kulturonosci«, češ, mi smo dali Slovakom 
umetnost. Pa seveda tudi tokrat pretira-
vajo. Prav ta razstava bo jasno dokazala 
stoletja staro eksistenco prav e „ samobit-
ne slovaške umetnosti in ovrgla mnenje 
tistih, ki so j o pred prevratom zanika vali. 

Tistim, ki nimajo posebne umetnostno-
zgodovinske izobrazbe, nudi ta razstava 
izredno priliko, da se brez velikega truda 
in žrtev seznanijo z razvojem umetnosti 
in spoznajo kulturno preteklost Slovaške. 
Iz teh spomenikov ne diha samo umetni-
ški genij stòletij, ampak tudi usoda naro-
da, ljudstev. Marsikaj, česar ne najdeš v 
arhivih izpod peresa vestnih kronikarjev 
ali v listinah, čitaš iz teh umetnin. Vsaka 
te kliče: »ustavi se, razvajenec 20. stol. 
in se zamisli, kak je bilo takrat, k o . . . « 
žalibog, nas preganja čas, vsi smo sužnji 
današnjega tempa. Nekaj manj kot 2000 
predmetov je na razstavi. Treba bi bilo 
celih dni, tednov . . . Kje neki, kdaj ? Stro-
kovnjaki, umetnostni zgodovinarji, ki se od-
mikajo strašni strugi sedanjosti, bodo va-
ši sobesedniki, ti bodo z vami kramljali o 
minulih dobah in vas razumeli. Zavidam 
jim. 

O ureditvi razstave bi bilo treba napisa-
ti celo razpravo; kaj napisati, to je treba 
videti. Ko razstavlja umetnik, razvršča in 
premešča svoje slike cele dneve. Hoče kar 
najbolj verno podati svojo umetniško po-
dobo, hoče doseči učinek posameznih del 
hoče sto in sto reči in pred otvoritvijo 
nervozno pogleduje po stenah in je žalo-
sten. »To ni tisto, kar sem hotel, ni tako 
kot bi moralo b i t i . . . « Pred kakimi pro-
blemi pa so stali šele prireditelji te raz-
stave! Tu ni bila samo časovna zapored-
nost, vsebinska in duhovna zapovrstnost, 
včlenitev raznih izrazov in oblik, temveč 
toliko ozirov in nalog, ki so zahtevale ču-
dovite spretnosti in znanja. Izbira in in-
stalacija del je bila v rokah najboljših če-
ških in slovaških strokovnjakov. Privatni-
ki in država niso štedili s finančno po-
močjo in le tako je bil dosežen učinek, na 
katerega je lahko ponosna češkoslovaška 
kulturna javnost. 

Rad bi omenil samo še to, da so prii*e-
ditelji računali tudi na tujce in mislili tu-
di na vzgojo čuta narodne zavednosti, za-
to niso pozabili poudariti raznih momen-
tov, ki imajo propagandni značaj. Tako n. 
pr. je zaključek razstave (pri ogledovanju 
se moraš držati označenih smeri) v zna-
meniti dvoranici, kjer so 1. 1618 vrgli sko-
zi okno zastopniki protestantskih stanov 
Martinica, Slavato in Fabricija. Tu je se-
daj razvešena velika državna zastava in 
pod njo posnetek versaillske mirovne po-
godbe, okrog nje pa kipi največjih mož 
češkoslovaške zgodovine. »Sedaj smo s 
Slovaki v eni državi, svobodni smo, sto-
letja so hrepeneli- največji duhovi naroda 
po tem, kar danes imamo. Bodimo složni 
in vredni sreče, ki jo už ivamo. . . « je za-
ključil tu strokovnjak-zgodovinar svoje 
predavanje prav v trenutku, ko sem vsto-
pil. Odtod je narejen sedaj leseni mostič 
pred vzhodno steno Vladislavove dvorane, 
nad Rajskim vrtom. Po njem moraš k iz-
hodu. Zakaj ? Zato da vidiš Prago, ker raz-
gled na njo je prav odtod najlepši. Ko sem 
odhajal, jo je ravno zlatilo zapadajoče 
sonce. 

Poletni meseci so v Pragi za tako-le 
razstavo kakor nalašč. Prihajajo izletniki, 
v dvorani je prijeten hlad, prireditelji in 
občinstvo imajo več časa itd. Doslej si je 
ogledalo razstavo preko 38.000 ljudi, do 
konca avgusta bo številka vsaj še enkrat, 
mogoče tudi dvakrat tako visoka. Spo-
mladansko razstavo francoske umetnosti 
je obiskalo 25.000 ljudi, jubilejno razstavo 
»Manesa«, ki je sedaj odprta, pa že nad 
8.000. To nam priča o visoki kulturni stop-
nji češkega naroda, o možnostih velikega 
mesta, o sredstvih in še o marsičen, po 
čemer mi lahko samo hrepenimo in kar 
lahko samo zavidamo. 

Dr. Oton Berkopec. 

Zapiski 
DESCARTES 

Slov«či .italijanski pisatelj in kritik, član 
fcraljw&ke akademije Giovanni P a p i n i je 

•prispeval za Deseartesovo številko pariških 
»L e s N o u v e 11 e s L i 11 é r a i r e s < (24. 

-julija) nekoliko zanimivih misli in opazk o 
velikem karteziju, ki so ga prav te dni da-
vili filozofi iz širnega sveta na mednarod-
nem filozofskem kongresu v Parizu. Papini 
predstavlja pisca »Biscours de la Methode« 
kot človeka, ki je bil mnogo bolj življenj-
ski. kakor bi si ga zamišljali po njegovem 
matematično podprtem racionalizmu. De-
sna rt es nI bil samo filozof, »marveč tudi vo-
jak. plemič, ljubimec klativitez. predvsem 
pa eanjar. V ničemer ne spominja na zbi-
ratelja silogizmov in abstraktnega misleca-
ki gloda svet 'v svoje sobe- Če je v njem 
kaj favstovskega dulia — in njegovo našte-
vanje umetnosti in ved v Discoursu je naj-
brž navdahnilo sloveči Goethejev monolog 
— se nam zdi bolj Faust izza svoje druge 
mladosti. Pri njeni mislimo še na Cyrana 
in še bolj na Dona Quijota 

Filozof racionalizma ni odklonil udeležbe 
v dvoboju; bil je pogumen in celo drzen, 
fesar ne moremo dostikrat reči o poki ion,ih 
modroslovcih. Nekoč ko se je na ladji vra-
čal na Holandsko, je prisluhnil pogovoru 
mornarjev, ki so menili, da je tuj sejraar 
iin krotak človek, pa so ga hoteli umoriti. 
Descartes je pogumno v6tal< izdrl meč in 
jim zapretil, da jih pobije, če mu bili 
storili kaj zalega; s svojim pogumom jih je 
kaj ukrotil in tako pokazal- kako vpliva na 
nizke duše možata odločnost. Descartes je 
bil vitez, ki je hotel postati učenjak. Bil 
ie hkrati potujoči vitez- Če se spomniiho 
Sokrata, ki ni nikdar zapustil Aten ali 
Kamta, ki je vedno tičal v Koenigsbergu, se 
homo čudili, da ie Descartes preromal sko-
raj vso Evropo. Ta postopaška čud ne ka-
že. da bi bil tip racionalista ; klativitešivo 
fantastičnega plemiča, ki Čisla viteške ro-
mane in se mečuje z ljubimci kaikor don 
Juan, ne priča o velikem svečeniku boga 
Uma. 

Descartes je bil, pravi Papini nadalje, 
poet po volji» a ne po moči; v filozofijo se 
je vrgel kakor razočarana ljubimka, bf se 
uimakne v samostan. V svojih spisih je 
večkrat priznal nagib k poeziji- Descartes 
pa je dobro vedel, d* ne zadošča, Se stra-

stno ljubiš poezijo in pišeš spodobne pes-
mi, sledeč naravnemu okusu in pravilom-
Kdor ima pesniškega duha, ni še zaradi te-
ga pesnik, zlasti ne velik pesnik. Mladi Re-
né je že vedel, da poezija ne trpi povpreč 
noeti. Treba i e biti ali Vergil ali pa mol-
čati — odnosno se zateči v filozofijo, to m i -
tologijo pojmov«. 

A tudi če ni hotel pisati pesmi v verzih, 
je vendar priznaval superiornost poezije 
nad modroslovjem in v nekem manj zna-
nem pričevanju se izpoveduje- da je njego 
va filozofija hčerka navdušenja in sanj. 
Nato Papini omenja zgodovinsko noč 10. no-
vembra 1619, kö so sanje odločile smer nje-
gove filozofije in tako vplivale tudi na 
usmerjenost evropskega mišljenja (še v 
francoski revoluciji se sproščajo posledice 
teh sanj!). Najvišje resnice, zatrjuje Descar-
tes, niso plača razmišljanja in dialektične 
ga iskanja, marveč zastonjski dar navdah-
njeni«, notranje doglednosti (intuicije) in 
navdušenja. 

Duhovite so Papinijeve opazke o vzrokih 
Pascalovega nasprotovanja Karteziju. Vse-
kako je teza, ki io jc razvil Papini, da je 
bil predstavitelj racionalizma, oče sodobne 
znanosti in modernega mišljenja v bistvu 
poet, »ki se je potapljal v ledeno kopel fi-
lozofije- da bi skušal pozabiti svoje ne po 
zabne pesnike«, ne le zanimiva, marveč tu-
di prepričevalna- Veliki racionalist je i mol 
tudi toplo človeško srce, kakor je za sle-
herno resnično filozofijo vedno tudi kakšen 
skriti vrelec poezije. —o-

Dr- Ljudevit Pivko v nemškem romanu. 
Znami berlinski tednik »Die Woche« priob-
čuje že nekaj časa roman Friedricha Bo-
denreutha »Alle Wasser Böhmens flieégen 
nach Deutschland«. Roman je spisan, kakor 
se v tej reviji razume že ob sebi, v nemško-
nacionalnem smislu in obravnava narod-
nostni boj med Čehi in Nemci na češkem 
pred svetovno vojno in med vojno. Dosedaj 
izišla nadaljevanja eegaio že v svetovno 
vojmo in opisujejo zapletljaje nemSko-češk^-
ga nasprotstva na italijanski fronti. Tu je 
pisaitelj vpletel v svoje pripovedovanje tu-
di pokojnega dr. Ljudevita Pivka in nje-
govo carzansko akcijo. Dr. Pivko nastop 
kot »tschechische Oberleutnant« Ln priprav-
lja vojaško zaroto. Tedaj ga ovadi neki če-
ški rojak, češ, da vzdržuje izdajalske zveze 
s sovražnikom' toda Pivko se pred višjim 
poveljstvom tako dobro zagovarja, da 

o d v n s .sam. Ha w p l . w w a osa poribl Ftf< 
ko k s®bl tovariše in £h pogosti s kavo !n 
rumom, nakar vsi» ki » pili lz njegovih 
čaš, zaspe kakor da bi umrli. Glavni junak 
romana Christopher in njegov tovenl pa 
nista izpila in ležfčta ha straži prav tedaj, 
ko bi se imed Izvršiti sovražni napad, ki bi 
zarotnikom odprl pot onkraj fronte- Ta dva 
budna češka Nemca alarmirata »zveste 
čete« v ozadju, napad se ponesreči ln za-
rotnike zvežejo. Roman se bo • tem smi-
slu nadaljeval. Poleg dr. Pivka nastopajo v 
njem tudi nekatere druge resnične osebe 
ki pa jih je pisatelj — kakor kaže že na-
vedena zgodba o dr. Pivku — po svoje na-
slikal in jim vsilil razna neresnična der 
janja, samo da s svojimi fantastičnimi iz-
mišljotinami bolj podžge io, kar je »leit — 
mofciv« njegovega pisanja: mrinjo do Ce-
hov, ki so se ma čeških tleh drzno ( ! ) uprli 
nemškemu »Herrenvolku« in uveljavili svo-
je naravne pravice. 

Odmevi naše literature v teSkih Ustih. 
»Ceské slovo« je objavilo v številki z dne 
28. t. m. daljši referat dr- Olona Berkopca 
z naslovom »Dva slovenska sooialna pisar 
tel ja«, češki kritik označuje v tem članku 
idejne in pesniške odnosno dramatske vred-
note dveh najnovejših knjig »Slov. fivatice«: 
Seliškarjevih »Pesmi, pričakovanja« in 
Kreftove »Velike: puntarijc«. O S e l i š k a r-
jevem pesniškem, razvoju sodi dr- Berko-
pec: »Bil je to povsem paraven, skoraj eno-
ličen razvoj, toda. pesnjk'óva umetniška moč 
je stalno rastla. 'Zapustil je rudnike in se 
približal mestu, kjer je našel vrelec nove 
pesniške tvarime: predmetno bedo, življe-
nje in usodo, malega človeka v starih sta-
novanjskih kasarnah» sploh sence mestnega 
okolja. Od usode drugih ni bilo daleč do 
lastne usode- Njegova teseda je izgubila 
prejšnjo revolucionarnost in patetičnost. Z 
rastočim bogastvom lastnega trpljenja in 
doživljanja se je pesnik čedalje bolj pomir-
jali in prispel do poezije intimne izpovedi. 
Po tej zbirki bo treba vedno omenjati Se-
liškarja« kadarkoli bo beseda o največjih 
predstaviteljih sodobne slovenske poezi-
je«. Takisto ugodno sodi dr. Berkopec o 
K r e f t o v i drami in pravi: »Velika pun-
tarija« bo na odru nedvomno ena najuspeš-
nejših slovenskih dram in nje uprizoritev, 
ki bo jeseni v ljubljanskem gledališču, 
smatra slovenska kritika že v naprej za po-
memben dogodek v razvoju slovenske dra-
matike«. — V isti štdvilkri »Česikega piova « 
je dr. Berkopec posvetil nekoliko informa-
tivnih vrstic tudi šestdesetletn.i<;i prof. Iva-
na K O s t i a la , enega izmed odličnikov v 
3 številni občini ljudi Češkega porekla. 
so ee uveljavili na tujem v raznih znanstve-
nih panogah«. »Češke slovo« — to bodi ob 
tej priliki posebej omenjeno — posveča iz-
med praških listov poleg »Präger Presse« 
največ pozornosti slovenski kulturi. V nje-
govi vešče urejevani kulturni rubriki (njen 
urednik je eden največjih čeških pesni-
kov Josef Hora) je omenjen skoraj vsak 
pomembnejši pojav v naši literaturi. Vse 
referate in zap:eke prispeva z vzgledno 
smotrnostjo dr. O. Berkopec. 

Dr. Henrika Steske spis »Organizacija 
državne uprave« je napovedala Akademska 
založba v" Ljubljani-

8krf aa Hat M t T Hhm » M 
novljen »Office de la bagna fmnCafee«. ki 
bo skrbel za fidtoet francoskega jezika. No-
vo korporacljo bo vodil pesnik Paul Va-
léry-

»Annale« ds Ilnatftat Frantala de Za-
greb« so pričeli izhajati v Zagreb«. Po do-
sedanjem načrta Izidejo trije zvezki na 
leto. Novi časopis bo prmažal v obliki član-
kov, beležk in prevodov infonmacij© o kul-
turnem življenju v Jugoslaviji ter obravna-
val načelno in kronistično stike med Fran-
cozi in Jugosloveni. V prvem zvezku so 
izšli med drugimi Meštrovičevi spomini na 
kiparja Rodina. 

Aktualnost v revijah. ZagrebSka »Nova 
Evropa« priobčuje v julijskem zvezku med 
drugim članek dr. PoliJea o reviziji ustave, 
M. čurčina repliko na glasove o znanem za-
grebškem načrtu za novo ustavo, dalje 
uvod in tekst lega osnutka. Zanimive 
perspektive na bodočnost Jugoslavije^ zlasti 
v zvez? z jugoslov.-bolgarskim zbliža njem 
odpira Aleksander Donkovič v Članku »Ju-
goslavija juče, danas i sutra«- V članku 
»Nov momenat u Sarajevskom Atentatu« se 
—5— zaustavlja ob mis-teriozni izjavi K. 
B. Radika na moskovskem procesu o Gavri-
lu Principu in njegovi skrivnosti- Ta izjava 
vzbuja nedokazano domnevo- da bi za sa-
rajevskimi atentatorji stali ruski komuni-
stični emigrantje, predvsem Trooki- ki so 
najbrž hoifeli po tej poti vreči Evrooo v 
vojni požar, da si pripravijo tla za rusko 
ali celo za svetovno revolucijo. Kskor re-
čeno. je ta domneva nastala v zvezi z ne-
jasno izjavo Radka in pisec 6amo opozarja, 
da naj se ta zadeva preišče tudi s te stra-
ni. — Zanimiva so dalje razglabljanja dr. 
Bogdana Radice »O današnioj Evropi i o 
malim narod i ma u njoi«. Ugotavljajoč na 
podlagi osebnih impresi i v velikih zapad-
noevropskib centrih, zlasti v Parizu, kakšno 
usodno razpoko je zarezala v narode špan-
ska drama, ki je Evropo notranje razklala 
v dve nezdružljivi polovici- prehaja pisec k 
problemu malih narodov in njihovega me-
sta v sedanji svetovni politični drami. — 
Izmed ostalih člankov je posebno zanimiv 
portret enega Izmed »jutrišn iih mož« Ame-
rike Johna L. Lewisa- To študijo o vodji 
400.000 organiziranih rudarjev je spisal za 
newyorèki »The Forum« pisatelj Louis 
Adamič in nam odprl izredno interesan-
ten pogled v sedanjo Ameriko z njenim 
neizmernim kvašenjem nacionalnih in so-
cialnih sil- ki se bore za jutrišnji obraz Ze-
dinienih držav. 

»Arhiv Mini sta retva poljoprivrede«, 
znanstvena revija za obravnavanje raznih 
agrokultumih vprašanj, ki izhaja v redakciji 
dr. Branka R. Pesila, je po svoji znanstve-
ni višini vredna zabeležbe v kroniki kul-
turnih pojavov. Pred nanvi je sedmi zvezek, 
ki prinaša na 200 straneh velike osmerke 
šest originalnih spisov dr. P. Vukasoviča, 
dr! .T. Ježiča, dr. Kodrnje. dr. Ive Kende. dr. 
S. Grozdanoviča in dr. Tva Stefaniča. Poleg 
teh razprav eo fešli trije obširnejši refe-
rati in večje število (46) prikazov inozem-
skih in domačih publikacij iz rastlinogoj-
stva. zobotehniike, veterinarstva in agrarne 
poliitike-

O R T 
Drugi poraz Viktorije 

V sredo zvečer so Sušačani izgubili plavalni dvoboj 
s Triestino 

Kakor smo že poročali v enem delu naše 
včerajšnje naklade, je v tekmah za Jadran-
ski pokal predsnočnjim «u£aštoa Viktorija 
gostovala v Trstu proti tamkajšnji Triestini 
in tekmo izgubila z razliko 46:62 točkam. 
Srečanje >9 kljub znani vroČekrvnosti Su-
šačanov in njihovih vodij poteklo razmero-
ma gladko in so z izidom predvsem zado-
voljni Tr/.ačani, v nemali. meri ,pa tudi Ili-
rija, ki se je tako bržkone vsaj za leto« 
otresla najnevarnejšega tekmeca v tej kon-
kurenci. V kopališču Ausonia je ta večer 
kot gost, nastopil naš državni prvak v sko-
kih Branko Ziherl, ki j® kakor zadnjič spet 
žel viharje odobravanja. 

Polirobni tehnični rezultati tega sreča-
nja so bili naslednji: 

100 in prosto moški: 1. Sohipizza (T) 
1:04- 2. Bezjak (V) 1:04.1, S. Stocker (V) 
1:05, 4- Batittori (T) 1:06. 

100 m prsno ženske: 1. Prekop M. (T) 
1:39 5,2. Prekop H. (T) 1:40.6 3. Smoldk (V) 
1:42.8, 4. Bier (V) 1:.45.6. 

100 m hrbtno moški: 1- Bacchi (T) 1:16. 
2. Negovetič (V) 1:18- 3- Marčeita (V) 1:18.4 
4. Angeli (T). 

100 ni prosto žensk»: 1. Lokar(T) 1:15-3 
nov italijanski rekord, 2. Radivo (T) 1:18, 
3. Boršič (V) 1:35. 4. Kalpič (V) 1:36. 

400 m prosto moški 1. Schipizza (T) 5:26, 
2. Bezjak TV) 5:39-8, 3. Stocker (V) 5:44.5-
4. Ascoli (T) 5=49.1. 

100 m hrbtno ženske: 1. Smolik (V) 
1:30.6- 2. škerlj (T) 1:32-3. 3- Ziška (T) 
1:36.1, 4. Biondi (V) .1:45.7. 

200 m prsno moskr'1- Bertetti (T) 3:00.9, 
2. Požar (T>. 3:07.7, 3. Polič (V) 3:07.9. Gr-
kinič kot drugi je bil diskvalificiran zaradi 
očitnih škarij. 

4\50 m prosto ženske: 1. Triestina (Lo-
kar. Radivo. Prekop- Ziška) 2:204, 2. Vik-
torija (Kolptf. D u uii č, Polič, Smol nitk) 2:28-5 

4x200 m prosto moški: 1. Viktorija 
10:03.3- 2. Triestina 10:06-

Končno stanje točk v plavanju Triestina 
62, Viktorija 46. V vaterpolu je zasluženo 
zmagala Triestina 4 : 1 ( 2 : 0 ) , dasi je re-

zultat previsok. Sodnik Adriani Je bil do-
ber. 

Stanje v plavanja za Jadranski pokal je 
Zdaj naslednje: 1- Triestina 320 točk (6sre-
čanj), 2. Ilirija 237 (4), 3. Viktorija 211 
(4), 4. Jadran 200 (4). 

Stanje v waterpolu: 1. Jadran 8 točk 
17.7, 2. Ilirija 4 in 15:11- 3. Triestina 4 
in 9 :22, 4- Viktorija 2 in 14 :21. • 

Ilirija na turneji 
Snoči ob 20. je plavalna ekipa SK Ilirije 

odpotovala s splitskim brzim vlakom na 
njena poslednja srečanja v borbi za Ja-
dranski pokal, v katerem velja — po vi-
sokem porazu Viktorije v Trstu — za naj-
resnejšega tekmeca v vprašanju končnega 
zmagovalca 

Ilirija je poslala v Split ln na Sušak svo-
jo trenutno najmočnejšo postavo, za ka-
tero je skoraj — če se ne bo pripetilo kaj 
nepričakovanega — Izključeno, da bi se 
vrnila poražena. Postava je bila izpreme-
njena v dveh točkah: na 100 m prosto bo 
namesto Ziherla plaval Wilfan, pri žen-
skah pa na 100 m hrbtno namesto Fin-
čeve H Lampretove. Ilirija bo torej v Spli-
tu in na Sušaku nastopila v naslednji po-
stavi: pri moških: 100 m prosto Fritsch ln 
Wilfan, 400 m prosto Mihalek In Pestev-
šek, 4X200 m prosto Fritsch, Mihalek, 
Schell, Wilfan, r ez Cerer, 100 m hrbtno 
Schell in Wilfan, 200 m prsno Cerer in 
Hribar; pri ženskah: 100 m prosto Gro-
schel in Keržan, 4X50 m prosto Groschel, 
Keržan, Bradač, Lampret, rez. Fine H, 
100 m prsno Fine I, Werner, 100 m hrbtno 
Bradač in Lampret. Za waterpolo je dolo-
čeno moštvo Priboéek, Jamnik, Otruba, 
Wilfan, Fux, Fritsch, Lenart. Ekipo sprem-
ljata kot vodja g. Kogovšek in trener g. 
Hohl. 

Z obeh tekem — sobotne v Splitu ln na 
Sušaku v ponedeljek — bomo objavili iz-
virna poročila našega posebnega poroče-
valca. 

Dva dni sporta na Jesenicah 
Športni dan SK Bratstva, združen z otvoritvijo preure-

jenega športnega stadiona 
Jutri in v nedeljo pri m E SK Bratstvo 

svoj tradicionelni športni dan, združen s 
slovesno otvoritvijo preurejenega športne-
ga stadiona, ki se ponaša z veliko krito 
tibuno z 12 ložami in okoli 500 sedeži. Na 
sporedu so tekme v table-tenisu, lahki 
atletiki in nogometu. Nastopilo ho skupaj 
140 lahkoatletov in nogometašev, med nji . 
mi 9 igračev za table-temiški turnir.-Do' 
mači klub nastopi s 70 športniki, S. K. 
Kranj s 40, SK Ilirija z 8. ASK Primorje 
z 12 in ASK Gorenjec s 10 nogometaši in 
lahkoatleti. Po pripravah in prijavah so. 
delujočih sodeč bo to ena največjih sport, 
nih manifestacij, kar jih je blk> kdaj na 
Gorenjskem. 

Spored športnega dneva Je naslednji: 
Jutri ob 18. nogometna tekma Kranj — 
Bratstvo, zvečer družabtlj večer ob sode-
lovanju gogbe DA CIBALA IO Sfihubertovega, 

jazz.orkestra. V nedeljo zjutra bo ob 5.30 
budnica, ob 8 pričetek lahkoatletskih te-
kem med člani Primorja, Ilirije, Kranja, 
Gorenjca in Bratstva. Ob 10.30 bo nogo-
metna tekma juniorjev Kranja in Brat. 
stva. Ljubljančani bodo popoldne ob 16. 
nastopili s kompletnim liginim moštvom. 
Po tekmovanju bo na stadionu velika 
športna veselica pod geslcan »Za tribuno 
je fletno«. Na sporedu so razna presene-
óeaja, sodelovalo b o več godb in reprodu-
cirana glasba za katero je dala na razpo_ 
lago ojačevalce družba »Phillips Radioc 
iz Beograda. 

Vsi zunanji obiskovalci jeseniškega 
športnega dneva se opozarjajo, da je že-
lezniška sreza na vse atrani zelo ugodna 
in naj Se poslužijo turistovskih vlakov in 
nedeljskih povratnih voznvnic. Geslo vseh 

'športnikov in vseh prijateljev sporta naj 
bo; Jutxi in ? sui ca Jeseeteel , 

Ptano iz Slovenjgradca 
(živahna športna nedelja v «namenja 
strelskih, kolesarskih in nogometnih 

tekem.) 
Preteklo nedeljo je bilo v «portnem živ-

ljenja 81oveaJgTadca precej razgibano-
Ves dan je bilo na strelišču strelske 

družine nagradno streljanje, katerega t* 
je udeležilo tudi nad 30 častnikov. V te j 
konkurenci je tembolj tosnadila zasluže-
na zmaga. g. Jožeta Kramerja^ ki jfe s 75 
točkami zasede* prvo mest» pri streljanju 
z vojaško puško. Naslednji mesti sta pri-
padli dvema častnikoma. V streljanju s 
malokalibersko puško eo fe bolj prevlado-
vali domačini in je zmago s 87 točkami 
spravil g. primarij dr. Strnad. Organiza-
cija prireditve je bila brezhibna. Zvečer 
je bil animiran družabni večer-

Popoldne ob 14. je SK Mislinje priredil 
medklubsko kolesarsko dirko na 50 km 
dolgi progi }z Slovenjgradca preko Ottške-
ga vrtia nazaj v mesto, od tod v Zgornji 
Dolič in spet nazaj v meato. Zmagal Je v 
sijajnem epurtu odlični domačin Grab*<c 
s časom 1:33:40 pred MežJčaraom PerSo-
hom. Favorit d8rke Gregorič je moral za-
radi defekta odstopiti. 

Na>eč je zanimanje pa Je bilo za nogo-
metno tfikmo, ki so jo na igrišču SK Mi-
slinja odigrali akademiki iz Petrovgrada 
in kombinirana enajstorica demačih. Gost-
je so se predstavili v prav dobri formi ln 
je bilo občinstvo z njimi prav zadovoljno. 
Kljub temu so zmagali domačini z 2:1. V 
predigri je mladina Mislinja s srednješol-
ci iz Petrovgrada zaigrala neodločeno 2:2. 

Kadarkoli pišemo o športnih dogodkih 
lz Slovenjgradca, vedno znova vprašuje-
mo, zakaj ta lepi letoviščarski kraj še 
zmerom nima kopališča. Kolikor je znano, 
so bili zanj že izdelani vsi načrti, zdaj pa 
je to delo obtičalo na mrtvi točki. Saj ni 
treba razglasiti, da je kopališče za tujsko, 
prometen razvoj Slo-venjgradou več kot 
življenskega pomena. B- P-

Mariborski nogometni 
sodniki 

pripravljajo v okviru VI. Mariborskega ted-
na svojevrstno športno senzacijo. Lani so 
mariborski nogometni sodniki nastopili na 
zelenem polju z ljubljanskimi, letos pa ^ 
povabili v goste tovariše iz Gradca. Ta 
važna produkcija nogometne umetnosti bj> 
dne 1. avgusta ob 16. na stadionu Železni-
čarja ob Tržaški cesti. Mariborski sodniki 
bodo postavili v svoje moštvo vse znane 
predstavnike svoje stroke, ki jih športni 
Maribor prav dobro pozna. Seveda se bodo 
tudj Gradčani zbrali v čim močnejM posta-
vi, d^ ne bodo doživeli prevelike blamaže. 
Po večletnem odmoru bo to »važno« nogo-
metno tekmo sodil znani sodnik dr. Pla-
ninèelk. 

Kdor hoče gledati »pravi« nogomet, naj 
v nedeljo dne 1. avgusta ob 16. pride na 
Železničarjev stadion. Za obiskovalce Mari-
borskega otoka bodo na razpolago poeeTmi 
avtobusi. >ki bodo od tam vozili naravnost 
na igrišče. 

ASK Primorje, (Lahkoatletska sekcija). 
Na športnem dnevu SK Bratstva v nedeljo 
1. avgusta ob 8. so za nastop določeni: 
Srakar Ivan, Krpan, Kajfež, Kranjec, šu-
šteršič, Baloh, Pogačnik, Skušek, Gabršek, 
Nabernik. Odhod iz Ljubljane ob 5. zju-
traj. Vsi imenovani morajo biti na postaji 
najpozneje ob 4.45. Opremo je dvigniti na 
igrišču v soboto popoldne od 17. dalje. Na 
prsoslavi SK železničarja Maribor v ne-
deljo, 1. avgusta ob 8.30 so za nastop do-
ločeni: Pleteršek, Goršek, Urbančič, Po-
žar, štok, Grgič in žorga, Kapetan moštva 
je Pleteršek, ki bo razporedil tekmovalce. 
Opozarjajo se vsi imenovani, da morajo 
prinesti s seboj čisto opremo! Opozarjajo 
se še vsi atleti, naj redno trenirajo zaradi 
nastopa na državnem prvenstvu za klube 
in poedince v Zagrebu od 20. do 22. avgu-
sta t. 1. in se čimbolj vestno pripravijo za 
dvoboj Dravska banovina: Julijska Bene-
čija v Ljubljani 25.—26. septembra. Kan-
didate za. državno prvenstvo pa posebej 
opozariàmo na Balkanske igre, ki bodo od 
5. do 12. septembra v Bukarešti s pristav-
kom, da je državno prvenstvo za te Igre 
izbirno. 

STK Moste. Drevi ob 19.30 važna seja. 
SK Svoboda. Zaradi nedeljskega gostova-

nja v Tržiču in Litiji bo drevi ob 20. član-
ski sestanek v Delavski zbornici. Po se-
stanku seja odbora-

Jrlk I O 
Petek 30. julija. 

Ljubljana 12: Po naših domačih stezi-
cah. — 12.45: Vreme, poročila. — 13: čas, 
spored, obvestila. — 13.15: Koncert oddel-
ka godbe »Sloge«. — 14: Vreme, borza — 
19: Cas, vreme, poročila, spored, obvesti-
la. — 19.30: Nac. ura: Ljudski glasbeni 
instrumenti (dr. Božidar širola). — 19.50: 
Zanimivosti. — 20: Lucienne Boyer (pio-
gge). — 20.10: Žena in sport (gdč. Iva 
Pregljeva). — 20.30: Koncert Maudrovega 
dudaškega kvarteta iz Prage. — 21.15: 
Parmova opera »Ksenija« (plošče). — 22: 
Čas, vreme, poročila, spored. — 22.30: An-
gleške plošče. 

Sobota 81. Julija 
LJubljana 12 : Pestra glaslba s plošč. — 

12-45: Vreme, poročila. — 13: čas spored, 
obvestila. — 13.15: Plošče. — 14: Vre-
menska napoved. — 18: Za delopust igra 
Radio orkester. — 18 40; Mizarska obrt v 
št. Vidu. — 19: čas, vreme, poročilo, spo-
red. ofbvestila. — 19.30: Nac. ura: Dubrov-
čani jn ideje osvobojenja (prof. Savjet Bu-
rina). — 19.50: Pregled sporeda- — 20: 
O zunanji politiki (dr. Alojzij Kuhar). 
— 20.30; V 90 minutah okrog sveta, mu-
zikalno počitniško potovanje. — 22: čas, 
vreme, poročila, spored. — 22.15: Kon-
cert Radio orkestra. 

Beograd 17.20: Koncert orkestra.—18.20: 
Lahka glasba. — 20: Narodni mapervl, 
pesmi in plesi. — 22 20; Orkestralen kon-
cert. — 23: Po napovedi. — Zagreb 17.15: 
Koncert orkestra. — 20: Pevski in kla-
virski koncert. — 21: Orkester in solisti. 
— 22.20; Ples. — Praga 19.25: Orkestra-
len in pevski koncert. — 20.25: Pester so-
botni program. — 22-35 Plesna muzika.— 
Varšava 19: Koncert vojaške godbe. — 
21.05: Lahka godba in ples. — Dunaj 12: 
Koncert orkestra. — 14: M. Jeritza poj* 
na ploščah. — 15.15; Citraški koncert. — 
16.25: Plošče po željah. — 18.30: Plesi 
pod lipo. — 19-25: Razgled po kopališčih. 
— 21.05: Prva serenada (prenos i z Salz-
burgs ). — 22.25: Lahka godba orkestra. 
— 23; Nadaljevanje koncerta. — Berlin 
19.20: Koncert vojaške godbe. — 20.10: 
Melodije za svečane prilike. — 22.30 Ples-
•I e&ertri 
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MORSKI KRAGULJ 
»Kaj praviš ?« je zakričal z rezkim visokim glasom. 
Kapitan je osuplo zastrmel vanj, cefló svojo pipo 

je pozabil: »Pravim, da mi dajte enako vsoto ka-
kor vaš brat —« 

»Moj brat?€ je vite® zarjovel. 
»Da, Jedlo pa <Jrug?« 
»Plemič Lionel?« 
»Nu, mar imate še več bratov?« Premollk je na-

stal; sir Oliver je vlekel glavo med ramena in are. 
po gttedal v tla. Nazadnje je zastokal: »Ne gire mi 
v glavo. Moj brat Lionel ti je dal denarja, da me 
spraviš s poti? — Njemu sem dolžnik za svojo 
navzočnost na tvoji smrad!jisvi barki?« 

»Nil, koga dlrugega ste pa imeli na sumu? A3! 
mislite, da delam take reči aa Icrateik čas?« 

»Odgovori!« je zahropel sir Oliver, zvija je se v 
svojih vezeh. 

»Nu, saj sem že odgovoril; ker je pa vädetl, dia 
tako težko zapopadiete, vam rečem še enkrat, da 
sem dobil od plemiča Tressiliama okroglih dve sito 
funtov, z naročilom, naj vas spravim v Afriko in 
vas prodam za sužnja. Ali vam je zd'aj jasno?« 

tLažeš, pes!« 
»Le počasi,« je dtofarovoljno dejial mojster Ledgh. 

»Pnnrfcn d , da k M L « ' 
»Hm, odtod piha veter?« Je po kratkem molku 

zagodrnjal kapitan. »Precej «e bo riddo!« S temi 
besedami je vstal, odprl svojo mornarsko akrknjo 
in privlekel na svetilo usnjem mo&ijič, iz katerega 
je vzel pest draguljev ter jäh podržal siru Oliver-
ju pod nos: »Sodim, da boste našli med njimi ne-
katerega znanca. Vaš brat mi je dal, ker mu je 
zmanjkalo gotovine za vseih dve sto funtov. Nu, 
le oglejte si jfth!« 

Sir Oliver je spoznal prstan in hruškast biser, 
ki sta bdfla bratova last; nato je spoznali medaljon, 
ki ga je bil pred leti sam podaril Lioneln, da, sča-
soma je spoznal vsak posamezni kos. 

Spustil je glavo na prsi in sedel nékaj časa ka-
kor omamljen. »Moj Bog,« je nazadnje v obupu 
zastokal, »kaj mi torej še ostane?« Lhtijaj mu je 
stresel sàllmo telo: »Preklet sem.« 

Nikoli ne bi bdi verjel, da je to mogoče. Od tre-
nutka, ko so ga bili napadli, je ves čas menil, da 
se mu Rozamunda tako maščuje, in njegova ravno. 
dtušnost je izvirala iz misli, da je ona tako trdno 
prepričana o njegovi krivdi in se daje tako ne. 
obrzdano voditi svojemu sovraštvu. Nikoli se mu 
ni sanjalo, da bi ga bil utegnil Lionel izdati Ona 
je imela vsaj vzroke, a Lionel? Kakšen je mogel 
biti njegov nagib, ako ne najbolj črna sebičnost, 
želja, za zmerom naprtiti krivdo Petrove smrti ne-
dolžnemu, in podla lakomnost, pohlep po imetku 
tistega, ki mu je nadomestoval očeta in mater? 

Oliver se je zgrozil. Nerazumljivo mu je bilo, fa 
vendar ni mogel dvomiti. To je bila torej Liomelova 

•a t n njegove irtve. Oe bi Ul vstal zoper 
•jega vet avwt, o Ltaneflovi b ves lobi bi Ul preptrL 
čen. Ta vera mu je dajala. nekaj moči, faadaj... 
öuvstvo osame3osti in izobčenosti ga je prema-
galo. Toda počasi se je oglasil poleg bolečine srd, 
sovraštvo je pognalo kal in raslo, dokler mu ni 
prevzelo vseh misli ter zadušilo vsakršnega dru-
gega čuvstva. Vrgel je glavo nazaj in «repo oprl 
zariple oči v kapitana, ki je idei na svoji mornar, 
ski skrinji ter ga molče opazoval. 

»Kalkšno ceno terjaš, Jasper, da ms spraviš spet 
na Angleško.« 

»Nu, sir Oliver, sodim, da U bila -vsota, ki mi 
jo je dal plemič Lionel za vašo odstranitev, kar pri-
merna.« 

»Ako me varno izkrcaš prt Trefusisu, dobiš dva-
krat toliko,« je prišel Oliverjev odgovor, kakor da 
bi ga izstrelil. 

Kapitanove drobne oči so zamežitkale, ščetina, 
ste rdeče obrvi so se mu zgubančile. Privoljenje mu 
je büo nekam čudno naglo; nekakšna ukana se je 
morala skrivati za tem, če je bdi Jasper Leigh kaj 
prida poznavalec ljudi. 

»Kakšna vražja hudobija vam je na misli ?« 
»Hudobija, dedec? Proti tebi nemara?« Sir OIL 

ver se je hripavo zasmejal. »Tako mi solnoa, lo. 
po v! Mar meniš, da povsem tem še utegnem misliti 
nate?« 

Govoril je resnico. Njegovo ogorčenje na Lio-
nels je bilo tako globoko, da ni imel za delež tega 
kupljivega pustolovca niti ene misli 
> »Ali mi daste na to svojo viteško besedo?« 

»Besedo? Pha, človek, saj sem ti jo Se <SaL KoL 
nem seti, da dobiš od mene tisti mah, ko ae izkr-
cava na Angleškem, vso dogovorjeno vsoto. AB 
ti to zadocrtuje? Bodi torej tako dober in prereži 
mi vezi; sit sem ie teh neumnosti« 

»Bogme, res me veseU, da imam opravka v foVbn 
pametnim človekom. Čisto pravilno gledate na 
stvar. Moj poklic je pač moj poklic, in razen tega 
sem bil zgolj orodje.« 

»Bogme res, da si zgolj orodje — umazano arocL 
je, naihrušeno. 

»Bogme res, da si zgolj orodje — umazano orod-
je, nabrušeno z rfatom. Torej, vraga, prereži mi že 
vezi! Res me je škoda, da ždim zvezan kakor kopun.« 

Brez nadaljnega upiranja je kapitan izvlekel nož 
in pcrezal vrvi 

Sir Oliver je tako nenadoma planil kvišku, da 
mu je glava udarila ob nizki strop kabine in se je 
takoj sesedel nazaj. Tisti mah se je razlegei zunaj 
z jambora Mie, ob katerem je ladjar neutegoima 
skočil k vratom. Odprl jilh je in zdirjal na palubo. 
Sir Oliver je pohitel za njim. 

Ob levi ograji srednje palube se je gnetla gruča 
mornarjev in napeto zrla po morju. Tudi na pred-
njem gradiču je stala podobna gruča. »Lastavica« 
je bila vštric ita Rocca. Kapitan Leigh je opazil, 
dia se je bila razdalja do feopnine močno sfkrčila; 
divje kietvine so obsule častnika, ki ga je bil po-
stavil h krmilu. Z leve strani je plula iz ustja Taja 
velika ladja z visokimi jambori, ki je bila razpela 
vsako ped platna; očivMino je bila tam na preži 

M A L I 0 « L 4 § I 
Sluibo dobi 

Beseda 1 Din. davek > Dia, 
lis šitro tli lajanje naslov* 
U Dia. tfsjmanjèl metek 

17 Dta. 

Šoferja 
i » osebni arto sprejmem. 
JPonudbe s »pričevali na: 
Maks Fock, Kranj. 

16878-1 

Pleskarske 
pomočnike 

1;akoJ sprejme: Schatter 
Guštanj. S-G-l 

Gospodično — 
vzgojiteljico 

fiolidno, ki govori lepo 
nemško in Ima gimna 
zijsko maturo, sprejmem 
v f ino hišo. Ponudbe na 
oglasni odd. Jutra pod 
a>St. 2000«. 

38420-1 

MÌMM 
Beseda 1 Din, davek S Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
9 Din. Najmanjši inesek 

17 Din. 

Strojepisni pouk 
(ra časa počitnic). Večerni 
tečaji od 6. do pol 8. in 
od pol 8. do 9. ure svečer 
za začetnike in isvežbance. 
Na razpolago so stroji raz-
nih sistemov. Vpisovanje 
dnevno od 6. do 8. me zve-
čer. Pričetek pouka 3. av-
gusta. — šolnina znižana: 
učna ura 2 Din. Christofov 
učni zavod, Domobranska 
cesta St. 15. 18SS1-4 

K 
Najboljši trboveljski 

P R E M O G 
brez prahu, 

koks, suha drva 

I. Pogačnik 
BOHORIČEVA 6, 

Telef. 20-59 

Iščem hišnika 
starejšega. Prednost U-
pokojeni orožniki aH po-
dobno. Ponudbe z opi-
som dosedanjega službo-
vanja etc. pod »Hišnik« 
na oglasni odd. Jutra, 

18990-1 

Brivskega 
pomočnika 

2;a pomoč ob sobotah, 
Iščem. Naslov v vseh. po-
slovalnicah. Jutra. 

18958-1 

Mesarskega 
pomočnika 

za deželo, sprejmem ta-
koj . Leopold Jesih, me-
sar v Medvodah. 

18958-1 

Mlajšo 
pisarniško moč 

absolventa trgovske šo-
le. tudi začetnika, takoj 
sprejmemo. Znanje slo-
venskega, hrvatskega in 
nemškega jezika v go-
voru in pisavi je pogoj. 
Poiudbe pod »G. B. C.c 
na oglasni odd. Jutra. 

18997-1 

Brivskega 
pomočnica 

prvovrstnega, solidnega, 
sprejme s 15. avgustom 
Engelbert Franchettl, — 
Ljubljana. 

18981-1 

Solidnemu 
lesnemu podjetju 

se nudim kot nakupo-
valec tesanega in dru-
gega lesa. 20.000 Din, 
obrt ln lastno skladi-
šče pri Slovenjgradcu, 
imam. Posredovalec na-
grajen. Cenj. ponudbe 
na oglasni odd. Jutra, 
pod »Delaven in zanes-
ljiv.« 18967-2 

Naslove 
malih 

oglasov 
pošiljamo 
samo oslini) 

ki pošljejo 
znamke za 3 din. 

Inštrukcije 
sprejmem za ponavljal-
ne Izpite nižjih razre-
dov gimnazije, po nizki 
ceni. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Osmo. 
lec in učiteljica«:. 

18977-4 

Prodam 
Beawìa I Din davek 8 Din. 
za šifro al) dejanje naslov» 
6 Din. Najmanjši inesek 

17 Din. 

Ugodna prilika 
za nakup 

umetnostnih sRk pri tvrdki 
Ivan Mathi»n, Ljubljana, 
Tyrševa 12 na dvorišču, 
kjer je velika odprodaja 
starih in novih umetnin. — 
Interesentom ogled mogoč 
od 9. do 13. are od petka 
30. VTL d« ponedeljka 

VIIL 
16942-6 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutrov« 
mali oglasnik 

G. Th. Roth man: 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

Registrirno bla-
gajno National 

in pisalni stroj Century 
v zelo dobrem stanju, 
poceni prodam. Simandl 
B. Dvoržakova ulica 3, 
I. nadstropje. 

18976-6 

OTTfnf 
Seseda 1 Dia. davek S Din 
za Šifro ali dajanje naslov» 
S Din. Najmanjgl cnesek 

17 Din. 

Hranilne vloge 
kupite aH prod »«te 
potom moje pisarn« 

najboljše 

RUDOLF ZORE 
Ljubljana, Gledališka 12. 

Telefon 88-10. 
18004-16 

Bened» l Din davek S Din 
u šifro tli dajanje naslova 
iS Din. N>jmanjäi znesek 

17 Din. 

Parno pekaruo 
dobro ldočo, takoj od-
dam v najem. Najem-
nina 600 Din. Odstopni-
na po dogovoru. Naslov 
v vseh posloval. Jutra. 

18966-17 

Beseda 1 Din, davek 8 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSJ cneeek 

17 Din. 

Enosob. stanovanje 
oddam v najem. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

16887-žl 

Sobo 
s Štedilnikom oddam za 
avgust na Tržaški cesti 
št. 24. 18975-21 

Trisob. stanovanje 
g kopalnico novo preslika-
no takoj oddam. Gradišče 
13/1. desno. 

29006-21 

Enosob. stanovanje 
nasproti mestne vrtnarije v 
Štrekljevi 9. dvema odra-
slim osebama takoj oddam. 
Istotam oddam sobo. 

10007-21 

Dijaške sobe 
ÖPoeüa L>1U lan-k i) U h 
za šifro al! dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši cneeek 

17 Din. 

Dijaško sobo 
z vso oskrbo za 151et-
nega dijaka trg. akade-
mije, iščem. Ponudbe z 
navedbo cene pošljte 
na naslov: Krajnc An-
ton, obratovodja. Sev-
nica o.-S. 

18993 22 

Opremljeno sobo 
lepo, • posebnim vho-
dom, r bližini obrtne 
Sole, odl-im. Naslov V 
vseh posloval. Jutra. 

18984-23 

Prazno sobo 
lepo, parfcetlrano. od-
dam boljšemu gospodu. 
Naslov v vseh posloval. 
Jutra. 

18985-23 

Sobo 
opremljeno ali prazno, 
v centru mesta, takoj 
oddam. Naslov v vseh 
posloval: Jutra. 

18999-23 

Opremljeno sobo 
z dvema posteljama ta 
koj oddam s hrano ali 
brez. Židovska ul. 61. 

18995 23 

Sobo 
s posebnim vhodom, v 
sredini mesta, oddam 
gospodu. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

18996-23 

Simpatična 23, Samec 
540, Stalno ali 6ez dan, 
Strogo poštena, Stalnost 
Se dogovorimo. Stalna. 
Sotrudnlk, Sigurna stal-
na eksistenca, Takojš-
nja gotovina, Tretječo-
lec, Takoj na razpolago, 
TakoJSnJa Senltev, Ta-
koj brez posredovalca, 
Trezen, Uradnik, Ugod-
nost, Vložim na sigurno 
mesto. Vestna in točna. 
Vesten ln sposoben. Ve-
sten sluga, Vino, Vida, 
Wien, Ljubljana, Vele-
eksport, Vselitev takoj 
V vseh strokah dobro 
verzlran. Vestna 500. 
Vsestransko uporabna. 
Zanesljiv ln pošten. Za 
hčerko. Zmožen 10.000 
din kavcije, Zanesljiva go 
spodlnja. Zmožen In agi-
len, Zelo ugodna inve-
sticija. Zmožna ln de-
lavna. Zaradi odpotova 
nla, Želim svoj dom. 
999, 18, 36, 333. 

Dve sobi oddam 
veliko ln manjšo, opre-
mljeni elegantno, s so-
uporabo klavirja ln ko-
palnice v sredini mesta 
oddam. Vrtača 4-IL levo 

18980-23 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Lepo sobo 
z 2 posteljama ln vseim 
komfortom takoj oddam 
Na razpolago tudi kla-
vir. Gajeva 6, V. nadstr. 
dvigalo. Ogled od 2 do 
3., na levo. 

18978 23 

Informacije 
Beseda 1 Din davek 3 Din 
ca šifro aH lajanje naslova 

Din. Najmanjši znesek 
17 Din. 

Za skupni avtoizlet 
na morje se sprejmeta 
dve gospodični; pogoj : 
potni list v Italijo. Po 
nudbe pošljite pod Šif-
ro »Skupni izlet« tu»ug>. 
odd. Jutra. 

18973-31 

Dvignite dospele 
ponudbe: 

Blaga duša, C. S. 1937, 
čista soba, Dohodek, Do-
ber plačnik. Eksistenca, 
Harmonija v Jeseni, Iz-
pit, Iskrena, Intellgent, 
Julij 1937, K. K., Knjl-
govodklnja za Gorenj-
sko, Letovišče, Ljublja-
na 1937, Likvidator, Le-
pa harmonija, Ljubezni-
va, Mesto, Mima starej-
ša gospa, Možitev, Mala 
družina, MoJ dom 888, 
Ne prenobel 30, Poštena 
blagajnlčarka, Poseben 
vhod. Prijazna, Prepro-
ge, Promet, Prijetno živ. 
ljenje. Redka prilika 250 
tisoč. Resno 834. Resen, 
Resnost, 1. september. 
Stalna služba, Strogi cen 
ter Ljubljane, Skupno. 

Razno 
Beseda 1 Din. davek S Din. 
ta šifro sli lajanj» naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Dio. 

Buret 
lister in vsa lahka 

letna oblačila 
v elegantni izdelavi 

nudi ceneno 
PRESKER, 

Sv. Petra cesta 14 

Z nobenim drugim 
reklamnim sredstvom 
ne morete doseči ena-
kega učinka, kakor • 
časopisnim oglasom, 
čigar delokrog je ne-
omejen. Časopis pride 
v vsako hišo in govori 
dnevno desettisočem 
Mtateljev. Bedno ogla-
šanje v velikem dnev-
niku je najuspešnejša 
Investicija, Id prinese 
k o r i s t trgovcu In 

kupcu. 

V neizmerni žalosti javljamo vsem sorodnikom, prijateljem 
ln znancem, da nas je danes po dolgi in mučni bolezni za 
vedno zapustil naš ljubljeni soprog, dobri oče, brat in stric, 
gospod 

ANDREJ VOLČIČ 
sluga Pokojninskega zavoda 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 31. t. m. 
ob pol 5. uri popoldne iz mrtvaške veže Zavetišča sv. Jožefa^ 
Vldovdanska cesta, na pokopališče k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 29. julija 1937. 

KATARINA VOLČIČ, soproga; ANICA ln LUDVIK, otroka 
ter ostalo sorodstvo. 

Občina Ljubljana 
Mestni pogrebni zavod 

65 
Kakor hitro mu dado oparjene šape, 

se Hinko izkoplje iz luknje in jo hoče 
popihati. Mi za njim, in pogumni stric 
se bogme loti, da bi ga udržal! Ali joj, 
Hinko se obrne in pripelje stricu tàko 
strašno okrog ušes, da se kar zakotali 
po snegu. Nato jo v velikih skokih ube-
re dalje. 

./ POTREBEN MU JE 
WRIGLEY GUMI! 

NIC nI bolJSega, 
da ostane človek za časa 

poletne vročine zdrav ln svež. 
N a v s e m s v e t u m i l i j o n i u ž i v a j o 

W R I G L E Y ( č l ta j 
rlgll) 

Zavojčki po 1 ln po 2 dinarja se dobivajo povsod. 
Gen. za st. to tvorniško skladišče: ALBERT OZMO, ZAGREB, Vlaška 72a. Tel. 52-80 

Pred kongresom učiteljev v Skoplju 
Glavna kongresna dneva bosta 22. In 23. avgusta 

Ljubljana, konec juPja. 
Na lanskem učiteljskem kongresu JUU v 

Novem Sadu so postavili za letošnji kon-
gres dva kraji»- Maribor in Skopije. Glav-
ni odbor je izbral Skopije, ker »lavi letos 
Južna Srbija srebrni jubilej svojega osvo-
bojenja. Učiteljski kongres bo tudi ena iz-
med poklonftvenih proslav ob velikem ju-
bileju. 

Za letošnji XVII. učiteljski kongres jo 
določen naslednji dnevni red: 21. avgu-
sta zjutraj bo seja glavnega odbora JUU. 
kjer se bodo utrdile priprave za skupšči-
no. Istega dne popoldne bo skupna seja 
glavnega odbora z vsemi predsedniki sre-
skih društev in z ostalimi delegati. Na tej 
konferenci bodo udeleženci predali svo'a 
polnomočja in prejeli delegatske karte. Tu-
di verifikacijski odbor bo začel z delom, 
določili pa se bodo tudi delovni odbori, 
ki bodo pripravili material in predloge za 
skupščino. 

Glavna kongresna dneva bosta 22. in 
23 avgust. Prvi dan bo predavanje: 
»Vloga učitelja za osvobojenje Južne Sr-
bije.« Ta dan se bo razpravljalo že tudi o 
poročilu glavnega odbora, o obračunu in 
proračunu. Popoldne bodo zasedali razni 
skupščinski odseki, naslednji dan pa bodo 
prišla v razpravo poročila kongresnih od-
borov. Poročila bodo trajala ves dan, mi-
mo tega se bo razpravljalo še o izpremem-
bi pravil ter o poslovnikih za sreska dru-
štva in za skupne društvene zbore. 

V ospredju letošnjega kongresa je pred-
log za izpremembo pravil. V praksi se je 
namreč izkazalo neugodno, da tvorijo cen-

tralni odbor, ki ima arvoj sedež v Beogra-
du, zgolj člani iz prestolnice. Zato zahte-
vajo letos delegatje, naj bi 6e JUU pre-
osnovalo v zvezo banovinskih sekcij. Glav-
no upravo naj tvorijo sekcijski predsedni-
ki, na področju kraljevine j"h je 10. Pred-
sednika celotne organizacije naj voli zve-
zna skupščina izmed kandidatov, ki jih po-
stavijo sekcije. Na sedežu zvezne uprave 
naj deluje stalno le glavni sekretariat z 
generalnim tajn;kom in ostalim pomožnim 
pisarniškim osebjem. Generalnega tajnika 
naj voli tudi zvezna skupščina. Blagajni-
ka in ostale referente pa naj imenuje zve-
zni upravni odbor. 

Po zaključenem kongresu se bo sestal k 
seji še glavni odbor, ki ga tvorijo član5 iz-
vršnega odbora in zastopniki iz vseh ba-
novin. 

Za delegate bodo prirejeni razni izleti 
in ekskurzije, da se ob tej priliki sezna-
nijo s kraji in razmerami Južne Srbije. Pri-
reditveni odbor pri sekciji JUU v Skop-
lju je že pričel s pripravami. Do 10. av-
gusta je treba prijaviti, kje žele udeležen-
ci stanovati: v hotelu, šolah, privatnih sta-
novanjih ali domovih. Iz informativne bro-
šure bodo razvidne vse podrobnosti. Izvr-
šni odbor JUU je prometno ministrstvo 
prosil za ugodnost četrtinske voz o vn-'ce. 
Na željo iz vrst udeležencev je tudi zapro-
šena ugodnost krožne vožnje. Saj so uči-
teljski kongresi, ki so vsako leto v dru-
gem kraju, najlepše prilike, da spoznajo 
učitelji svojo veliko domovino, kar jim je 
neobhodno potrebno pri zemljepisnem, 
zgodovinskem in drugih predmetih. 

Dva požiga 
Poljčane, 28. julija. 

Preteklo soboto je ob 10. ponoči nena-
doma izbruhnil požar v kozolcu posestnika 
Roberja v Lušečki vasi. Gasilci so bili ta-
koj na mestu. Obvarovali so pred ognjem 
sosednje hiše. Kozolec pa je z večjo zalogo 
srna vred pogorel. 

V torek okrog pol treh zjutraj pa je 
speče prebivalstvo in požrtvovalne gasilce 
ponovno spravil pokonci gasilski rog. Spet 
se je svitalo proti Lušečki vasi, nedaleč od 
mesta, kjer je pred tremi dnevi pogorel 
kozolec. Tokrat je postala žrtev besnečega 

elementa Koroščeva domačija. Ogenj je na-
stal v mizarski delavnici, ki Je pogorela do 
tal z vsem orodjem. Prav tako so zgoreli 
hlevi, v plamenih pa je ostala celo ena svi-
nja. Poljčanskl gasilci so bili, kakor hitro 
5e je dalo, na kraju nesreče. Z velikim na-
porom jim je uspelo ogenj omejiti ln pred-
vsem preprečiti, da ni zgorela tudi hiša, ki 
so jo plameni že lizali. Požar je baje oba-
krat zagrešil neki požigalec lz maščeval-
nosti. že tisto noč, ko je gorel kozolec, so 
opazili, da je bil ogenj podtaknjen istočas-
no pri posestniku Korošcu, vendar se nI 
razmahnil. Kar nepridipravu prvič ni uspe-
lo, se mu je posrečilo drugič. 

KLISEJE 
E N O IN 

V E Č B A R V N E 

SV.PETRA NASIP 5T.23 

NSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

Z A H V A L A 
Za izraze globokega sočustvovanja, ki smo jih 

prejeli ob izgubi našega predragega soproga, očeta, 
tasta in starega očeta, gospoda 

PRINČIČA RAJKOTA star. 
žel. uradnika v pokoja 

izrekamo najiskrenejšo zahvalo. — Zahvaljujemo se 
gosp. žel. zdravniku dr. Kačarju, ter g. zdravnikom 
in sestram internega oddelka splošne bolnice, posebno 
dr. Tavčar Igorju za njihov trud in požrtvovalnost. 
Hvala tudi gosp. Cotiču in godbi Sloga ter vsem, ki 
so ga spremili na njegovi zadnji poti. 

Žalujoča rodbina PRINČIC. 

Urejuje Davorin Ravljen, m Izdaja sa konzorcij »Jutra« Adolf Ribnika*« — Za Narodno tiskano 4 4 kok tfekarnarja Trn lena* Sa Inauratiti dal Ja odgovora Aloja Novak — y d * Idobljanl, 


